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IN ACEST NUMĂR;

Cu privire la cfrele de control 

ale dezvoltării economiei naționale

a U. R. S. S. pe 1959—1965

Raport prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov 
la al XXI-!ea Congres extraordinar al P.C.U.S.

— Text prescurtat—

ORGAN AL CONSILIULUI GENERAL A. R. L, U. S.

Moscova — orașul spre care se îndreaptă privirile întregii omeniri

MESAJUL SOCIALISMULUI TRIUMFĂTOR
Nu ca o figură de stil, ci în sensul cei mai riguros 

al cuvîntului se poate afirma că în aceste zile privirile 
întregii lumi sînt ațintite spre Moscova, unde are loc 
cel de al XXI-Iea Congres al P.C.U.S. Difuzat de a- 
gențiile de presă de pretutindeni, conținutul raportu
lui prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov este stu. 
diat acum cu cel mai mare interes de către oameni 
care locuiesc în țări și continente diferite, care se deo
sebesc între ei prin concepțiile lor filozofice, politice, 
sociale. Dar indiferent de aceste deosebiri, toți sini 
unanimi în părerea că Raportul constituie un docu
ment de mare însemnătate internațională, menit să 
exercite o influență considerabilă asupra întregului 
curs ai istoriei contemporane.

însemnătatea Raportului constă în aceea că el mar
chează faptul că Uniunea Sovietică intră acum intr-o 
nouă perioadă de cea mai mare importanță a dezvol
tării ei — perioada construirii desfășurate a socie
tății comuniste. Făcînd bilanțul uriașelor realizări 
obținute de statul sovietic in răstimpul scurt care a 
trecut de la Congresul al XX-lea la Congresul al 
XXI.lea, Raportul deschide perspectiva unei și mai 
mari înfloriri a Uniunii Sovietice, care să ducă la 
crearea bazei tehnico-materiale a comunismului, la în
tărirea continuă a puterii economice și de apărare a 

U.R.S.S. și totodată la satisfacerea tot mai deplină a 
cerințelor materiale și spirituale mereu crescînde ale 
poporului.

Datele și cifrele Raportului vestesc timpul apropiat 
cind va fi rezolvată sarcina Istorică a U R.S.S. de a 
ajunge din urmă și a depăși în ce privește producția 
pe cap de locuitor țările capitaliste cele mai dezvol
tate.

Planul septenal constituie așa dar o etapă hotărî, 
toare în întrecerea economică a socialismului cu ca
pitalismul. In această etapă a întrecerii. Uniunea So
vietică intenționează să depășească din punct de ve
dere economic cel mai puternic stat capitalist, Statele 
Unite ale Americii. Aceasta va fi cea mai strălucită 
demonstrație practică a superiorității socialismului. 
Popoarele din întreaga lume vor avea în acest fel o 
imagine strălucită a viitorului, care aparține socialis. 
mului. Așa cum a arătat tovarășul N. S. Hrușciov. 
planul septenal va exercita o profundă influență asu
pra întregii situații internaționale și va fi un nott 
triumf al învățăturii marxlst-leniniste. Succesele Uniu
nii Sovietice în îndeplinirea acestui plan grandios vor 
atrage de partea socialismului alte milioane de oa. 
meni, vor duce la consolidarea forțelor păcii, la slă
birea forțelor războiului.

Aceasta nu va putea să nu ducă la schimbări radi
cale, dintre cele mai importante, în situația interna
țională. Ca rezultat al înfăptuirii planurilor economice 
ale U.R.S.S., ale tuturor țărilor socialiste din Europa 
și Asia vor fi create posibilități reale pentru lichida
rea războiului ca mijloc de rezolvare a problemelor 
ănternaționale. Cind U.R.S.S. se va transforma în 
prima putere industrială din lume, cînd R. P. Chine
ză va deveni o mare putere industrială, iar toate 
țările socialiste luate la un loc vor produce mai mult 
de jumătate din producția mondială, noul raport de 
forțe va fi atît de evident, încît pînă și imperialiștii 
cei mai obtuzi își vor da limpede seama de zădăr
nicia oricărei încercări de a dezlănțui războiul împo
triva lagărului socialist.

Prin bogăția și profunzimea ideilor sale, prin pers
pectivele vaste pe care le deschide in fața umanității 
dornice de pace și progres. Raportul prezentat de to
varășul N. S. Hrușciov de la înălțimea tribunei celui 
de al XXI-Iea Congres al P.C.U.S. constituie un do. 
cument de cea mai mare însemnătate, un mesaj lumi
nos al socialismului triumfător.
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TRATATUL MARII PRIETENII

Vizita unui grup de țărani romîni la Moscova pictură de St Barabas

UN DOCUMENT
DE MARE ÎNSEMNĂTATE

de C. Paraschtvescu-Bălăceanu
președintele Asociației Juriștilor din R.P.R.

SCHIMBURILE CULTURALE
ROMÎNO-SOVIETICE

Schimburile culturale romîno- 
sovietice iau an de an o tot 
mal mare dezvoltare, contri
buind la tot mai buna cunoaș
tere reciprocă, la întărirea prie
teniei romîno-sovietice.

în cursul anului 1958, de 
pildă, țara noastră a fost vizi
tată de o serie de importante 
formațiuni artistice sovietice 
ca trupa de balet a Teatrului 
de operă și balet „Kirov" din 
Leningrad, colectivul Teatrului 
Mic din Moscova, Ansamblul li
tuanian de cîntece și dansuri 
ș. a. Muzicieni sovietici cu re
nume universal ca David Oi- 
strah sau Iakov Zaak au con
certat la București, iar soliști 
și tineri muzicieni romîni au 
dat concerte pe scenele teatre
lor din Uniunea Sovietică, sau 
an participat la concursul inter
național de pian și vioară „P. 
I. Ceaikovski". în aceeași ordi
ne de idei nu se poate, desigur, 
să nu amintim de participarea 
unor remarcabile talente sovie
tice la concursul „George Enes- 
cu" ținut în luna septembrie la 
București.

La rîndul său, publicul sovie
tic a făcut o călduroasă primire 
turneului în Uniunea Sovietică 
a celui mai bun teatru din Ro- 
mînia. Teatrul Național „Ion 
Luca Caragiale" din București. 
De un remarcabil succes s-a 
bucurat și Ansamblul de cînte
ce și dansuri al Ministerului 
Forțelor Armate din R. P. R., 
care a dat spectacole în R.S.S. 
Moldovenească și R.S.S. Ucrai
neană.

Aceste exemple, oricît de con
cludente ar fi, nu constituie 
însă decît o infimă parte din- 
tr-un vast ansamblu de schim
buri culturale și științifice care 
cuprinde iele mai variate tărî- 
muri de activitate în aceste do
menii.

Intensa activitate editorială 
care se desfășoară în anii pu
terii populare în România a 
făcut cunoscute publicului ro- 
mînesc cele mai valoroase crea
ții literare sovietice, alături de 
cele mai importante opere din 
impresionantul patrimoniu al 
culturii ruse. Iată cîteva cifre 
edificatoare. în ultimii ani în 
Romînia au fost tipărite nu 
mai puțin de 5.773 de titluri de 
cărți ale unor autori ruși și so
vietici într-un tiraj de circa 70 
de milioane de exemplare. Nu
mai operele lui Lev Tolstoi au
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P. Constantinescu-lcși
vicepreședinte al A.R.L.U S-ului

atins un tiraj de 1 milion de 
exemplare și la aproape un mi
lion se ridică tirajul operelor 
lui Gorki. Cărțile lui Mihail 
Șolohov cunosc mereu alte edi
ții, care se epuizează la fel de 
repede; de la eliberarea țării 
și pînă astăzi, Șolohov a fost 
tipărit în Romînia în 500.000 
de exemplare.

La rîndul lor, numai în 
cursul anului 1958, editurile 
sovietice au publicat sau au 
sub tipar aproximativ 30 de 
titluri de cărți romînești, ale 
unor scriitori clasici și contem
porani. Un moment deosebit în 
acțiunea de informare a publi
cului sovietic, asupra culturii 
romînești constituie fără îndoia
lă apariția Antologiei poeziei 
romînești — lucrare de mari 
proporții realizată în 1958.

O importantă contribuție Ia 
intensificarea schimburilor cul
turale romîno-sovietice o aduce 
Acordul cu privire la colabora
rea culturală între R.P R. și 
U.R.S.S. încheiat la 7 aprilie 
1956, precum și planurile și 
convențiile de colaborare cultu
rală stabilite la începutul fie
cărui an. Un rezultat extrem 
de util și evident al planificării 
schimburilor culturale dintre 
cele două țări îl constituie or
ganizarea în R.P.R. și U.R.S.S. 
a unor manifestări de masă 
consacrate cunoașterii tot mai 
bune și apropierii tot mai strîn- 
se dintre cefe două țări. Ast
fel de manifestări au fost „De

La a Xl-a aniversara a Tratatului 
romîno-sovietic

Cea de-a Xl-a aniversare a încheierii Tratatului de priete
nie, colaborare și asistență mutuală încheiat între (ara noas
tră și Uniunea Sovietică va fi un prilej'de afirmare a profundelor 
sentimente de prietenie ce leagă poporul nostru de marele 
popor de la răsărit.

Cu prileful acestui eveniment Consiliul General A.R.L.U.S. 
organizează în capitală ca și în centrele regionale și raionale 
numeroase manifestări publice. Astfel, în ziua de 4 februarie, 
1959 va avea loc la Casa Prieteniei romîno-sovietice din Bucu
rești un. simpozion cu care prilej vor lua cuvîntul personali
tăți de frânte ale vieții noastre politice și culturale.

Manifestări asemănătoare se vor desfășura în toate centrele 
de regiune, ca și în majoritatea centrelor raionale.

cada republicilor sovietice bal
tice" care s-a desfășurat în Ro- 
mînîaîn cursul lunii iunie 1958 
și Zilele culturii romînești din 
R.S.S. Moldovenească și R.S.S. 
Ucraineană din august — sep
tembrie 1958.

O largă extensiune cunosc de 
asemenea și schimburile științi
fice dintre Uniunea Sovietică și 
Romînia. Sute de studenți și 
aspiranți romîni învață în insti
tutele și universitățile sovietice. 
Dezvoltarea continuă a relații
lor dintre Academiile din 
U.R.S.S. și Academia R.P.R. 
este demonstrată elocvent și de 
alegerea ca membru ai Acade
miei de Științe a U.R.S.S. a 
savantului Traian Săvulescu și 
ca membru al Academiei de 
Artă a U R.S.S. a pictorului 
Corneliu -Baba. Convențiile de 
colaborare tehnico - științifică 
îngăduie un contact direct în
tre oamenii de știință sovietici 
și romîni, un schimb larg de 
idei, de informații și experiență 
reciprocă. O mărturie grăitoare 
a rezultatelor colaborării știin
țifice romîno-sovietice este or
ganizarea Institutului de fizică 
atomică al Academiei R.P.R. și 
punerea în funcțiune a primu
lui reactor atomic romînesc.

O rodnică activitate au și pe 
acest tărîm Asociația romînă 
pentru legăturile de prietenie 
cu Uniunea Sovietică — 
A.R.LU.S. și Asociația de prie
tenie sovieto-romînă.

Schimburile culturale dintre 
Romînia și U.R.S.S. contribuie 
la înflorirea necontenită a'prie
teniei dintre popoarele romîn și 
sovietic, sînt un factor activ 
în lupta pentru pace și progres 
în întreaga lume.

La 4 februarie • se împlinesc 
11 ani de la semnarea Tratatu
lui de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală între Repu
blica Populară Romînă și Uniu
nea Sovietică. Acest Tratat 
constituie expresia elocventă a 
unei prietenii cu adinei rădăcini 
în trecut, statornicită de-a lun
gul anilor în lupta împotriva 
dușmanilor comuni și reînnoită 
în noile condiții istorice prin 
comunitatea ideologică și uni
tatea mărețelor țeluri ale so
cialismului și comunismului.

Tratatul încheiat la 4 februa
rie 1948 este o mărturie stră
lucită a unui nou tip de relații 
între state. Spre deosebire de 
tratatele înrobitoare pe care 
marile puteri le-au impus în 
trecut Rominiei, pentru prima 
oară în istorie țării, Tratatul 
romîno-sovietic a fost încheiat 
în condiții de deplină egalitate 
în drepturi, de strictă respecta
re a independenței și suverani
tății naționale. Credincioasă 

'spiritului acestui tratat, Uniu
nea Sovietică ne-a acordat și 
ne acordă un sprijin substan
țial în rezolvarea principalelor 
sarcini ale construirii bazei e- 
conomice a socialismului. Nu 
există domeniu de activitate in 
care să nu se fi făcut simțite 
în acești ani roadele colaborării 
frățești cu Uniunea Sovietică. 
Livrarea de către U.R.S.S. a 
unor instalații complexe, a ma
șinilor și utilajelor pentru ma
rile obiective industriale ale ță
rii, valoroasa documentație 
privind diferite ramuri de pro
ducție pe care Uniunea Sovie
tică ne-a pus-o la dispoziție, 
ajutorul acordat oamenilor no
ștri de știință pentru efectuarea 
cercetărilor în domeniul utili
zării pașnice a energiei nuclea
re — iată citeva din cele mai 
semnificative aspecte ale spri
jinului cu adevărat prietenesc 
acordat de poporul sovietic, 
confirmare grăitoare a spiritu
lui de adevărată colaborare și 
ajutor reciproc ce caracterizea
ză relațiile dintre țările socia
liste.

Roadele binefăcătoare ale re
lațiilor de colaborare cu Uniu
nea Sovietică se fac simțite nu 
numa: pe tărîmul economiei, ci 
contribuie deopotrivă la înflori
rea științei, artei, culturii romî
nești. Intre țările noastre se 
dezvoltă cu fiecare an colabo
rarea științifică și tehnică. A- 
cordul cultural romîno-sovietic 
pe anul 1959, încheiat recent, 
marchează un nou pas în cu
noașterea reciprocă a valorilor 
culturate ale celor două popoa
re, prin turneele ansamblurilor 
teatrale și artistice pe care le 
prilejuiește, prin schimburile 
de delegații ale unor oameni de 
știință, scriitori, muzicieni.

Tratatul de prietente, colabo
rare și asistență mutuală între 
Renubhca Populară Romînă și 
Uniunea Sovietică,, asemeni tu
turor tratatelor dintre țările so
cialiste, reprezintă totodată o 
strălucită expresie a politicii 
externe promovate de aceste 
state,, politică bazată pe recu
noașterea egalității depline a 
tuturor popoarelor, pe respec
tarea suveranității și indepen
denței lor. Călăuzit de aceste 
principii, Tratatul romîno-sovie- 
tie a fost conceput ca un in
strument de seamă pentru apă
rarea păcii și securității celor 
două țări Acest tratat nu este 
îndreptat împotriva altor țări, 
ci promovează colaborarea paș
nică internațională, constituind 
o expresie a politicii consec
vente de pace desfășurate de 
țările lagărului socialist.

Forță unită a țărilor sociali
ste în frunte cu Uniunea Sovie
tică constituie o puternică, sta
vilă în calea planurilor război
nice die cercurilor agresive. 
Astăzi înțelege oricine că nu 
slăbiciunea este factorul care 
determină poziția fermă a țări
lor socia-liste pentru menținerea 
păcii. Trecerea la construcția 
desfășurată a comunismului în 
U.R.S.S., perspectivele grandi
oase ale înfăptuirii prevederilor 
planului septenal, desâvîrșirea 
construirii socialismului într-o 
serie de țări de democrație popu
lară. faptul că încă în 1965 
mai mult de jumătate din pro
ducția industrială mondială va 
reveni țărilor din sistemul so
cialist, — constituie caracteris
tici ce exprimă în modul cel 
mai convingător forța sistemu
lui mondial al socialismului, 
creșterea continuă a puterii la
gărului socialist.

Așa cum au demonstrat-o îr 
repetate rînduri, țările socia 
liste în frunte cu Uniunea So
vietică militează pentru o poli
tică realistă de coexistență paș
nică între state cu orînduiri 
spciale diferite, politică menită 
să asigure menținerea și întă
rirea păcii și colaborării între 
popoare. In acest scop, țările 
socialiste au prezentat în repe
tate rînduri propuneri cons
tructive pentru reglementarea 
problemelor internaționale liti
gioase, pentru asigurarea păcii 
și securității în lume. Alături 
de Uniunea Sovietică și de ce
lelalte țări socialiste, Republi
ca Populară Romînă a devenit 
unul dintre factorii activi pe 
arena vieții politice internațio
nalei Prin reprezentanții ei în 
Organizația Națiunilor Unite, 
țara noastă își spune cu hotărî- 
re cuvîntul în problemele pr; 
vind încetarea cursei înarm 
rilor, asigurarea securității, a- 
trăgînd atenția asupra perieo- 
lu’ui reprezentat de refacerea 
militarismului german în ca
drul pactului N.A.T.O. împre
ună cu celelalte țări socialiste 
frățești, țara noastră aprobă 
călduros noile propuneri ale U- 
niunii Sovietice privind rezol
varea problemei Berlinului și 
încheierea Tratatului de pace 
cu Germania, aceste propuneri 
constituind un important mijloc 
de asigurare a securității euro
pene.

Sărbătorind cea de a 11-a 
aniversare a semnării Tratatu
lui de prietenie, colaborare și 
asistetiță mutuală dti Uniunea 
Sovietică, poporul nostru își a- 

Tirmăîncă o datjă hotărîrea de a 
dezvolta necontenit legăturile 
de prietenie și colaborare cu 
U.R.S.S. și țările de democra
ție populară, de a contribui și' 
de acum înainte la întărirea și 
coeziunea lagărului socialism- 
mului, spre binele popoarelor 
noastre, spre triumful spiritului 
păcii și coexistentei în lume.
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Planul septenal va exercita o profundă influ
entă asupra întregii situații internaționale și 
va fi un nou triumf al tnarxism-leninismului. 
Succesele noastre în îndeplinirea acestui plan 
vor atrage de partea socialismului milioane de 
adepți, vor duce la consolidarea forțeler păcii, 
la slăbirea forțelor războiului. Se va produce 
o schimbare hotărîtoare pe arena mondială în 
domeniul economic în favoarea socialismului.

(Din raportul prezentat 
de N. S. Hrușciav 

la Congresul a! XXI-lea al P.C.U.S.)

PREZENTUL
DE MIINE

Dacă cineva ar încerca să mosoare timpul scurs de la asaltul 
Palatului de Iarnă la asaltul Universului înfăptuit dc savanții so
vietici s ar afla într-o mare încurcătură. Timpul calendaristic 
nu ne spune nimic, deoarece 40 de ani constituie o perioadă 
istorică destul de restrînsă. Totuși, în acest interval Țara Sovie
tică, oamenii ei au făcut un salt atît de uriaș, încît ne silesc 
să ne modificăm însăși noțiunea de timp.

Pentru poporul sovietic noțiunea are un înțeles deosebit căci 
în lupta pentru progres el a izbutit să doboare toate obstacolele, 
să-și facă un aliat din Timp, să-l supună, sări dea o valoare 
înzecită. O asemenea cucerire nu era însă cu putință fără ine
galabil clan revoluționar, manifestat în toate planurile de activi
tate socială, morală, spirituală. Acest elan, bizuit pe o viziune 
științifică a lumii, adică marxistă, a determinat o schimbare 
fundamentală în conștiința și mentalitatea oamenilor sovietici.

Un observator mai atent bagă imediat de seamă că între dife
ritele și impresionantele realizări sovietice există o conexiune 
riguroasă. Irigarea pustiurilor, ridicarea de noi orașe, construc
ția de puternice hidrocentrale, crearea de mări artificiale, modi
ficarea cursurilor fluviilor, desăvârșirea tehnică și automatizarea 
unor industrii, împînzirea imensului teritoriu cu linii electrice de 
înaltă tensiune, și ca un corolar, creșterea bunei stări a oame
nilor sovietici, marchează în fond etapele unui nemaivăzut proces 
de dezvoltare a unui mare popor.

Dar ori cît de colosală e această forță care sfărîmînd limitele 
timpului a transformat și transformă o.țară —.continent, oricît 
de spectaculoasă este imaginea actuală și viitoare a Uniunii 
Sovietice, privirea și interesul nostru pasioriat se îndreaptă în
deosebi spre omul sovietic. Ceea ce ne solicită în cel mai înalt 
grad curiozitatea este schimbarea din conștiința lui, trecerea de 
la. mentalitatea opaițului, proprie țăranului de-pe vremea țaris
mului, la mentalitatea atomică, la dimensiunea cosmică a cetă
țeanului sovietic de astăzi. Intre punctul de plecare și cel de 
sosire, și acesta temporar, deoarece incontestabil va fi depășit, 
s-au consuinat nu 40 de ani, ci parcă un mileniu.

Colhoznicul care aplică în cultivarea pămîntului metode agro
tehnice avansate, muncitorul care, după orele de muncă, studiază 
grele tratate tehnice, traduc în fapt această revoluție a conștiin
ței, a setei neistovite de perfecționare și cunoaștere. Iar expresia 
ei cea mai strălucită o constituie tocmai lansarea rachetei inter
planetare pe care noi o vedem strîns legată de mișcarea verticală 
spre progresul material, tehnic și științific al întregului popor 
sovietic.

Poate de aceea, cu toată admirația care ne-a stîrnit-o publi
carea cifrelor de control ale planului septenal, a cărui realizare 
va îngădui atingerea pragului erei comuniste, noi nu am fost sur
prinși. Prin proporțiile și implicațiile sale planul septenal, care se 
dezbate în aceste zile de către Congresul al XXI-lea al P.C.U.S., 
depășește cu mult planurile anterioare. Involuntar, ne impune un 
moment de reflecție, ne cere un efort de imaginație pentru a 
reuși să-i cuprindem vastul și complexul angrenaj, în centrul 
căruia rămîne omul sovietic.

Nu încape nici o îndoială că oricît ar deconcerta aceste uriașe 
cifre pe adversarii socialismului, septcnalul va fi deplin realizat 
de către oamenii sovietici. Nu vrem să ne oprim asupra clemen
telor materiale, tehnice și științifice care asigură la maximum rea
lizarea planului. Există un element și mai important și decisiv ; 
planul septenal e conceput pe măsura omului sovietic. Căci una 
din facultățile sale minunate este dc a trăi în prezent? construim 
du-§i viitorul. Căci pentru el, pentru omul sovietic, viitorul nu 
este un punct imprevizibil și inaccesibil. Dimpotrivă, viitorul este 
prezentul de mîine.

Unul dintre scriitorii noștri asemuia cifrele de control ale pla
nului septenal cu un poem. Intr-adevăr, aceste cifre convertite 
în realități sună ca cel mai frumos poem al vieții, un poem la a 
cărui înfăptuire participă milioane și milioane dc oameni. Și dacă 
ne este îngăduit să extindem această imagine, am spune că fie
care muncitor, fiecare colhoznic, tehnician sau inginer este un 
poet al energiei. Imaginația, visurile sale sînt în slujba acestei 
energii transformatoare a chipului societății și a lui însuși. Dar 
aceste visuri.merg și mai departe.

De curînd, revista sovietică „Znanle-sila" a făcut publice cîteva 
din subiectele de roman, schițele și povestirile științifico-fantas- 
tice trimise de către cititorii sovietici. Redacția revistei a primit 
manuscrise din colțurile cele mai îndepărtate ale Uniunii Sovie
tice și de la oameni de profesiuni diferite: muncitori, funcțio
nari, studenți, ingineri etc. Pubhcînd o parte din ele, revista le-a 
grupat sub titlul: „La ce visează cititorii sovietici".

Unul dintre autori a închipuit un oraș zburător, cu case, 
grădini, scuaruri, lac, teatre, cinematografe, stații de radio, 
călătorind prin spațiul interastral. Alt autor a imaginat re
trăirea peste cinci secole a doi frați, Andrei și Oleg, în orașul 
Leningrad. Unul din frați își întrerupe viața prin anabioză, 
adică prin înghețare și se trezește peste cinci veacuri. Celă
lalt frate care murise de bătrînețe și fusese de asemenea în
ghețat, este reînsuflețit de medici și întinerit, deoarece se gă
sise remediul împotriva bătrîneții. Eroii noștri se regăsesc la 
Leningrad, a cărui fizionomie e cu desăvîrșire schimbată ; 
minele și uzinele complet automatizate, zborul cu helicopterele 
constituind mijlocul de circulație cel mai frecvent. Ei privesc 
totul cu îneîntare, z.burînd deasupra clădirilor și ascultînd re
latările ghizilor referitoare la tehnica și viața în veacul al 
XXV-lea.

Un alt autor, pornind de la premiza că „materia nu se 
naște din nimic și nu dispare fără urme", ne povestește în- 
tîmplarea studentului Verov, inventatorul aparatului „Crono- 
vizor", cu ajutorul căruia pot fi developate imagini de mult 
dispărute; de pildă, asaltul Palatului de Iarnă, imagine im
primată pe pereții caselor care înconjoară piața Urițki, în 
granitul roșu al coloanei Alexandrovski, sau incendiul Troiei 
etc. Nu mai puțin interesantă e și schița „Mîine a fost ieri", 
unde ni se dezvăluie un nou procedeu de a pătrunde în viitor 
de către tinerii I. Romanov, strungar, N. Romanova, funcțio
nară și B. Ievlev, student.

Intr-un cuvînt, toate aceste schițe exprimă o adîncă preo
cupare pentru problemele fundamentale ale epocii noastre : 
cucerirea cosmosului, învingerea timpului, prelungirea vieții 
etc. Ele sînt ilustrative pentru mentalitatea cetățeanului sovie
tic, pentru larga deschidere a orizontului său, pentru posibi
litatea sa de a trăi de pe-acum pe o dimensiune cosmică.

Și să nu uităm că acești oameni care au asemenea visuri 
grandioase sînt aceiași care se angajează la realizarea im
presionantului plan septenal, plan ce înseamnă încă o treaptă 
spre împlinirea visurilor lor prometeice.

loronim Șerbu
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Siberia devine tot mai mult un important centru al științei — In clișeu: un post de cercetări asupra 

radiației solare

COLOSUL ALB
SI RACH ETA
IN ȘAPTE TREPTE

Moto : Eu cred, tovarăși, 
că va veni în curînd 
vremea cînd oamenii vor 
spune: ,,Cine n.a um
blat prin Siberia, acela 
n-a văzut lumea".

N. S. Hrușciov, 1956

Tn vreme ce atenția omenirii 
se fixează din ce în ce mai stă
ruitor asupra Lunei, pe care a 
salutat-o noua rachetă sovietică, 
în vreme ce relieful lunar ne 
este tot mai familiar, există 
aici, pe pămînt, un continent a 
cărui suprafață întrece de vreo 
două ori pe aceea a Lunei și 
care, acum 30 de ani, mai era 
încă în multe puncte un „conti
nent al-b“ prin petele albe, ne
completate, de pe hartă.

Pe o suprafață în care ar în
căpea lesne și cele 49 de state 
unite ale Americii, și Anglia și 
Franța, și Germania, și Italia 
— toate laolaltă — natura a 
îngrămădit comori peste co
mori : fluvii dintre cele mai 
mari ale pămîntului, cu o imen
să energie, adevărate oceane de 
păduri, un gigantic cufăr de 
diamante, mai mare decît al 
Africii de Sud, depozite fantas
tic de mari de cărbune și de 
fier așezate în vecinătate (de 
obicei, ca să dea de furcă oame
nilor, cărbunele și fierul sînt a- 
șezate la depărtare unul de al
tul), aur, cupru, zinc și în gene
ral tot ce poate visa omul în 
materie de bogății ale subsolu
lui, animale fără număr, cu blă
nuri fără pereche, și, ca și cînd 
atîta n-ar fi fost destul, a dat 
continentului acesta o frumuse
țe aprigă.

După această ispravă, natura 
a luat măsuri pentru ca oame
nii să nu poată ajunge la de
pozitul ei de bogății : pe lîngă 
distanțele imense — 7000 km de 
la apus la răsărit, și 3500 de 
la miazănoapte la miază zi — 
a avut grijă să ascundă como
rile sub covoare groase de ză
padă, să creeze un ger cumplit 
uneori pînă la —70° și care în
gheață pînă și pasărea în zbor!

Ca și cînd brîul de ziduri cu 
care și-a înconjurat natura co
morile n-ar fi fost destul de 
greu de trecut, vechiul guvern 
al Rusiei, țarii, au mai adăugat 
de la ei încă unul, zidul igno
ranței și al urii, au făcut din 
Siberia un loc de deportare, o 
imensă închisoare naturală, în 
care locul gratiilor era ținut 
de distanțe, de singurătate, de 
zăpezi...

Azi, Siberia sună însă tot mai 
mult a lumină albă, a bogăție

fața gran-

dar legile 
capitaliste 

___ cercetare 
Uniunea Sovietică, 
dăm un singur 
identificat rezerve 

de 8.670.000.000.000

colosală, a uimire în 
doarei de care e capabilă na
tura, a energie omenească dez
lănțuită și atot cuceritoare — 
și sună astfel pentru că altul 
e regimul care guvernează des
tinele acestui pămînt. Cucerirea 
Far-Westului american, săvîrși- 
tă în zeci de ani de către oa
meni izolați care luptau fiec.are 
pentru el însuși, se repetă acum 
mult mai iute, pe o. scară mult 
mai mare, sub steagul generos 
al colectivismului, în numele 
cauzei comuniste comune. Regi
mul sovietic a smuls din impe
riul necunoscutului mii și mii de. 
kilometri,, completînd „petele 
albe" ale hărții, și a pornit o 
bătălie originală și încă prea 
puțin cunoscută în presa mon
dială — bătălia rezervelor. Fie
care țară își ghidează dezvolta
rea în mare măsură după rezer
vele ce le posedă, 
proprietății private 
împiedică adesea o 
științifică; 
însă, ca să 
exemplu, a 
de cărbune 
tone (8 trilioane și 670 bilioa
ne), în vreme ce toate țările 
capitaliste au de aproape patru 
ori mai puțin. Or, din această 
cantitate fantastică, 90 la sută 
6e găsește în Siberia, care poate 
fi numită — între altele — de
pozitul central de cărbuni al 
globului pămîntesc. E un cărbu
ne care parcă te roagă să-l iei: 
într-adevăr, un cărbune de o 
calitate superioară ți se oferă 
pe nimica, deoarece stă la su
prafață.

Spațiul nu ne îngăduie să 
înșiruim toate bogățiile fabu
loase ale continentului alb, și 
nici felul cum, datorită regimu
lui sovietic, înghețata Siberie a 
devenit clocotitoare de activita
te. Anul acesta însă au fost ros
tite de la tribuna Congresului 
XXI cuvinte de o mare însem
nătate pentru colosul alb al lu
mii. Dacă rachetele în mai mul
te trepte cu care U.R.S.S. a ui
mit lumea explorează spațiile 
de dincolo de văzduh, planul 
septenal e, într-un fel, o colo
sală rachetă în șapte trepte care 
va smulge naturii în primul 
rînd bogății ale adîncurilor. Ex
tracția cărbunelui se va apropia 
de 200 milioane tone (pentru 
comparație, e suficient să spu
nem că cincinalul nostru pre
vede ceva peste 11 milioane 
pentru toată țara) — iar 40 
la sută din acestea vor fi scoa
se de la suprafață. Aceasta va 
face ca la hidrocentralele gi
gante să se adauge termocen
trale. Acum e în plină construc
ție cea mai mare hidrocenti ală 
a lumii, cea de la Bratsk, și 
încă alta și mai mare, cea din 

Krasnoyarsk, ceea ce înseamnă 
că, dacă pînă acum hidrocen
tralele sovietice trebuiau să 
concureze pentru întîietate mon
dială cu cele americane, acum, 
ca la campionatele mondiale 
de șah, 'partidele" finale se 
dispută numai. între preten- 
denți sovietici. Un întreg sis
tem de centrale electrice va face 
astfel ca numai Siberia 
ta

fos-
ocnă a ocnei țariste, înapo-

Pentru Siberia, planul de șapte 
ani prevede construirea a două mari 
uzine siderurgice care vor constitui 
nucleul celei de-a treia baze metalur
gice a U.R.S.S. In 1965 extracția căr
bunelui în Siberia și în Extremul Ori
ent va atinge 182.000.000—186.000.000 
de tone, din care aproximativ 40 la 
sută se vor extrage „la ziw. Bazinul 
Kuznetk va continua să fie principala 
bază a cărbunelui cocsificabil pentru 
metalurgia Uralului și Siberiei. Pe ba
za cărbunelui ieftin vor fi create mari 
termocentrale.

(Din Tezele 
la Congresul al

iata înapoiatelor, sălbaticul pă
mînt neexplorat de odinioară — 
să producă mai multă energie 
electrică decît oricare dintre se
cularele civilizații europene ale 
capitalismului.

In racheta cu șapte trepte, 
unul dintre lucrurile cele mai 
extraordinare va fi crearea nu
cleului celei de a treia baze me
talurgice a U.R.S.S-, prin con
struirea a două uzine siderur
gice.

Astfel, centrul de greutate al 
„temeliei temeliilor" — indus
tria grea — se va muta din 
partea europeană a U.R.S S. în 
partea răsăriteană, în Urali și 
Siberia- Aceasta înseamnă, pen
tru oamenii sovietici, baza de 
industrializare a colosului alb; 
dar—pentru generalii americani, 
care știu cîtă însemnătate a a- 
vut industria siberiană în sfărî- 
marea agresorului fascist — 
ceasta înseamnă că forța 
nomică a U.R.S.S., în loc 
fi masată în cîteva centre 
le, e repartizată armonios 
șesime a pămîntului, încă 
din motivele pentru care
act de agresiune antisovietică ar 
fi o nebunie sortită unui eșec 
sigur și rapid. Pe oceanele de 
păduri (numai Enisei și bazinul 
Angarei au ca rezerve 2 mi
liarde metri cubi de lemn, 
ceea ce înseamnă că numai aici 
se pot tăia 25 milioane m. c. pe 

a-
eco- 

de a 
vita- 
pe o 
unul 
orice

negru. 
cum se 
de dia- 

vreo doi

an 1) se vor întemeia în șapte 
ani industrii gigante de celulo
ză și hîrtie. Dar surpriza cea 
mai mare o cuprind cele două 
rînduri din septenal care anun
ță în Siberia construirea' de ra
finării și de conducte magistra
le. Surpriză, da, pentru că știam 
că s-au găsit acolo numai indi
cii că ar exista petrol or, de 
vreme ce se organizează trans
portul, înseamnă că, între timp 
a apărut, cu siguranță, și pe
trolul. Siberia, care are totul fă
cut' în mare, probabil că dacă 
are petrol posedă un întreg con
tinent subteran de aur

în „Vîna lumii", 
cheamă filonul imens 
mante descoperit acum 
ani în Iakuția, se pune la punct 
o producție care va rivaliza cu 
aceea a Iohancsburgului sud- 
african. Nu e vorba aici numai 
de bijuterii și de aruncarea u- 
nor mari valori pe piața mon
dială : industria e și ea coche
tă, îi plac diamantele.

Acum cufărul imens de dia
mante al Sibirului începe să a- 
provizioneze uzinele sovietice.

In sfîrșit, „știința merge spre 
răsărit" nu numai pe plan mon
dial, unde supremația occiden
tului capitalist se transformă 
repede în superioritatea științei 
sovietice — ci și în interiorul 
marii Uniuni : în anul care a 
trecut 35 de academicieni și 
membri corespondenți au format 
Filiala siberiană a Academiei. 
In 1962 se va termina, pe o su
prafață de o mie trei sute de 
hectare, orașul siberian al știin
ței, situat pe țărmul mării Obi 
(să nu o căutați pe hartă, pen
tru că e o mare abia de curînd 
apărută, mare artificială)1, la 27 
km de Novosibirsk. Paisprezece 
institute științifice și universi
tăți, clădiri publice, o bibliote
că cu 10 milioane de volume 
care întrece mărimea celor din 
occident, vor fi'baza materială 
a unui nou și puternic centru al 
științei mondiale, așezat pe lo
curi care altădată alcătuiau 
„împărăția urșilor".

Dar gîndiți-vă, Siberia — 
ceva mai puțin de jumătate din 
teritoriul U.R.S.S., și mult mai 
puțin de jumătate ca populație 
— nu reprezintă decît o parte 
din obiectivele „rachetei în șap-

raportului lui N. S. Hrușciov 
XXI-lea al P.C.U.S.).

te trepte" — planul septenal.
Săptămîna aceasta sîntem 

martorii unui eveniment istoric: 
de la tribuna Congresului XXI 
al P.C.U.S. își ia zborul rache
ta septenală. Ea va lăsa în 
viața Pămîntului nostru, în is
toria umanității, urme adînci și 
binefăcătoare.

Sergiu Fârcâșan

Diamante, diamante...

cel mei 
important

Uriașa creștere a producției 
industriale și agricole prevă
zută de planul septenal va fi 
obținută pe două căi : prin creș
terea numărului de muncitori și 
tehnicieni și prin sporirea pro
ductivității muncii. Dacă, însă, 
prima cale este limitată, a doua 
este, practic, inepuizabilă.

Potrivit prevederilor planului, 
în perioada 1959—1965 produc
tivitatea muncii în industria so. 
vietică va spori cu aproximativ 
50 la sută, iar în agricultură cu 
60—65 la sută. în transporturile 
feroviare, creșterea va fi de 34 
—37 la sută. Pentru a ne face 
o idee despre ce reprezintă a- 
ceste procente e destul să ară
tăm că în cursul septenatului 
un singur procent de creștere 
a productivității muncii indu
striale este echivalent cu pro
ducția realizată de 190.000 de 
muncitori! Prin creșterea pro
ductivității muncii se vor realiza 
trei sferturi din sporirea pro
ducției industriale în viitorii 
șapte ani, nouă zecimi în con. 
strucții și întreaga creștere a 
producției agricole.

Un factor important de cre
ștere a productivității muncii 
este faptul că în condițiile so
cialismului muncitorii și tehni
cienii participă la procesul de 
producție ca stăpîni ai mijloa
celor de producție, cu conștiin
ța că fiecare procent de ere- . 
ștere a productivității muncii 
contribuie la sporirea bunăstării 
întregii societăți socialiste și a 
fiecărui membru al ei în parte.

Nu de mică importanță este 
și faptul că în producția socia. 
'istă muncitorul depune o mun. 
că conștientă, că este nu un 
executant mecanic, ci un creator 
activ și cu inițiativă.

La vremea lui, Taylor, auto
rul faimosului ,.sistem al sudo
rii", de organizare a muncii în 
întreprinderile capitaliste, refe- 
rindu-se la rolul muncitorului 
în producție, spunea că acestuia 
trebuie să j se explice amănun
țit ce are de făcut și cum să 
facă, deoarece orice schimbare 
adusă de muncitor indicațiilor 
primite nu ar putea fi decît 
dăunătoare producției. Credin. 
cios acestei concepții, în între, 
prinderile capitaliste munca este 
astfel executată îneît muncitorul 
este transformat intr-un fel de 
automat, care execută în neștire 
o singură operație, pînă la ex
tenuare.

în contrast cu această con
cepție antiumană, creșterea pro
ductivității muncii în cadrul 
producției socialiste se obține 
prin introducerea tehnicii celei 
mai noi, prin ridicarea conștiin
ței și calificării muncitorilor și 
tehnicienilor. E calea sigură ce 
va asigura realizarea și depă
șirea grandioaselor obiective cu. 
prinse în planul septenal ce va 

adoptat de către Congresul 
XXI-lea al P.C.U.S.

fi 
al

ing. Virgil Actarian 
adjunct al ministrului 

Industriei Grele
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de cu-
lapte,

Niprul

Tocmai cînd ni se păru că avionul atîrr.’a în 
văzduh, nemișcat, cum de fapt nu pot face de
cît helicopterele, norii de sub noi, cîlți albi mag
nifici sau ape albe vălurite, se deteră brusc în 
lături, despicați de fuselaj, și în promontoriul 
de aer vinețiu zării Ucraina. Veneam din Cttu- 
caz, și multă vreme norii împiedicaseră întâl
nirea cu ea. Dar acum ogoarele fertile, care vor 
da recoltele de aur ale septenalului se legănau, 
•aripi vaste, înfipte în trupul de oglinzi mișcă
toare al Niprului.

Vor fi, la vară, doi ani de cînd m-am aflat 
cîteva zile prin Ucraina și mai ales la Kiev. Li
neari o mai caut prin cărți, alteori o aflu în 
simpla aducere .aminte din mine, des îl aud pa
șii vioi răsunînd în știrile din ziare. Citisem din 
nou, spre a mă odihni, cîteva pagini din Gogol. 
Mi mai gîndeam la cîmpiile vechi deasupra 
cărora vîntul purtase cîndva fumul cărnii arse 
a lui Taras Bulba, iar ziarele recente îmi stă
teau alături. Și cînd m-am uitat în ele, am auzit 
foșnetul lanurilor coapte. Ucraina se socotește 
grlnarul Uniunii Sovietice, și titlul acesta spune 
mult chiar și singur, dislocat din .aderențele sale 
de sens. Dar nu trebuie să fie nimenea negreșit 
agronom spre a-i înțelege, acestui sens mult prea 
bogat, ramificațiile multiple. Ce înseamnă cu- 
vîntul porumb, spus repede ? Mămăligă ? Dar 
ucrainenii nu prea mănîncă mămăligă. Totuși 
cuvîntul porumb ure o familie foarte bogată de 
cuvinte, nu gramaticală, ci derivînd dintr-o am
plă filozofie modernă a cîmpiilor îngrijite știin
țific de țăranii colectivizați. Pentru colhoznici, 
cuvîntul porumb sună ca o orchestră, și nu atît 
de sunete, cît adresîndu-se conștiinței economice 

omului, și intereselor lui alimentare, gustului 
simțului olfactiv. Din «această familie 

vinte fac parte vorbele : carne, slănină, 
brînzeturi, unt. o”

Cînd trecusem cu avionul peste el, 
era viguros și nepotolit, însă vesel în privirile 
sale lucii culegînd razele albe ale soarelui ves
peral. Treceam prin aerul Ucrainei Sovietice, 
liberă și bogată. Avionul avea atunci zborul 
scund. Pe cîinpuri line umblau colhoznici, tre
ceau mașini agricole, și poate că oamenii cîn- 
tau. Nu-i auzeam, căci totuși eram sus, dar din 
mișcarea lor pe fața gliei îngrijite am în
țeles că erau veseli. Și am mai privit Niprul, 
și m-am mirat, fără Să știu de ce mă cuprinsese 
această mirare. Două noțiuni din mintea mea 
nu izbuteau să se lege. Și numaidecît am surîs 
către mine: acele noțiuni nu se vor mal lega 
niciodată, căci una era Ucraina pe care o știam 
din informațiile precise din jurul meu și o și 
vedeam sub avion extinsă între orizonturi și fer
tilă, pe cînd cealaltă noțiune spusese demult, 
desființată de Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie. Mă gîndisem la două versuri ale lui 
Taras Șevcenko, intrate în cîntecul popular, iar 
simbolul făcut de Taras rămăsese numai ol a- 
mintirii. Taras cînta •

Urla gemfnd în larguri Niprul 
Și vîntul mînios urla.

Dar Ucraina, liberă de patruzeci de ani, pu
sese acum Niprul să geamă nu din compasiune 
pentru poporul asuprit odinioară, cl din cauza 
efortului necesar mișcării turbinelor hidraulice. 
De aceea am surîs, căci Taras cîntase în 1837, 
iar eu zburam peste șesurile înnoite în 1957, 
după o sută douăzeci de ani.

Acum răsfoiesc niște ziare proaspete, intere- 
sîndu-mă de septenalul Ucrainei. Tezele rapor
tului tovarășului N. S. Hrușciov la Congresul 
al XXI-lea al Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice cuprind cifre și orizonturi, și din miș
carea lor de cucerire a orînduirii comuniste aș 
căuta să disting mîna și sufletul oamenilor U- 
crainei în care acum doi ani, bînd sevele țăr
mului bogat al vechiului rîu într-un pahar de 
vin, cum ar fi zis Odobescu, malorosian, am 
recitat unor prieteni din Kiev Testamentul lui 
Șevcenko în limba lor și a lui.

Către sfîrșitul acestui plan de șapte ani, și 
poate mai curînd, producția industrială pe cap 
•de locuitor va depăși, la fontă și lapte, la mi
nereu de fier și ulei, la oțel și zahăr, nivelul pe 
care-1 atingeau în 1957 țările capitaliste cu in
dustria cea mai dezvoltată, cum ar fi S.U.A. 
sau Anglia, sau Franța. Țesătura de activități 
e densă, ca o bună stofă de lînă. Dar urzelile și 
bătăturile din stole dau această densitate numai 
fiind trainice ele însele, și separat. Ucraino va 
produce anual 4,9 și chiar 5,3 milioane tone de 
zahăr. Zahărul alb și foarte dulce pe care în
soțitoarele de vagoane ți-1 >aduc dimineața, în 
compartimentul trenurilor sovietice, într-un pa
chețel transparent și paralelipipedic cu o ins
cripție concisă în limba versurilor delicate scrise 
de Lesea Ukrainka. Pentru acest zuhăr se vor 
scoate în flecare an din pămînturi pînă la pa
tru sute de milioane de chintale de sfeclă de za
hăr, cultivată tot de ucraineni. Carne și lapte, 
ouă și lînă d>au vitele uriașelor șepteluri. Iar po
rumbul șesurilor largi va da economiei națio
nale acele vite grase și folositoare omului.

îmi aduc aminte de ultimul zbor peste Ucrai
na. la despărțire, cînd sub avion nu s-a mai vă
zut deodată pămînt, zărindu-se numai mare. Era 
marea noastră comună. Marea Neagră, atunci 
calmă și numai ușor scrumită de aburi sau ne
guri. Și am crezut că este pămînt. Nu greșise 

deci poetul polonez Adam Mickiewicz, cînd du- 
cîndu-se spre Crimeea, mărturisea într-un sonet:
Ieșim acum în largul oceanului de stepă.
Carul se-neacă-n verde ca luntrea u cîmp de 

ape...
El trecea prin stepa ucraineană !

Ucraina a avut grîue din totdeauna. Le se- 
măr.useră și sciții. Dar niciodată atîtea cite pu
tea să dea. Și nici nu le dăruia in trecut, sieși 
sau norodului, spre a-1 hrăni. In bani se prefă
ceau aceste grîne pentru luciul parchetului pe 
Gare dansau sveltele prințese de la curtea ța
ristă. Acum poporul seamănă, poporul culege și 
pentru el culege. De aceea el și-a dat seama că 
stepele pot dărui mai mult. Planul de stat pre
vede ridicarea producției globale ucrainene de 
grîne la cel puțin 2,1 miliarde de puduri (și un 
pud are șaisprezece kilograme!).

■Sprijinit cu brațele de rama de lemn a tribu
nei, cu ultimul nasture al hainei încheiat pe gîtul 
vînjos, privind zările prin ochelarii cu ramă 
rotundă și neagră, brigadierul ucrainean S. A. 
Dembițki din colhozul ,,Ucraina" zice așa în 
aerul sălii încălzit de glasuri (afară e decem
brie) :

— Pămîntul e darnic, cînd te porți cu ei fru
mos ; dă-i tot ce-i trebuie și vei lua de la el 
tot ce se poate.

In mînă, Dembițki ține strîns o hîrtie cu ci
frele planului septenal. Așa l-a surprins, apara
tul fotografic.

Văzusem îndată după război o fotografie cu 
un cortegiu încremenit de ruine. Cineva mi-1 
arătase și mi-a spus : „Uite, aici a fost Krescia- 
tikul din Kiev, pînă la război". Mă clătinasem, Minier din Ucraina

Ca urmare a îndeplinirii sarcinilor prevăzute, R. S. S. Ucrai 
neană va depăși considerabil cele mai dezvoltate (ări capitaliste 
în ceea ce privește producția unui șir de produse industriale de 
bază pe cap de locuitor. Astfel, la producția de fontă, R. S. S. 
Ucraineană va depăși în 1965 de aproximativ 1,7 ori nivelul pro
ducției pe cap de locuitor realizate în S. U. A. în 1957, de 1,9 ori 
pe cel din Germania occidentală, de 2,5 ori pe cel din Franța și 
Anglia j la producția de otel va fi depășit nivelul S. U. A. de apro
ximativ 1,2 ori, al Germaniei occidentale de 1,4 ori, al Angliei de 
1,6 ori, al Franței de 2,2 ori, iar la energie electrică nivelul pro
ducției pe cap de locuitor va fi în R. S. S. Ucraineană mai mare 
decît nivelul Germaniei occidentale și Franței în 1957

P.C.U.S.)
(Din Tezele raportului iui N. S. Hrușciov la Congresul al XXI-lea al

privind. Nu știam ce fusese înainte dar a fost 
o stradă mare a unui mare oraș, și nu mai era 
nimic, numai pietre arse. Acum doi ani, soarele 
m-a condus pe la amiază pe strada albă și mă
reață a Kresciatikului nou. Și toți tni-au spus: 
„E mult mai frumos de cum fusese pînă la dis
trugere". Iar cine nu l mai revăzuse, spunea 
oricînd că Kresciatikul a fost totdeauna una din 
cele mai frumoase străzi ale lumii. Acolo sînt 
oameni, ca în toată Uniunea Sovietică, în stare 
să facă minuni în fiecare zi, cu gestul simplu 
cu care ți-ai lua haina din cui să te îmbraci. 
De aceea nici cuvintele brigadierului Dembițki 
nu sunau a discurs • omul spunea un adevăr cu
rent, cum ai spune : azi mă duc la plimbare.

In toamna anului 1930, marele scriitor indian 
Rabindranath Tagore stătuse de vorbă, la Mos
cova, cu niște oameni veniți să studieze din toate 
zările imensei țări Tagore scria : „Un. tînăr ță
ran, venit din Ucraina, mi-a spus: — Au trecut 
doi ani de cînd a fost întemeiat colhozul în care 
lucrez. Avem livadă de pomi fructiferi și grădi
nă de legume; fructele și legumele le trimitem 
la fabricile de specialitate. Pe lîngă asta, avem 
ogoare uriașe unde cultivăm tot soiul de cerea
le... Am început să clădim locuințe noi, 6 mare 
cantină și școli pentru colhoznicii noștri". Bă- 
trînul apostol hindus, care-și transformase casa 
în școală, comenta cu admirație solemnă: „Cel 
care învață, face aceasta pentru a deveni util 
tuturor, nu numai bogat. In lăcomia noastră, noi 
acuzăm mașinile, cum bețivul vede cauza căde
rii lui în bîrna ce zace pe drum".

Planul septenal al Ucrainei este un fascicol 
de‘puteri noi. Vor fi, în cantități magnifice, Io-, 
cuințe, fructe, zahăr, metale, lînă, lapte, grîu, 
carne, porumb, cărbuni. Stepa darnică, îngriji

tă cu dragoste și mdemînare. le va da. Altă
dată stepa intra în dicționare în cămașa altei 
noțiuni. Traducîndu-se pe sine din franțuzește, 
Alexandru Macedonski conchidea sceptic: 
In zadar, asupritoare, omenirea-naintează, 
Stepa largă e și astăzi un domen necucerit.

Dar brigadierul rezemat de lemnul tribunei sale 
este dintre cei care au cucerit stepa. Am văzut 
Kresciatikul nou. Cine l-a făcut, poate să facă 
ușor și viitorul. Septenalul este un plan, făcut 
de oameni conduși de Partidul Comunist al U- 
nitinii Sovietice. Sus de tot, planeta de fier mă
soară distanțele cosmice cu mîini omenești. Ste
pa va <ta omului tot ce-i va cere omul.

Nu-i așa, brigadier Dembițki ?
Victor Kernbach

Un program
de importanță mondială

Dezvoltarea grandioasă a 
Uniunii Sovietice, pe care o 
veștește planul septenal, are 
pentru poporul sovietic o în
semnătate istorică. Dar, în a- 
celași timp, planul septenal 
are o uriașă însemnătate in
ternațională. Viitorii șapte ani 
vor aduce noi dovezi strălucite 
ale superiorității sistemului so
cialist.

Factorul hotă'îtor în întrece
rea dintre cele două șisteme îl 
constituie ritmul dezvoltării e- 
conomice, care în U.R.S.S. este 
net superior cadențelor înre
gistrate de țările capitaliste, 
chiar în perioadele de maximă 
prosperitate. De altfel, și pînă 
în prezent, Uniunea Sovietică a 
întrecut. în ce privește ritmu
rile de dezvoltare, cele mai pu
ternice țări capitaliste, inclusiv 
S U.A. Pentru ilustrare, amin
tim un singur fapt, îndeobște 
cunoscut: în cei 41 de ani ai 
existenței sale, U.R.S.S. și-a 
sporit volumul producției in
dustriale de 36 ori. Acest ritm 
este și mai accelerat astăzi, 
cînd Uniunea Sovietică a deve
nit o mare forță economică, 
fiind a doua țară a lumii în ce 
privește nivelul de dezvoltare a 
industriei și a tehnicii.

Dar importanta internaționa
lă a ''lanului septenal nu se 
oprește aci. Prin realizarea a- 
cestui grandios program, baza 
tehnico-materială a Uniunii So-

vietice se va dezvolta conside
rabil, ceea ce are o însemnă
tate vitOlă pentru cauza 
U.R.S.S. este principala forjă 
a lagărului socialist, care se si
tuează cu consecventă in 
garda luptei pentru pace. Așa
dar, cu cit dezvoltarea econo
mică a Uniunii Sovietice va a- 
tinge un nivel mai înalt, cu a- 
tit forfele puse în slujba păcii 

' vor fi mai puternice.
Pe drept cuvînt, cunoscutul 

scriitor american Albert Kahn 
scria nu demult: „Se înțelege 
de la sine că acest program 
(planul septenal — n. r.) are, 
de asemenea, importantă pentru 
poporul patriei mele, 'Statele 
Unite, o însemnătate care, fără 
îndoială, nu este mai mică de- 
cît pentru sovietici! Aceasta, 
întrucît el este Intr-adevăr 
strîns legat de pace. Este un 
program a cărui înfăptuire atîr- 
nă de menținerea păcii". Sini 
cuvinte la care poate subscrie 
orice om cinstit, din oricare 
țară de pe glob.

Iată de ce masele largi ale 
opiniei publice mondiale urmă
resc cu încredere și cel mai viu 
interes dezbaterile din cadrul 
Congresului XXI al P.C.U.S.

păcii.

avan-

acad. Ilie Murgulescu

pag. 5



Intrarea 
in istorie

Conducătoare de combină din Kazakstan

Kazahstanul...
Inchipuiti-vă un {inut torid, 

care pornește de la Caspica și 
se lățește undeva către răsărit, 
pînă întîlnește masivul muntos 
al Altailor, sau care coboară 
din Siberia către sud. pînă în 
centrul Asiei; 2.753.000 km pă- 
trati. adică 12 la sută din în
treaga întindere a continentului 
sovietic; un teritoriu pe care ar 
încăpea suprafețele întrunite 
ale Franței, Angliei, Spaniei, 
Portugaliei, Italiei, Iugoslaviei. 
Suediei și Norvegiei. încercați 
să vă faceți o imagine vizuală 
despre acest pămînt nesfîrșit, 

\ unde ziua începe la 5 dimineața, 
iar la 11 noaptea este încă lu
mină; unde aerul încins plutește 
în valuri ce unduiesc toropite; 
unde soarele incendiază văzdu
hurile, țesînd draperii diafane; 
unde pustiurile nisipoase și to
ride se continuă cu stepe us
cate, vineții... Sute și mii de 
ani, pe aici nu s-a întîmplat 
nimic. Doar uraganele stîrneau 
nisipurile, pentru a le muta de 
colo, dincolo. Sute și mii de ani. 
aici geograficul și geologicul 
au cristalizat într-o încremenire 
deplină, sub specia eternității, 
însăși ființa omenească, primită 
pe undeva pe la margini, părea 
o prelungire a geograficului, 
pribegind ca nisipurile.

Și deodată, geologicul a săl
tat în istorie. Revoluția socia
listă de acum patru decenii a 
smuls aceste pămînturi din în
cremenirea milenară și le-a îm
pins cu hotărîre pe vasta scenă 
a istoriei umanității. Triburile 
cazahe nomade, altă dată anex» 
ale naturii, veritabile „popoare 
ale naturii" după terminologia 
unor antropogeografi. s-au 
preschimbat în stapini ai natu
rii, în „popoare ale culturii". 
Kazahstanul nu mai e astăzi o 
noțiune geografică oarecare, ci 
un concept istoric cu un conți
nut inedit în trecut: Republica 
Sovietică Socialistă Kazahă. 
S-au adeverit cuvintele lui Vla
dimir llici Lenin: „Da, bogat 
tinut, mari posibilități. Trebuie 
ridicat acest ținut, și-l vom ri
dica neapărat".

Kazahstanul ?
2.753.000 km. pătrati. din 

care 47 la sută pustiuri și 35 1? 
sută stepe uscate. Dar prin fi
xarea nisipurilor rătăcitoare cu 
ajutorul plantațiilor, prin irigări, 

prin amenajarea stepelor, prin 
desțelenirea a peste 33 de 
milioane de hectare, cele 82 de 
procente ale teritoriului încre
menirii milenare sînt strîmto- 
rate de pretutindeni și nu peste 
tîrzie vreme vor dispare.

Kazahstanul ?
Jumătate din rezervele unio

nale de minereu de cupru;
jumătate din rezervele de 

zinc ;
trei sferturi din rezervele 

prospectate de plumb ale 
U.R.S.S.;

imense rezerve de cărbune, 
petrolifere, hidroenergetice;

peste două treimi din rezer
vele de argint și cadmiu;

cositor; nichel; aur; platină; 
voliram; molibden; multe alte 
metale colorate și rare.

A trebuit să vină puterea so
vietic?, pentru ca aceste imense 
bogății să fie valorificate. Ka
zahstanul este azi una dintre 
republicile cu o industrie deose
bit de puternică. Uzinele de 
cupru de la Balhaș și Djezkaz- 
gan, uzinele de plumb de la 
Leninogorsk și Cimkent, bazinul 
carbonifer din Karaganda (a 
treia bază carboniferă a Uniu
nii Sovietice) — și-au cucerit 
de mult o faimă binemeritată. 
Industria metalurgiei neferoase 
e una din gloriile Kazahstanu
lui.

Ca din neant au apărut orașe 
cu zeci și sute de mii de locui
tori. s-au înălțat uzine -și insti
tuții de cultură, s-au ivit păduri 
de noi și noi construcții. Cum
plita Stepă Flămindă a fost zi 
de zi îngenunchiată. Colhozuri 
și sovhozuri au luat cu asalt 
deserturile. In ultimii cițiva 
ani, la chemarea P.C.U.S., sute 
de mii de tineri din toate colțu
rile Țării Sovietelor au venii 
aici să tragă brazdă nouă și a- 
dîncă în pămîntul încremenit de 
milenii.

încercați să cuprindeți în- 
tr-un tablou sintetic, unitar, a- 
ceste victorii și, pătrunzîndu-i 
înțelesul adînc, veți dobîndi de
sigur o profundă admirație fată 
de acest harnic și pticeput po
por kazah. In Kazahs'an, la în
ceput a fost pustiul, dar kaza- 
hii, conduși de partidul comu
nist, au supus pustiul. Cei ce 
astăzi au pornit să construiască 
comunismul, au lăsat în urmă 
pustiul. Victoriile pe care le-au 

dobîndit pînă acum sini o bază 
trainică pentru cele ce vor 
urma.

Așadar, în viitorii șapte ani, 
imensul teritoriu al Kăzahsta- 
nului va deveni un uriaș șan
tier. Ceea ce- impresionează, 
nu-i numai numărul mare de 
construcții noi, dar și amploa
rea acestora. La combinatul me
talurgic în construcție de la Ka
raganda, se va ridica un furnal 
cu volum util de 2000 m.c. 1 
Știți ce însemnează aceasta ? 
După cum ne asigură specia

In perioada de șapie ani urmează să fie puse în 
funcțiune mine de cărbuni cu o capacitate totală de 
25»50O*O0O-28,6OO<OOO de tone, extracția de cărbune va 
spori de 1,5 — 1,6 ori, din care producția de cărbune 
cocsificabii — de aproximativ 3 ori.

In ritm rapid se va dezvolta industria chimică. Pro
ducția de fibre artificiale va spori aproximativ de 10 ori; 
va crește considerabil producția de îngrășăminte mine
rale, se va organiza producția de cauciuc sintetic, de 
anvelope și de sodă caustică.

(Din Tezele raportului lui N. S. Hrușciov la Congresul al XXI-lea al 
P.C.U.S.)

liștii. aceasta înseamnă: 3500- 
5000 tone de fontă produsă zil
nic (la o singură evacuare a 
șarjei de fontă din furnal este 
nevoie pentru transport de un 
tren întregi); anual, peste 
1.000.000 tone de fontă, ceea ce 
asigură baza materială a unei 
producții de circa 2.000.000 tone 
de otel; pe lîngă fontă, o pro
ducție de 3000-4000 tone de 
zgură, produs secundar util în 
fabricarea cimentului, cărămizi
lor, vatei de sticlă, pietrișului 
de zgură etc.; pe lingă fontă 
și zgură, gazul de furnal — 
care poate înlocui cca. 300 tone 
de combustibil solid zilnic. U

unor
In această zi solemnă, ziua deschiderii celui 

de al XXI-lea Congres al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, aș dori ca, prin interme. 
diul ziarului „Trud", să adresez cîteva cuvinte 
domnilor sceptici și critici, celor care mai con
tinuă incă să închidă ochii în fața realității, 
refuzînd să vadă succesele mărețe și perspec
tivele și mai mărețe.

De mai bine de patruzeci de ani, domnilor 
sceptici, am nefericirea să trăiesc în societatea 
voastră. Oricît de modestă ar fi mica burghe
zie din care mă trag, și eu și dvs. sîntem deo. 
potrivă burghezi, cel puțin prin origine. Dar 
băgați de seamă, nu vă vorbesc ca fiarele din 
jungla despre care povestește Rudyard Kipling : 
„Avem același sînge". Nu, eu nu fac parte din 
jungla dvs. Am devenit o ființă civilizată. Sînt 
comunist. Asta înseamnă că una din legile de 
aur după care se conduce conștiința mea este 
internaționalismul proletar.

Desigur, asta vă supără... Vă uimește și fap
tul că oamenii înaintați din secolul nostru pri
vesc Un unea Sovietică așa cum priveau odi
nioară Franța liberalii do secolul XIX, că ei 
socotesc cel de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S. 
drept un eveniment de foarte mare însemnătate 
care-i interesează în mod direct și personal. De 
altfel, acesta-i un lucru foarte firesc. Uniunea 
Sovietică, o știm cu toții, este principala țară 
soc.alistă, și fiecare succes pe care-1 dobir.deș. 
te apropie tot mai mult ziua cînd puterea voas
tră, dimpreună cu tot ceea ce o susține — ex
ploatarea omului — va fi consemnată de ma. 
nualele de istorie la capitolul moravurilor bar
bare ale vremilor trecute, alături de caniba
lism, sclavie, ș.a.m.d.

Din clipa cînd am dezvăluit în „L’Huma- 
nite" misteriosul combustibil care pune în miș. 
care racheta cosmică și care se numește socia
lism, ați sărit ca arși. Ziarele dvs. mi-au răs
puns imediat că „proiectilul selenar comunist" 
n.are nici o legătură cu știința sovietică, după 
cum ști.nța sovietică n-are nimic de-aface cu 
orînduirea sovietică. Iar oficiosul bisericii ca
tolice a încercat chiar să explice că nu omul 
sovietic a realizat acest ,,Vis“, ci Omul — pur. 
și simplu — Omul cu O mare. Nu puteți și nici 
nu vreți să admiteti adevărul că racheta cos
mică este o mărturie a ritmului impetuos în 
care se dezvoltă știința sovietică, în care se 
dezvoltă socialismul în general, că ea confir
mă în întregime justețea ideii noastre- In ul
timă instanță, devotamentul nostru față de 
Uniunea Sovietică nu este altceva decît un de
votament față de noi înșine. Dumneavoastră 
însă nu vreți, mal mult, nu puteți recunoaște 
că zborul rachetei spre soare pune într-o pos
tură ridicolă invențiile absurde ale propagan
dei dvs- antisovietice.

Trebuie să recunosc că v-ați agățat de scep
ticismul dvs. cu o încăpățînare uimitoare. Mulțl 
ani ați profetizat că guvernul bolșevic se va

riașul acesta va înghiți în 24 
de ore 10—15.000 tone materii 
prime, adică vreo mie de va
goane. Remarcați, — e vorba 
doar despre un furnal, la un 
singur combinat metalurgic 1 
Dar în septenal vor intra în- 
functiune și alte uzine metalur
gice ; se prevede o creștere a 
producției de otel de circa 15 
ori. Producția de cărbune va 
spori de 1,5—1,6 ori, iar aceea 
de cărbune cccsificabil de cir
ca 3 ori. Producția de fibre sin
tetice se va mări de 10 ori. Ka- 

zahstanul va deveni o puterni
că bază hidroenergetică.

Agricultura va cunoaște un 
uriaș avînt, pornind de la im
presionantele succese dobîndite 
pînă acum.

Problema apei va trebui re
zolvată, fie și numai în linii 
mari. Aici indicațiile septenalu- 
lui fac concurentă celei mai 
tabuloase poezii. Apele Siberiei 
vor fi întoarse din drumul lor 
și orientate către regiunile Ka
zahstanului și ale Asiei Centra
le ; un canal, lung de 450 km, 
de la Irtîș la Karaganda, va 
soluționa deplin problema apro
vizionării cu apă a industriei și 

CÂteva cuvinte

agriculturii Kazahstanului cen
tral, creînd totodată posibilita
tea irigării a 150.000 ha de pă- 
mînt, unde se va înființa o bază 
legumicolă și de aprovizionare 
cu lapte în jurul centrelor in
dustriale.

Peste șapte ani, Kazahstanul 
va fi, deci, una dintre cele mai 
puternice fortărețe ale comunis
mului.

Pe unde va mai fi fiind acel 
gazetar străin care, venind în 
1935 pe aici și asistînd la lupta 
eroică dusă de oamenii sovie

tici împotriva Stepei Flămîn- 
de, scria ironic: „Sovietelor 
nu le mai rămîne altceva de 
iăcut decit să accepte nenoro
cirea cu o mască de liniște. 
Timpul a dovedit că asaltul a- 
supra Stepei Flămînde este un 
simplu truc agitatoric, făcut de 
dragul senzaționalului și des
tinat eșecului*'. Dacă d-sa ar 
veni astăzi în Stepa Flămindă, 
ar fi întîmpinat cu trandafiri 
crescuți aici, cu pîine din grîul 
crescut aici, cu vin din viile de
venite celebre de aici, cu fruc
te din pomi crescuți aici...

Pompiliu Caraioan

sceptici !
prăbuși săptămîna următoare. Apoi ați afirmat 
(fraza asta am luat.o din organul oficial al so- 
cial-democrației dvs.), că primul plan cincinal 
„e o asemenea utopie, îneît te apucă groaza 
pentru viitorul economic al Rusiei". Mai tîrziu, 
această „groază" și-a pierdut orice sens și a 
trebuit să explicați realizarea „irealizabilului": 
ați spus șomerilor că bieții muncitori sovietici 
fac o muncă forțată. Gazetarilor folosiți de mi-, 
liardari și de trusturile care conduc de fapt zia. 
rele dvs. le-ați spus că în Uniunea Sovietică 
nu există libertatea de gîndire. Apoi ați anun
țat că Armata Sovietică nu mai există, c" ' T- 
ventatorul Europei atlantice, occidentale și ș. 
tine, Adolf Hitler, va intra în Moscova la 1 no
iembrie, iar dacă nu în Moscova în Leningrad, 
și fiindcă Leningradul refuza să se predea, a- 
tunci măcar în Stalingrad-... Apoi... Apoi au 
trecut anii și iată ce afirmați azi (fraza asta 
am extras-o din cel mâi răspîndit ziar de seară 
al dvs ) : „Cifrele planului septenal sînt prea 
grandioase pentru a putea fi realizate".

...In secolul nostru se petrece o metamorfoză 
amuzantă. Pînă la apariția Iui Marx și En. 
gels, secolul trecut a cunoscut minți nobile și 
iscoditoare care vedeau socialismul în cîte o 
străfulgerare genială, e drept însă că într-o 
formă fantasmagorică, în care previziunea se 
contopea cu naivitatea- In vremea aceea pro
ducția și, prin urmare, clasa muncitoare, erau 
atît de slabe îneît concepțiile lor nu puteau li 
construite pe realități. De aceea noi îi numim 
socialiști utopici. In locul lor: a venit apoi so
cialismul științific, dar pînă în anul 1917, șe. 
zînd în fotoliile dvs,. în umbra caselor de bani, 
răspundeați ca un ecou celor care pronunțau 
cuvîntul socialism, cu o singură vorbă; utopiei 
Istoria a putut spune dacă ați avut sau nu 
dreptate I .. •

Să luăm act, domnilor: dacă capitalismul 
rămîne încă o realitate grea pentru sute de mi
lioane de oameni, utopia a trecut în alt lagăr. 
Nu sînt visuri: iau că martor prima planetă 
dăruită Soarelui. Realismul este de partea noas
tră : comuniștii alcătuiesc planuri în mod știin
țific și le traduc în viață, iar realizarea lor cu 
succes dovedește că nu-i vorba de visuri fan
tast ce.

...Septenalul sovietic vă privește și pe dvs., 
domnilor: el vă va servi de ceas deșteptător. 
Vă va trezi la ora fixată și iluzdle dvs. se vor 
spulbera. De data asta nu mai e vorba de o re
naștere din ruine, de lupta împotriva analfabe
tismului, de punerea bazelor industriei grele. E 
vorba de bazele comunismului. E vorba ca dvs., 
bieți sceptici, să recunoașteți o realitate care vă 
este neplăcută: socialismul este înțelepciunea 
însăși, este orînduirea pe care o cere veacul 
nostru. Este unica crînduire care aduce oame
nilor lumină și fericire.

Andre Wurmser
(Din ziarul „Trud").



Aici se nasc proiectele viitoarelor construcții ale Moscovei

DACA AM SA REVĂD 
MOSCOVA
IN 1 9 6 5...

Generația 
septenalului

Moscova am văzut-o în vara 
anului 1957, în timpul Festiva, 
tutui, cînd ea devenise pentru 
două săptămîni capitala simbo
lică a tineretului dornic de pace 
din întreaga lume. Dar Moscova 
devine pe zi ce trece, într-o per
manentă ce are de pe acum o 
tradiție și o întîietate universal 
recunoscute, capitala spirituală 
a întregii lumi civilizate. Dacă 
vrei să studiezi fizica și chimia, 
astronomia și electrotehnica, a. 
gricultura și biologia, matema
tica și filozofia, dacă vrei să 
devii inginer constructor, arhi
tect ori astronaut, atomist ori 
inginer feroviar, pentru sutele 
și sutele de specialități în care 
umanismul contemporan a com
partimentat tot ceea ce știe și 
stăpînește omul, pentru miile de 
tineri din toate colțurile pămîn. 
tului și din toate continentele 
sale, Moscova este cetatea uni
versitară ideală. Mii de savanți 
din toată lumea știu că Moscova 
este centrul mirific și magnetic 
care polarizează atenția și spe
ranța umanității întregi.

De aci pornesc cele mai gene
roase și strălucite propuneri și 
dovezi de prietenie, coexistență 
și colaborare între popoare, aci 
au loc congrese științifice me
morabile. Undeva, nu departe 
de Moscova bate inima celui 
mai mare și mai modern centru 
de cercetări atomice din lume, 
pus în întregime în slujba pro
gresului pașnic și a civilizației-

Aureola Luteției se mută în 
zile'.e noastre cu cîteva ore a- 
stronomice spre răsărit, pe me
ridianul Moscovei și al turnului 
Spasski. In timpul ultimului 
război, cînd auzea la radio ce. 
lebrele clopote ale Kremlinului, 
omenirea întreagă știa că ar
matele sovietice duceau greul 
războiului, dar știa că tot ele 
aveau să vie de hac pînă la 
urmă Wehrmachtului hitlerist. 
In Moscova era speranța de 
viață și fericire a lumii și Mos
cova nu a dezmințit speranța 
aceea înflăcărată și mistuitoare.

Lumea întreagă își îndreaptă 
acum din nou privirile spre 
Moscova, care în aceste zile 
istorice, intrînd în septenal, a. 
propie de noi într-un pas gigan

tic visul de aur al umanității* 
comunismul. Cum va arăta 
Moscova la capătul septenalu- 
lui, în anul 1965 ? Iată o în
trebare atîțătoare nu numai 
pentru un reporter, nu numai 
pentru un scriitor, ci pentru 
toți cei două miliarde și jumă
tate de oameni ai globului pă- 
mîntesc.

Am fost la Moscova în 1957, 
cu un an și ceva în urmă, dar 
aflu că s.a construit acolo, pe 
un teritoriu vast, atît de mult, 
de hotărîtor și de caracteristic, 
încît aș recunoaște cu greu 
locurile văzute atunci. Ce m-aș 
face însă în 1965, cînd știu că 
ritmul celor care făuresc cel 
mai frumos oraș al lumii este 
un ritm trepidant, neatins în 
nici o altă tară, ritm Ia care 
concurează cu înflăcărarea zi
darilor, debitul debordant al 
uzinelor de case și blocuri pre
fabricate, al celor mai mari și 
moderne utilaje de construit: 
excavatoare cu cupe gigantice, 
betoniere automate, macarale 
enorme și agregate complicate 
și precise ca niște ceasornice?

In Moscova se va înălța pînă 
în 1965 noul turn de televiziune 
care va avea 500 de metri- Față 
de el, faimosul turn Eiffel, va 
părea mic. Tot pînă atunci. 
700.000 de familii moscovite vor 
primi cheile și vor lua în stă. 
pînire cele 700.000 de aparta
mente noi și moderne. Vor fi 
construite multe cinematografe 
la Moscova, dar între ele va 
fi și unul din cele mai mari din 
lume, cu o capacitate de 6.000 
de locuri. Se pare că acesta va 
fi construit lîngă intrarea prin
cipală a parcului ..Maxim Gor
ki". Pe colinele Lenin, nu de
parte de mărețul grup arhitec
tonic al universității ..Lomono
sov", se va construi viitorul 
Palat al Pionierilor, care va fi 
după toate semnele un adevă
rat oraș în oraș, un loc fanta
stic. de basm, cu teatre și sta
dioane. cu ateliere și parcuri.

Presa a relatat că pe arterele 
cele mai aglomerate ale Mos
covei se vor construi tunele 
pentru pietoni și pasaje pentru 
automobile la două niveluri, 
lată că a și început construc
ția lor, pe două bulevarde ce-mi 

sînt cunoscute de la Festival : 
Bolșaia Dorogomilovskaia și 
Kutuzov. Aceasta din urmă este 
o arteră tînără. recentă. Trece 
prin preajma uriașului hotel 
..Ucraina", clădire Ia fel de re
centă. Și iată că pe tînărul bu
levard mulțimea trecătorilor a 
impus arhitecților și inginerilor 
să găsească o soluție nouă, mo
dernă și îndrăzneață pentru des. 
congestionarea circulației. In 
1957 m-am plimbat și eu pe a- 
ceastă arteră ce căpătase nu
mele marelui general rus Kutu. 
zov- Asfaltul nu era încă bine 
solidificat, casele miroseau a 
var și ciment proaspăt, mi se 
pare că peste acoperișuri am 
văzut cîteva macarale uriașe. 
Vasăzică dacă au să mă mai 
abată pașii prin acest loc. n-am 
să-1 mai recunosc. Nu va fi sin
gurul. Aud că în fata universi. 
lății ..Lomonosov" a fost mon
tat un pod nou. original, de o 
construcție ingenioasă și de o 
linie superbă în frumusețea ei 
de oțel. .Podul are două etaje, 
unul rezervaț metroului, iar ce
lălalt mașinilor și pietonilor, la 
nivelul bulevardului. Arcul po
dului are o deschizătură de 200 
metri lungime și 30 metri inăl. 
țime. Toată construcția trage la 
cîntar vreo 5-600 tone I

Dacă am să revăd Moscova 
în 1565. în nreajma universității 
..Lomonosov". în mijlocul unui 
parc uriaș de 400 de hectare. 
voi putea admira două noi con
strucții monumentale, magnifi
ce : Palatul Sovietelor și Pan
teonul. Neapărat am să mă duc 
în cele mai tinere raioane ale 
Moscovei. în acelea care aud 
că acuma trec în viată de pe 
planșele de calc ale arhitecți- 
lor : ..Volhonka-ZIL". ,,Fili-Ma- 
ziiovo" și ..Kuzminki". In raio
nul ..Horoșevsk" aud că se rea
lizează una din cele mai în
drăznețe teorii din istoria con
strucțiilor : un cvartal întreg 
de clădiri în cari rolul de sus. 
ținători nu-l mai z-u zidurile în 
totalitatea lor. ci numai niște 
piloni de oțel și beton armat. 
Pereții clădirilor sint înlocuiți 
cu panouri groase numai de 16 
centimetri, prefabricate. O ast
fel de clădire e de trei ori mai 

ușoară decît una clasică, de 
cărămidă. Vasăzică am să-mi 
trec în carnetul meu de reporter 
și acest obiectiv: să văd clă. 
dirile noi din raionul ..Horo- 
șevsk" In 1957 am vizitat 
uriașul și faimosul magazin 
,.GU.M.“. dar în 1965, vreau 
să văd și noul magazin univer
sal ce va fi dat în folosință 
pe bulevardul Lenin, a cărui 
suprafață va fi de peste șapte 
mii de metri pătrați și unde 
cumpărătorii vor fi serviți de 
400 de vînzători. Am să vreau 
bineînțeles să văd (cu toate că 
nu sînt amator de sporturiji 
stadionul acoperit ce se va 
construi pe bulevardul Lenin
grad. pentru că vreau (cu toate 
că nu sînt arhitect) să văd ce 
soluții au găsit constructorii 
sovietici pentru susținerea uria
șului acoperiș. îmi trec în a- 
gendă și vizitarea viitorului 
club de la Tușino. moto-nautic. 
înzestrat cu laboratoare, atelie. 
re, debarcadere, bazine de înot 
etc. Voi vizita bineînțeles și 
primul ,.oraș»satelit" al Mosco
vei. între stațiile Firsanovka și 
Kriukovo, pe linia Leningrad— 
Moscova- El va fi construit 
exact la punctul unde în urmă 
cu 17 ani se afla sectorul cel 
mai apropiat al frontului anti
hitlerist. Trenuri electrice și 
autobuse vor asigura o legă, 
tură confortabilă și rapidă cu 
Moscova- Noul oraș va avea 
(conform proiectului) 65-000 de 
locuitori; Acesta va fi probabil 
cel mai liniștit oraș din lume, 
construit după cele mai noi pre
scripții edilitare și sanitare. De 
pildă cartierele de locuit vor fi 
despărțite de cele industriale 
prin perdele masive de arbori 
și pomi-

Am să vreau să revăd marile 
gări ale Moscovei și aeroportul 
Vnukovo, aceste uriașe ferestre 
deschise spre toate colțurile pla
netei. Am să ascult tumultul 
valurilor neostenite de călători 
care sosesc la Moscova cu sen
timentul ți emoția că intră în 
orașul pe care tot mai multi 
oameni îl socotesc capitala spi
rituală a lumii.

Patru Vintilâ

Comunismul nu înseamnă 
numai o uriașă dezvoltare a 
forțelor productive, ci, tot
odată transformări esențiale 
în viața spirituală a socie
tății. Formarea unui înalt 
nivel de conștiință al oame. 
nilor, pregătirea unor cadre 
capabile să poată înfăptui 
grandioasele planuri ale 
construcției comuniste, iată 
probleme ce constituie în 
mod firesc unul dintre im
portantele obiective ale lu
crărilor celui de al XXI-lea
Congres al P-C.U.S. îmbi
narea educației cu producția 
materială, această istorică 
formulare înscrisă în urmă 
cu peste o sută de ani în 
Manifestul Partidului Co
munist, ca una din sarcinile 
de seamă ale construcției 
comuniste, își găsește în 
prezent o strălucită rezol
vare în Uniunea Sovietică.

Intr-un articol publicat în 
ziarul „Pravda“ savantul 
sovietic Semionov releva 
faptul că reorganizarea șco
lii sovietice trebuie privită 
neapărat în perspectiva vii
torului. Dezvoltarea impe
tuoasă a forțelor de produc
ție în U.R.S.S. — arăta 
acad. Semionov, impun for
marea unor specialiști cu o 
înaltă . calificare, ca-z să 
poată asigura funcționarea 
marilor ■ uzine ale următori
lor 10-15 ani, cu secțiile lor 
automatizate, utilate cu 
mașini și aparate complexe, 
controlate de mașini elec
tronice. Intr-adevăr, refor
ma generată a învățămîntu- 
lui Sovietic are in vedere 
tocmai cerințele dezvoltării 
viitoare a societății sovie
tice.

Intr-un moment atît de 
însemnat, cînd poporul so
vietic pornește la înfăptui
rea unor mărețe sarcini ale 
construcției comuniste, șco
lii sovietice îi revine sare;, 
na să pregătească generația 
adolescentă pentru viață, 
pentru o muncă folositoare. 
Măsurile de ex'indere și îm
bunătățire a pregătirii de 
specialiști, creșterea de 1,4 
ci a numărului specia
liștilor absolvenți ai insti
tutelor de învățămînt su
perior, primirea în institu
tele superioare a unui nu
măr mai mare de tineri cu 
un stagiu în producție, pre
cum și dezvoltarea învăță- 
mîntului mediu de speciali
tate — constituie .importan
te premize ale pregătirii ti
nerei generații sovietice pen. 
tru participarea activă și 
competentă la construcția 
comunismului.

Alături de generația căli
tă pe fronturile Revoluției, 
ale războiului și în anii 
clocotitori ai prunelor cinci
nale, tînăra generație sovie
tică este chemată să învețe 
și să muncească pentru a 
da viață grandioaselor pla
nuri ale . construct ei comu
nismului. Din rîndurile a. 
cestei generații se vor re
cruta tehnicienii care vor 
lucra în . uzinele automate, 
marinarii care vor cutreera 
oceanele lumii pe vase ato
mice, cei care vor trăi aven
tura extraordinară a prime
lor zboruri cosmice. Ei, a-
cești tineri șl tinere care se 
pregătesc să pășească pra
gul vieții, vor fi cetățenii 

■ societății comuniste de mii- 
ne- Prin reorganizarea sis- 

i ternului de învățămînt so
vietic s-au asigurat toate 
premizele ca tînăra gene
rație să primească o pregă- ! 
tire temeinică, la nivelul ;
sarcinilor de seamă ce-i revin.

Entuziasmul cu care oa
menii sovietici, mai tineri 
și mai vîrstnici, au primit 
mărețul program al cons
trucției desfășurate a comu- 

i nismului constituie cea mai 
; sigură garanție că fiecare 
i rînd, fiecare cifră cuprinsă 
1 în planul septenal vor fi în. 

deplinite.

acad. E. Bâdărău



In extremul nordI. Ușkov

VIRTUȚILE
REPORTAJULUI

EMINESCU
IN LIMBA RUSA!

Mihail Eminescu a apărut în 
limba rusă. Datat: Moscova, 
1958. Pentru noi, un fapt și o 
dată demne de reținut de isto
ria literară. Un volum broșat, 
cu coperta de culoarea unui al
bastru marin, cuprinde în cele 
285 pagini, o culegere de 117 
poezii dintre cele mai reprezen
tative.

Volumul este deschis de o 
prefață care în 16 pagini scrise 
cu înțelegere și căldură de Iuri 
Kojevnikov, prezintă marelui 
public sovietic pe Eminescu, 
opera și semnificația ei.

Traducerile poartă semnătura 
unui grup de poeți sovietici, 
dintre care menționăm: Leonid 
Martinov, Anna Ahmatova, Iuri 
Kojevnikov, S. Șervinski, N. 
Verjelskaia, I. Mirimski, ș.a.

In general, traducerea unui 
poet este o treabă grea, care 
cere conștiinciozitate, respectul 
de autorul tradus, cunoașterea 
perfectă cel puțin a limbii în 
care se face traducerea, o adin- 
cire a fondului și formei poe
tului original, muncă minuțioa
să și atentă, cît mai puțină 
„trădare" ...

Dacă traducerea e o operă 
grea în general, atunci cind 
este vorba de Eminescu ea de
vine o încercare titanică. Căci 
adlncimea gîndirii și simțămin- 
telor lui Eminescu nu se pot 
substitui cu nimic, ele cerînd 
imperios transpunerea lor inte
grală, pentru a-și păstra toată 
valoarea și gradul de tempera
tură. Iar muzicalitatea versului 
eminescian, atit de caracteristi- ■ 
că Incit o recunoști din pri
mul vers citit, după cum cu
noști o simfonie de Beethoven 
după prima frază muzicală, 
cere și ea neapărat transpune
rea muzicală în specificul limbii 
in care se traduce.

A reuși o asemenea tradu
cere a lui Eminescu echivalea
ză nu numai ca muncă și cin
ste, dar și ca valoare astistică 
și aport adus literaturii finiver- 
sale, cu o operă originală de 
prim rang.

Am auzit muzicalitatea ver
sului rus din această traducere. 
Ea a izbutit în mare măsură 
să preia tonul și fraza muzi
cală eminesciană.

Ca poet romîn, — iubitor ca 
noi toți al poeziei lui Eminescu, 

■— aduc aici mulțumirile cele 
mai calde tuturor tovarășilor 
de vers, care au trudit atît de 
conștiincios și cu toată arta, 
pentru tălmăcirea celui mai 
mare și celui mai drag poet 
al nostru.

Să traduci Luceafărul. Glos- 
sa, Scrisorile, Floare Albastră 
■.. noi știm ce înseamnă asta.

Să nu se creadă că truda fără 
seamăn și reușita lor atît de 
strălucită au fost o trudă și o 
reușită fără glorie. Sintem si
guri că mulțumirii noastre i se 
va alătura mulțumirea miilor 
de cititori sovietici căre vor 
găsi in poeziile lui Eminescu 
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ceva din propriile lor simță
minte.

Poporul sovietic, dornic și 
iubitor de poezie, mai are un 
poet. Cei care-l citesc mereu cu 
aceeași emoție pe Pușkin și pe 
Lermontov, îl vor citi cu a- 
ceeași satisfacție sufletească și 
pe Mihail Eminescu, ca pe ci
neva din spița familiei lor, năs
cut pe valea Șiretului din Mol
dova.

Ca orice poet de geniu, 
Eminescu a izbutit să pună tn 
versuri simțăminte care, dacă 
i-au fost personale, au căpătat 
semnificație general umană, și 
exprimă în cel mai înalt grad, 
cu cea mai desăvîrșită limpe
zime, simțăminte care se află 
în sufletul, în inima, în gîn- 
dul tuturor. El a găsit acea 
notă muzicală, acea tonalitate 
care face să vibreze, deodată, 
mii și mii de suflete.

Apropierea numelui lui Emi
nescu de acel al lui Pușkin, 
poate apare ca pretențioasă, 
dar ea nu este de loc întîmplă. 
toare. Eminescu, ca și Pușkin 
în țara sa, a făurit o limbă 
literară frumoasă, limpede, cu
rată. El și-a construit singur 
și instrumentul prim al mește
șugului, al artei sale: limba. 
Prin geniul său el a ridicat 
poezia, literatura la un presti
giu necunoscut.

Despre Eminescu, pentru 
țara noastră se pot spune, 
fără greș și fără nici o corec
tură, vorbele pe care N. Pole
voi, cunoscut literat contempo
ran cu Pușkin, le-a spus des
pre acesta :

„Pușkin (citiți pentru țara 
noastră: Eminescu) a fost cel 
dinții care a simțit că litera
tura este o cauză națională de 
cea mai mare importanță, că 
ea este mai presus decît mun
ca administrativă și decît sluj
bele de la curte; el a fost cel 
dinții care a ridicat numele de 
literat la o înălțime care nu 
fusese atinsă înaintea lui; în 
ochii lui poetul este omul care 
exprimă toate sentimentele și 
toate gîndurile unui popor, 
omul care este chemat să în
țeleagă și să zugrăvească toate 
fenomenele vieții".

In măsura in care este ade
vărat pentru Pușkin în Rusia, 
este adevărat pentru Eminescu 
în Romînia, că a adus in ver
sul său o muzicalitate nouă, 
că a scris intr-o limbă curată, 
înțeleasă de întregul popor, că 
a folosit in poeziile sale me
lodii populare.

Nici apropierea lui Eminescu 
de Lermontov nu este întimplă- 
toare, nu numai prin climatul 
romantic al amândurora, dar și 
prin aceea că melodia și a 
unuia și a celuilalt au rămas 
neisprăvite. Apoi, și la unul și 
la altul, în ceea ce a fost con
siderat „pesimismul" lor, se 
simte o notă comună de dis
preț față de lumea contempo
rană, precum și renegarea ace
lei lumi; se simte setea de 
luptă, laolaltă cu conștiința 
singurătății și a neputinței de 
a putea îndrepta ceva.

Nu! Eminescu nu este străin 
de sufletul și de năzuințele 
poporului sovietic.

Poeții sovietici l-au tradus. 
Poporul sovietic îl va încetă
țeni. .

Apariția acestei culegeri de 
versuri a lui Eminescu e încă 
o dovadă a interesului frățesc 
pe care poporul sovietic îl 
poartă literaturii noastre.

Noi știm că maestrul Mihail 
ÎSadoveanu este acum cunoscut 
și iubit în Uniunea 'Sovietică, 
așa cum este în țara noastră; 
știm că publicul sovietic vede 
cu nespusă plăcere și înțele
gere piesele lui Caragiale; știm 
că, în ultimul timp, s-au tra
dus în limba rusă mulți dintre 
scriitorii noștri contemporani.

Așa cum se întîmplă cu noi, 
cititori ai literaturii sovietice 
tradusă în românește, poporul 
sovietic ne cunoaște mai bine 
cunoscîndu-ne literatura. Doar 
această literatură este oglindi
rea vieții noastre. Și oamenii 
care-și cunosc reciproc viața, 
cu bucuriile și necazurile ei, se 
simt mai apropiați, că împăr
tășesc parcă aceleași necazuri 
și aceleași bucurii.

Sentimentul unei vieți împăr
tășite apropie pe oameni atît 
de mult, de parcă s-ar trezi 
deodată vorbind aceeași limbă.

Demostene Botez

CARNET
In sălile Academiei de Arte a U.R.S.S., s-a deschis o 

expoziție consacrată celui de al XXI-Iea Congres al P.C.U.S. 
Expoziția, intitulată „Contemporanul nostru", cuprinde 
peste 360 de lucrări de artă plastică, avînd ca temă omul 
sovietic de azi. Printre lucrările expuse figurează o suită 
închinată satului colhoznic de A. Plastov, „Zi de odihnă" 
de A. Deineka, o serie de portrete de oameni ai muncii 
fruntași datorate, pictorilor V. Serov, S. Grigoriev, M. Ab
dullaev etc. Sculptorii A. Kibalnikov și N. Tomski prezintă 
noi lucrări consacrate lui V. 1. Lenin. La expoziție figu
rează șî lucrările a patru membri de onoare ai Academiei, 
printre care se numără și pictorul romîn Corneliu Baba.

S-au împlinit 35 de ani de la înființarea revistei sovietice 
,,Zvezda“.

Anul acesta, revista își propune să publice printre altele 
un nou roman de Hans Leberecht intitulat: „Frații Vassari", 
o nouă nuvelă de Vadim Kojevnikov, schițe de Iurii Na- 
ghibin și Evgheni Vorobiov, un volum de reportaje despre 
China aparținînd lui Vsevolod Kocetov, nuvela „Cazul 
procurorului Malahov" a scriitorului ucrainean Vadim 
Sobko ș-.a.

S-au încheiat lucrările celei de a IV-a plenare a Uniunii 
Compozitorilor din R.Ș.F.SR. consacrată dezvoltării .mu
zicii ruse și sovietice.

In cadrul plenarei au fost audiate aproape 150 de lu
crări, datorate unui număr de 120 de compozitori din Mos
cova, Leningrad, Gorki, Novosibirsk și din alte orașe ale 
republicii, și s-au dezbătut probleme cu privire la actuali
tatea în muzică și în educarea tinerilor compozitori.

In Franța crește interesul pentru studierea limbii ruse. 
Astfel, în 85 de licee franceze limba rusă co .t'tuie acum 
una din limbile străine ce se predau ca obiect de bază.

1

Interesul crescînd pe care 
publicul cititor și scriitorii 
noștri îl manifestă pentru re
portaj este justificat de necesi
tățile de a prinde pe viu as
pectele multilaterale ale unei 
actualități în transformare con
tinuă. Altădată, considerat gen 
pur gazetăresc și limitat la re
latarea unor fapte diverse lip
site de semnificație, reportajul 
se dovedește astăzi deose
bit de fecund, puțind crea ge
nuri ca romanul-reportaj sau 
poemul-reportaj. Traducerea

„Jurnalului din Spania" al lui 
Mihail Kolțov, prezentată publi
cului cititor de editura 
E.S.P.L.A. Cartea Rusă, este cu 
atît mai binevenită cu cît, ea 
poate fi dată ca un model de 
reușită a genului pe care fostul 
redactor al „Pravdei" l-a ilus
trat de atîtea ori în coloanele 
ziarului. „Jurnalul din Spania" 
este, dacă vreți, „jurnal" în sen
sul notării de zi cu zi a princi
palelor evenimente care au dus 
în războiul spaniol de la înce
putul intervenției străine și de 
îa primele momente de derută 
ale armatei republicane, armată 
înjghebată în pripă și fără ex
periență, pînă la eroism epopeie 
a apărării Madridului. „Jurna
lul" devine sub ochii noștri un 
roman al luptei antifasciste 
care se înfiripă, se organizează 
și dă loviturile răsunătoare de 
la Majadahonda și Guadalaja
ra, lovituri care, primele, au 
marcat începutul doborîrii fas
cismului. Este un roman al or
ganizării energiei populare dez
lănțuite, dar șl un roman al 
unei experiențe politice care si
tuează „Jurnalul din Spania" pe 
primul plan ai actualității. Căci 
eroismul, vitejia, spiritul de ab
negație al poporului spaniol, 
unanim recunoscute, n.ar fi dus 
la strălucitele victorii amintite, 
dacă ele ar fi fost lăsate să se 
manifeste izolat, în acțiuni su
blime dar ineficace. Rolul Par
tidului Comunist spaniol apare 
cu atît mai meritoriu, cu cît 
lupta nu se da numai împotriva 
intervenției străine, ci și împo
triva dușmanului intern care 
încerca să paralizeze inițiative
le, să saboteze apărarea, urmă
rind demoralizarea.

„Acum un an, face autorul

Mihail Kolțov: Jurnal din

Rusă. 

bilanțul victoriilor dobîndite, 
generalii monarniști împreună 
cu degenerații din legiunea 
străină, cu hoarda de mercenari 
mauri, cu bandele de fasciști 
germani și italierti s-au apro
piat de zidurile capitalei Spa
niei. Ei vroiau s-o cucerească 
și aceasta neapărat în ziua a- 
niversării Marelui Octombrie. 
Poporul înarmat a știut însă 
să apere Madridul. Fasciștilor 
li s-a dat peste bot în cartie
rele muncitorești. A trecut un 
an si r’^'-nianul n-a înaintat 

nici un pas în interiorul Madri
dului... Madridul însingerat este 
însă credincios republicii, de
mocrației și libertății, este cre
dincios și recunoscător priete
nilor săi".

Acest roman al marii expe
riențe politice antifasciste, „Jur
nalul" lui Kolțov este o măies
trită îmbinare a procedeelor 
artistice cele mai variate. Ad
mirabilele descrieri ale locurilor 
fremătînde de frenezie revolu
ționară, Madridul, Barcelona, 
Toledo ne readuc în atmosfera 
de lupte, de speranțe și de vic
torii de acum douăzeci și mai 
bine de ani. Dar aceste locuri 
sînt animate de oameni și car
tea lui Kolțov este o minunată 
galerie de portrete, caie face 
să se perinde prin fața citito
rului cînd tipul revoluționaru
lui din brigăzile de luptă, cînd 
muncitorul spaniol, cînd țăra
nul, cînd femeia spaniolă. Pa
ginile închinate femeii spaniole 
se ridică pînă la înălțimea u- 
nor adevărate poeme lirice:

,,Ce forță uriașă va repre
zenta și reprezintă de pe acum 
femeia spaniolă eliberată din 
sufocanta casă-închisoare I Era 
oprimată, roasă pe dinăuntru, 
ca de rugină, de rușinoasa 
minciună a întregii ei existen
țe. Acasă stătea despletită, cu 
picioarele în niște papuci scîl- 
ciați, în aburul de săpun de 
deasupra copailor cu rufe, în 
țipetele copiilor și «bîrfelile de 
harem ale vecinelor, veșnic vi
novată în fața soțului ei și ne
îndrăznind să cîrtească". Auto
rul citează apoi marile dovezi 
de vitejie pe care femeia spa
niolă, emancipată o clipă, le-a 
dat în timpul războiului spa
niol, pentru a încheia astfel : 
„acestea toate reprezintă ade
vărata femeie spaniolă care, ur- 
mînd-o pe Dolores Ibarruri, a 
dezvăluit poporului, în ceasul 
cumplit al luptei, chipul său a- 
devărat, dîrz și emoționant".

Dacă la aceste intervenții liri
ce ale autorului, am mai adău
ga meșteșugită folosire a dia
logului, capabil uneori să în- 
firipe mici drame omenești, 
n-am face decît să înșirăm nu
mai cîteva din procedeele auto
rului „Jurnalului din Spania", 
care reușește să ne dea în pa
ginile cărții un model al genu
lui, cu multiplele sale posibili
tăți.

Al Dimitri u Păușești

A. Somodi Fată cu ulciorul



1. Best aeva, protagonistă a comediei muzicale sovietice 
„Marinarul îndrăgostit".

Un documentar răscolitor:

O ('Uiidașteți 
pe ()l<ia Oiqan?

Puțini dintre spectatorii fii- . 
mului „Intr-un magazin uni
versal" au reținut numele Olgăi 
Bgan, interpreta unui rol epi- 
zodic. Asemeni multor stele de 
cinema, Olgăi nu i-a fost dat 
să-și facă debutul într-un rol 
de protagonistă, așa cum pro
babil visase încă din copilă
rie, cînd frecventa cu pasiune 
un cerc dramatic pionieresc. 
Și, mai mult decît atît, chiar 
debutul ei în cinematografie se 
datorește unei simple întîm- 
plări, care s-a dovedit de bun 
augur. împreună cu cîțiva co
legi din anul II al Institutului 
de teatru, își aștepta rîndul pe 
coridoarele studiourilor din 
Moscova pentru a face probe 
în eventualitatea unui rol de 
figurație. Și, așa cum se întim- 
plă adesea pe coridoarele stu
diourilor cinematografice, un 
asistent de regie grăbit, care 
se afla în căutarea unei inter
prete pentru micul rol din „Ma
gazinul universal", s-a oprit în 
fața grupului de tineri, le-a 
scrutat rînd pe rînd chipurile 
și, considerind probabil satis
făcătoare figura expresivă a 
Olgăi, i-a cerut fără prea multe 
explicații să-l urmeze pe pla
toul de filmare.

Dacă personajul încarnat de 
tînăra actriță în acest film n-a 
reținut prea mult atenția spec
tatorilor, în schimb, sincerita
tea ce caracterizează jocul Ol
găi Bgan l-a convins pe regi
zorul Vasili Ordînski să-i în
credințeze rolul principal în 
filmul „S-a născut un om". 
Este povestea impresionantă a 
unei fete înșelate de omul -iu
bit, care își pierde încrederea 
in viață, în oameni. Și este în 
același timp povestea adevăra. 
tei prietenii, a regăsirii bucu
riei de a trăi și de a munci în 
mijlocul oamenilor adevăr ați, al 
tovarășilor. Creația personaju
lui principal din acest 
constituit primul succes 
rei actrițe.

Și cel de al treilea
Olgăi Bgan a fost turnat in 
anii studenției. Este vorba de

film a 
al tine-

film al

spre „Născuți în furtună", un 
film închinat eroismului tinere
tului sovietic. In acest film, 
Olga Bgan interpretează rolul 
eroinei Olesid, o tinără țărancă 
ucraineană.

Olga Bgan are numai două
zeci de ani și a absolvit de cu
rînd Institutul de teatru. Ea 
lucrează în prezent la Teatrul 
dramatic „Stanislavski" din 
Moscova, făcînd parte din dis
tribuția mai multor piese și 
întruchipînd rolul protagonistei 
din piesa pentru tineret: „Fe
reastra deschisă". In rîndul 
colegilor ei, Olga este apreciată 
și ca o sportivă pasionată, 
practicînd călăria, parașutis
mul și numărîndu-se printre 
cei mai redutabili campioni de 
scrimă din rîndul tinerilor 
actori moscoviți.

Olga Bgan în rolul Olesiei din noul film „Născuți în furtună"

O sută cincizeci de operatori 
cinematografici și-au riscat cu 
17 ani în urmă viața, pentru 
că spectatorul de astăzi să 
poată urmări din fotoliul său 
istoria încleștată a apărării 
Ștalingradului. Pentru: ca să se 
poată pătrunde de patosul a- 
celor zile în care — ca un sin
gur om — Țara ’Sovietică, s-a 
ridicat pentru a alunga de pe 
pămîntul cotropit, invadatorul.

Zguduitorul documentar so- 
’vietic face să reînvie în ima
gini sobre de front, cu ajuto
rul schemelor, al hărților su
gestiv desenate, zilele neuita
tei veri a anului 1942, cînd ar
matele hitleriste cotropiseră 
Ucraina și se îndreptau cu pași 
repezi spre inima Rusiei. Pe 
imaginile laconice ale apărării 
Leningradului răsună, impresio
nante, acorduri ale Simfoniei 
lui Șostakovici. Harta Minsk, 
ului, cotropit de nemți, se um
brește — prin desen animat — 
cu o pată neagră, sinistră, peste 
care este supra-impresionată 
svastica. Mijloacele variate ale 
filmului documentar sînt folo
site pentru a reda sugestiv 
toată atmosfera dramatică a 
clipelor grele prin care a tre
cut atunci Patria Sovietică. 
Profitind de inexistența unui al 
doilea front în Europa, dușma
nul concentrase în jurul ’Stalin- 
gradului forțe uriașe, 50 de di-

REFLECTOR
In Studioul central de fil

me documentare din Mosco
va a fost realizat filmul 
„Secolul XX". Noul docu
mentar ilustrează cele mai 
de seamă evenimente petre
cute în cele cinci decenii ale 
veacului nostru.

★
Un tren special al stu

diourilor „Mosfilm", va ple
ca în curînd în regiunile 
nordice. Cu acest tren va 
călători colectivul condus de 
regizorul M. Kalatozov care 
urmează să turneze în ținu
turile iakute noul său film 
„Scrisoarea n-a fost expe
diată".

★
In cursul lunii aprilie a.c. 

se va desfășura la Kiev cel 
de al Il-lea festival unional 
al filmului sovietic. La fes
tival vor participa scena
riști, regizori, actori, opera
tori și compozitori. Pentru 
pregătirea lucrărilor festiva
lului a fost constituit un co
mitet organizatoric condus 
de R. Babiiciuk, ministrul 
Culturii R.S.S. Ucrainene.

★

Pe scena Teatrului Mare 
din Moscova a avut loc re-

pe victorii. Ușoare, 
necruțătoare această ana- 
de portrete cinematogra-

vizii înarmate pînă în dinți. • 
Aparatul trece în revistă și
ruri imense de oameni și ma
șini, dar se oprește apoi, ana- 
lizînd chipurile unor invadatori, 

' chipuri cinice, batjocoritoare, ale 
acelora care plecaseră în țară 
străină, la o pradă bogată, con- 
tind

E 
liză 
fice.

Și o vom reîntîlni apoi, tîrziu, 
în finalul filmului, cînd sînt 
descoperite siluetele odinioară 
trufașe, pășind agale, în șirul 
de prizonieri. De pe fețele hit- 
leriștilor a dispărut insolența, 
ele exprimă acum doar imensa 
oboseală, ruina fizică și mo
rală. Această paralelă creează 
spectatorului o profundă im
presie și grăiește fără vorbe de
spre usturătoarea lecție a isto
riei, pe care popoarele vor ști 
să o repete, dacă va mai fi 
nevoie.

Intr-un montaj susținut, dra
matic, alternează planurile re- 
prezentînd ofensiva hitleriștilor, 
cu retragerea din oraș a locui
torilor pașnici, imagini de copii, 
femei îndurerate, ce privesc în 
urmă casele în flăcări. întrea
ga stepă se cutremură de bu
buitul canonadelor, al bombar
dierelor grele, 
mitraliere. In 

al răpăitului de 
clipele grele pen-

operei „Po- 
Saltan" de 

în mon- 
G. An- 

aceluiași 
premieră

cent premiera 
vestea țarului S- 
Rimski-Korsakov, 
tarea regizorului 
simiov. Colectivul 
teatru prezintă în 
și o serie de balete într-un 
act, printre care. „Anotim
puri" de A. Glazunov, „Pe- 
tea și lupul", după povesti
rea simfonică a lui S. Pro
kofiev și „Suita de balet" 
de D. Șostakovici. Conduce
rea artistică a acestor spec
tacole aparține maestrului de 
balet A. Varlamov.

★

In cursul lunii februarie 
se va organiza la (Moscova 
o decadă a artei și literatu
rii uzbece. Cu acest prilej 
vor fi oaspeții capitalei so
vietice cîntăreții și dansato
rii teatrului de operă „Ali- 
șer Navoi" din Tașkent, ac
torii teatrului uzbek^ și ai 
teatrului rus de dramă ,,M. 
Gorki", ansamblul de cînte- 
ce și dansuri uzbece, orches
tra simfonică din Tașkent, 
artiști de circ ș.a. In cadrul 
decadei vor fi prezentate și 
noile producții ale studiou
rilor cinematografice din 
Uzbekistan.

Filme despre zborurile cosmice
„Drumul spre stele", filmul realizat cu ocazia Anului Geofizic 

Internațional a inaugurat seria documentarelor și a filmelor ștnn- 
țifico-fantastice consacrate zborurilor interplanetare. „Primul 
sputnik deasupra planetei" este titlul unui alt documentar care 
relatează despre lansarea din Uniunea Sovietică a primului sa
telit artificial al pămîntului. Un alt film intitulat „Primii sateliți 
sovietici ai pămîntului" ilustrează istoria pasionantă a construirii 
și lansării primilor sputnici.

Cu ocazia centenarului nașterii marelui savant rus Konstan
tin Țiolkovski, studioul de actualități din Leningrad a turnat 
filmul „Omul care și-a depășit epoca". Lui K. Țiolkovski, fonda
torul astronauticii i-a fost închinat și filmul de lung metraj 
pentru cinemascop, terminat recent în studiourile din Moscova : 
„Omul de pe planeta Pămînt".

Noul documentar „O mare victorie a omenirii" care rulează 
în pfezent pe ecranele cinematografelor sovietice este consacrat 
lansării primei rachete cosmice. Filmul prezintă spectatorilor 
aparatajul complex ,al rachetelor destinate cercetătorilor științifice, 
rampa specială de lansare precum și clipa în care racheta săge
tează cerul pornind în marea ei călătorie cosmică.

In cursul lunii februarie se va termina filmul „Poemul sput- 
nikului" realizat de Serghei Gherasimov, după scenariul poetu
lui Robert Rojdestvenski, înfățișînd cuceririle istorice ale regimu
lui sovietic care au făcut posibile marile descoperiri științifice Șț 
tehnice din ultima vreme. Pînă la sfîrșitud anului vor putea fi 
vizionate și documentarele „Astronauți patrupezi", „Medicina 
cosmică", „O centrală electrică în cosmos".

Printre noile producții de anticipație științifică se numără și 
filmul „Am fost satelit al Soarelui", care anticipează călătoria în 
cosmos întreprinsă în urma studierii datelor furnizate de sateliții 
artificiali și de prima rachetă cosmică.

100.000 -de 
răspuns apelului 

intărituri pe un 
km
bombardamentului 
a transformat în

' tru Stalingrad, Comitetul de 
partid a lansat un apel -fier
binte către toți cetățenii pentru 
apărarea orașului, 
oameni au 
construind 
front de 400

'Secvența 
nemțesc, ce 
ruijie un oraș întreg, e cutre
murătoare. „2.000 de zboruri au 
efectuat in acea zi pirații ae
rului, deasupra orașului nostru" 1 
răsună cuvintele comentariului. 
Spre seară orașul fumegă ca o 
torță uriașă. Panoramica lungă 
descoperă casele în ruină, frîn. 
turi de păduri, schelete de fier. 
Și, un amănunt cinematografic 
răscolitor: de pe fundalul rui
nelor ce fumegau încă se des
prind/ în prim-plan siluetele în 
bronz ale unor pionieri ce-și 
dau mina într-o horă. Imagi
nea exprimă toată tragedia 
războiului, ce a curmat viața 
pașnică a orașului. Dar nota 
majoră, dominantă a filmului 
o constituie apărarea eroică a 
'Stalingradului și contraofensiva 
armatelor sovietice. Conducă
tori militari, activiști de partid, 
mobilizau toate forțele pentru 
alungarea dușmanilor din oraș. 
Lupta se dădea pentru fiecare 
stradă, pentru fiecare casă. In 
frunte, chipurile unor generali 
vestiți, N. S. Hrușciov studiind 
planurile de atac.

Imagini sugestive urmăresc 
munca eroică efectuată de ce
tățenii sovietici în spatele fron
tului. Femeile înlocuiau pe băr
bați la muncile cele mai grele: 
fabricau arme, intrau în mine, 
deveneau mecanici pe locomo
tivă. Se reîntorceau la strung 
bătrîni eroi ai primelor cinci
nale. 'Sub deviza: „Totul pen
tru front", filmul arată unita
tea de monolit care a existat 
între front și întreaga Patrie, 
unitate care a permis la 23 
noiembrie, 1942 joncțiunea tru
pelor sovietice în punctul So- 
vetskaia. De aici, ritmul docu
mentarului devine impetuos, o- 
fensiva se transformă într-o 
victorie generală, dușmanul e 
urmărit departe, pînă în bîrlo- 
gul lui. Panoramice largi cu
prind jalnicele rămășițe umane 
și materiale ale armatelor Fiih- 
rerului: un cimitir de mașini 
„infernale", 91.000
nieri etc.

Apoi, către final, ințaginile 
orașului renăscut din 
vieții ce pulsează energic, îți 
îngăduie să te întorci — scurt 
popas liric — la momentul de 
început al filmului: oamenii 
veniți din toate colțurile glo
bului depun omagiul lor la 
mormintul eroilor din Stalin
grad. Iar vajnicii exploratori ce 
pleacă în Antarctica duc cu ei 
un pumn din pămîntul Patriei 
și din pămîntul iubit al Ora
șului Erou.

Alice Mănoiu

de prizo-

ruine, ale
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PRESEI

locuitor produc actualmente fa
bricile sovietice. Media în Rusia 
țaristă era de 8,5 kg, dar pentru 
trei sferturi din populație con
sumul real era sub un kilogram 
de zahăr pe cap de om. In 1965, 
fiecărui locuitor al Uniunii So
vietice îi vor reveni, în medie, 
44 kg de zahăr.

REACTORUL ATOMIC ce se 
construiește la Institutul de fi
zică al Academiei de Științe din 
Georgia va fi destinat cercetări
lor în domeniul fizicii nucleare, 
chimiei, biologiei, geologiei. Stu
diile vor fi efectuate în comun 
de savanți georgieni, armeni și 
azerbaidjeni.

LA FIECARE 4 LOCUITORI 
ai Uniunii Sovietice, unul înva- 
ță la cursuri de zi, serale, sau 
prin corespondență. Școlile me
dii tehnice au promovat în 1957 
de 68 de ori mai mulți specia
liști decît în 1914.

SAIANÎ este numele unui nou 
tonic produs la fabrica de bău
turi nealcolice din Moscova. El 
mărește capacitatea de efort, a- 
meliorează starea generală a or
ganismului, dă poftă de mîncare. 
Rețeta cuprinde un soi de ier
buri vivace, Leuzea carthamoi- 
des, care crește in Altai, munții 
Șaianî și taiga fluviului Ussuri.

EXPEDIȚIILE geologice care 
au cutreierat anul trecut regiu
nea Habarovsk, bazinul Amuru
lui, insula Sahalin și arhipela
gul Kurile au depistat nenumă
rate surse noi de materii pri
me. Intre a'tele, au fost desco
perite zăcăminte extraordinar 
de bogate de cositor, mercur, cu
pru, zinc, wolfram.

veacnou

Vor să corespondeze:
Mitiukov I-, Stalinogorsk, reg. 

Tuia. 54 kvartal, nr. 25, kv. 
172: cu un filatelist.

Kostenko Lidia, Kirovograd, 
Kievski tupik, 2: cu un. tîriăr 
sau o tînără-

Kari Naanuri. R.S.S. Estonă, 
Viliadi, ul. lakobsona, 42, ,.A“, 
kv. 1: cu un filatelist.

Bloh Elena. Moscova B.232, 
ul- Staroslobodskaia 16/4, kv. 

■5.: cu un elev sau o elevă din 
ci. 7-a.

Kruglova Nina, reg. Kalinin, 
V-Volacev, ul. Kalinina nr. 261 : 
cu o utemista.

IPoșta nedacltei
VAS1LE C VELICU - sa

tul Potcoava — Călărași — 
După primirea tuturor răspun
surilor partîcipanților la anche
tă se va alcătui o statistică la 
fiecare din cele patru întrebări, 
rezultatele acestor statistici ur. 
mînd să hotărască cel mai buri 
film, cea mai bună actriță, etc. 
Participant ale căror răspun
suri corespund rezultatelor sta
tisticii vor participa ..la tragere. 
Firește, revista noastră va pu
blica rezultatele anchetei.

MARIA HUMINIC — Iași — 
Data tragerii la sorți pentru 
ancheta.concurs se va anunța 
în paginile revistei noastre.

Conferințe 
despre 
planul 
seplenal

Răspunzînd interesului viu al 
oamenilor muncii, organizațiile 
A-RL.U.S. de la orașe și sate 
desfășoară o intensă activitate 
de popularizare a prevederilor 
planului septenal de dezvoltare 
a Uniunii Sovietice, care va fi 
adoptat de Congresul al XXI-lea 
al P.CU.S.

Consiliul General A.RL.U.S. 
a trimis conferențiari în cen. 
tre'.e regionale și în principalele 
centre muncitorești, care au 
vorbit despre dezvoltarea indu
striei, a științei și a. tehnicii so
vietice în următorii 7 ani. La 
rîndul lor, consiliile regionale 
au trimis conferențiari care au 
făcut expuneri în întreprinderi, 
instituții. în săli publice și în 
cluburile muncitorești-

O atenție sporită a fost acor
dată acțiunii de popularizare a 
septenalului în rîndurile oame. 
nilor muncii de la sate. In acest 
scop, comisiile A.R.L-U.S. au 
organizat expuneri la căminele 
culturale- Pînă în prezent au 
avut loc circa 8.500 manifestări, 
la care au participat peste un 
milion de oameni ai muncii.

Totodată. în București și în 
centre de regiuni au fost orga
nizate 17 expoziții de stradă cu 
tema ,-Comunismul, țel concret 
și apropiat14. In același timp, 
consiliile regionale au organi
zat vitrine de agitație vizuală 
care exprimă în cifre și imagini 
prevederile septenalului- Corni, 
siile A.R.L.U.S. din numeroase 
întreprinderi și instituții au ex
pus fotomontaje despre realiză
rile U.RS-S.

Kornienko Piotr, Leningrad. 
24, Perekupnoi pereulok 8, kv- 
1: cu un filumenist și un fila
telist.

Saakova Tania, Samarkand, 
ul. Brlik nr. 60: cu un elev sau 
o elevă.

Bajenova Nelli, Gorki-50, ul- 
Mîșiakovskaia 4, kv. 1: cu un 
tlnăr sau o tînără-

Șpolianski I. N.> reg. 'Stalino, 
Slaviansk, Voljski pereulok 12: 
cu un filatelist.

Berezin Vladimir, Perm, pos. 
N-.Ploski, ul- Stanislavskaia 
1-g: cu un elev cl. 6—7.

A. I. BRA1M — Mangalia — 
Vă dorim mult succes I

LIVIU NOVAC — corn. Pe- 
cica-Timișoara: Vom ține sea
ma de sugestiile dvs. In privin
ța buletinelor, ne pare rău că 
nu vă putem satisface dorința, 
dar aceste buletine s-au distri
buit numai prin Direcția rețelei 
cinematografice.

IONEL BĂLĂCI — Petrlla — 
Pentru adresa dorită, vă rugăm 
să urmăriți rubrica noastră 
„Vor să corespondeze". Adresa 
Ninei Voronțova este: R.S.S.A. 
Bașicră, orașul Belorețk, v/s ul. 
Stalina 43. Puteți scrie în lim
ba romînă, dacă nu știți ru. 
sește.

A apărut revista
„UNIUNEA SOVIETICA" 

în limba romînă.
Abonamentele se pot face, 
prin factorii poștali, oficiile 
poștale și difuzorii de pre
să. Costul unui abonament 

r anual este de 35 lei.
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TELEGRAMA
CĂTRE CONSILIUL GENERAL AL ASOCIAȚIEI ROMINE 
PENTRU LEGATURI DE PRIETENIE CU UNIUNEA 

SOVIETICA - A.R.L.U.S. BUCUREȘTI
Dragi tovarăși,
Vă felicităm din inimă pe Dvs. și în persoana Dvs. întreg 

poporul frate romîn cu ocazia marii sărbători naționale, 100 
de ani de la Unirea Țărilor Romine, Muntenia și Moldova.

Unirea Munteniei și Moldovei constituie un eveniment de 
mare însemnătate istorică in viața poporului frate romîn, în 
procesul formării Statului Romîn de. sine stătător, in dezvolta
rea socială a Romîniei.

In prezent, harnicul și talentatul popor romîn merge hotărit 
sub conducerea Partidului pe drumul construirii socialismului. 
In acest drum, ei este susținut de toate celelalte țări socia
liste.

Prietenia înfloritoare dintre poporul romîn și popoarele țări
lor lagărului socialist constituie o chezășie sigură de noi suc
cese în construirea unui viitor luminos al Romîniei Populare.

Dorim din toată inima poporului romîn noi succese în lupta 
pentru construirea socialismului, pentru întărirea statului 
democrat-popular.

Să se întărească și să se dezvolte prietenia frățească de 
nezdruncinat dintre popoarele Uniunii Sovietice și poporul 
roaiîn.

PREȘEDINTELE 
PREZIDIULUI UNIUNII 
ASOCIAȚIILOR SOVIE
TICE DE PRIETENIE ȘI 
LEGATURI CULTURALE 

CU STRĂINĂTATEA

N. Popova

A. R. L. IU. S.
Regiunea București

Consiliul regional A.R.L.U.S.- 
București se străduie să contri
buie printr-o intensă muncă 
politică și culturală de masă 
la îndeplinirea sarcinii puse de 
partid privind transformarea 
socialistă a satului. In acest 
scop, el urmărește să populari
zeze în mijlocul țăranilor mun
citori marile realizări ale agri
culturii sovietice, înaltul nivel 
material și cultural de trai al 
țărănimii colhoznice din 
U.R.S.S. La această acțiune au 
fost atrase cadre de specialiști 
de la I.C.A.R., Institutul agro
nomic „Nicolae Bălcescu", Insti
tutul de cercetări agrozootehni
ce ca și de la secția agricolă 
a Sfatului popular regional. 
Astfel, ing. Candelă Valeriu de 
la I.C.A.R. a vorbit sătenilor 
din comuna Călinești ' — raio
nul Alexandria despre metodele 
agrotehnice folosite de colhoz
nici la executarea semănături
lor de toamnă. Asemenea expu
neri au mai făcut ing. 'Stevoiu 
Virginica, în fața colectiviștilor 
din comuna Dridu — raionul 
Urziceni, ing. Gheorghiu Octa
vian, la Căzănești — raionul 
Slobozia și alții. In ultimul 
timp, au fost organizate expu
neri și conferințe pentru mem
brii gospodăriilor agricole co
lective „Munca" din comuna 
Vîrteju — raionul Domnești, 
„Vasile Roaită" din comuna 
Pelina — raionul Lehliu, „Fili- 
mon Sîrbu" — raionul Călărași 
și ai G.A.C. din Dobreni — ra
ionul Vidra. Au fost, de ase
menea, ținute convorbiri la o 
serie de gospodării agricole de 
stat, S.M.T. precum și pentru 
țăranii cu gospodării individua
le. Iată cîteva teme ale acestor 
convorbiri și expuneri: „Din 
viața satelor colhoznice", „Ziua 
de lucru a unui președinte de 
colhoz", „Acolo unde odinioară 
erau pămînturi înțelenite".

Un accent deosebit se pune 
în această perioadă pe prezen
tarea mărețelor perspective pe 
care le deschide economiei so
vietice planul septenal ce va fi 
adoptat de către Congresul al 
XXI-lea al P.CU.S.

Intr-o serie de cămine cultu. 
rale din regiune a fost ținută 
conferința intitulată : „Agricul

In curînd Ia Dalles

L/ublurile celor 3 sputnici
In primele zile ale lunii februarie 1959 se va deschide în 

sala Dalles din București o mare expoziție organizată de Consi
liul General A.R.L.U.S. care va înfățișa realizările științei și teh
nicii sovietice, precum și perspectivele dezvoltării economiei na
ționale a U.R.S.S. în următorii șapte ani.

In cadrul expoziției vor fi prezentate dublurile celor trei sa
teliți ăi Pămîntu'ui lansați de U.R.S.S., precum și alte materiale 
cu privire la mărețele realizări ale științei sovietice în lansarea 
sateliților artificiali ai Pămîntului și al planetei artificiile.

Vizitatorii expoziției vor putea' viziona o serie de filme docu
mentare despre realizările istorice ale științei și tehnicii soviet ce. 
Unele din aceste filme ca, de pildă, „Automate în cosmos" și 
„Măreața victorie â omenirii" — vor rula pentru prima oară la 
noi în țară.

PREȘEDINTELE 
ASOCIAȚIEI 

DE PRIETENIE 
SOVIETO-ROMÎNE

E. Afanasenko

tura sovietică în următorii 7 
ani", iar în prezent urmează să 
se țină expunerea ,,Un nou 
și important pas pe drumul 
construirii comunismului în 
U.R.S-S.44 care înfățișează pers, 
pectivele pe care planul septe
nal le deschide dezvoltării agri
culturii sovietice.

Consiliul regional ARL.U S. 
acordă o atenție deosebită 
popularizării experienței agro
tehnicii sovietice cu privire la 
culturile de floarea.soarelui și 
a sfeclei de zahăr, urmărind să 
contribuie astfel la realizarea 
sarcinilor cuprinse în expunerea 
făcută de către tovarășul Gh. 
Gheorghiu-Dej la plenara C.C. 
al P M.R- din 26—28 noiembrie 
1958.

O formă deosebit de valoroa
să de popularizare a realizări
lor sovietice o constituie agita, 
ția vizuală. Experiența ne-a a- 
rătat ce răsunet puternic are Ia 
sate un fotomontaj bine alcă
tuit. o expoziție sau o foto-ga- 
zetă care înfățișează, simplu și 
convingător, aspecte din munca 
și viața colhoznicilor. Ținînd 
seama de aceasta, consiliul re
gional a luat măsuri pentru 
confecționarea unui număr de 
400 de fotomontaje și 5 mici 
expoziții volante înfățișînd as
pecte din munca și viața col
hoznicilor și mecanizatorilor 
din agricultura sovietică.

Perioada de iarnă este deo
sebit de favorabilă pentru ac. 
tivitatea culturală. Pe acea
stă linie. Consiliul regional 
AR. L. U.S. în colaborare cu 
„Cartea Rusă" a organizat în- 
tr-un număr de biblioteci să. 
tești prezentări de cărți cu su
biecte din viața satului sovietic. 
Așa. de pildă, într-o serie de 
raioane — ca Oltenița. Urzi, 
ceni, Snagov. Giurgiu, Dom
nești. Vidra și Alexandria — 
au fost organizate seri literare.

întregul activ al consiliului 
regional A.R.L.U S — București 
consideră ca o sarcină de onoare 
de a populariza larg succesele 
strălucite ale agriculturii sovie
tice, de a contribui la înfăptui
rea operei de transformare so
cialistă a agriculturii în regiu
nea București-

Ion Nadelcu



CENTENARUL UNIRII
La 24 Ianuarie. întreaga 

tară a sărbătorit împlinirea 
a o sută de ani de la Unirea 
Țărilor Romine. Bineînțeles, 
de la o asemenea sărbătoa
re poșta și filatelia nu pu
teau lipsi. Ca atare, a fost 
pusă în circulație o emisiu
ne cuprinzînd un singur 
timbru, în valoare de 1,75 
lei.

Marca înfățișează portre
tul Domnitorului Alexandru 
loan Cuza, flancat de ste
mele Munteniei și Moldovei, 
unite printr-o bandă tricolo
ră, simbol al unirii lor.

Tot cu prilejul Centenaru
lui Unirii, poșta a organizat 
o manifestare evocatoare 
deosebit de reușită, și anu
me „ștafeta Unirii, peste 
Milcov“. Ștafeta a transpor
tat corespondența poștală 
obliterată cu ștampilele spe
ciale ale ultimului oficiu 
poștal din fosta Muntenie, 
și ale primului oficiu poștal 
de pe teritoriul vechii Mol
dove.

Iată, deci, încă un docu
ment care, alături de scri
sorile expediate prin poșta
lionul Centenarului Poștei, 
va constitui o frumoasă pie
să filatelică precum și o 
evocare a unor evenimente 
istorice importante.

RACHETA COSMICA
Lansarea primei rachete 

interplanetare în spațiul cos
mic și crearea primei pla
nete artificiale de către oa
menii de știință sovietici 
constituie, fără îndoială, cea 
mai măreață realizare știin
țifică a epocii.

Cu prilejul lansării rache
tei, poșta sovietică a pus în 
circulație o marcă deose
bit de reușită, imprimată în 
policromie. Ea prezintă ra
cheta în plină acțiune, pe 
cerul - înstelat al Moscovei, 
pe care se profilează steaua 
roșie a Kremlinului. Pe fir
mament trec, pe planul al 
doilea, cei trei sputnici. In 
partea superioară, inscripția, 
în limba rusă: „In cinstea 
celui de al XXI-lea Congres 
al P.C.U.S.".

Stampila folosită pentru 
obliterarea acestei emisiuni 
este și ea foarte interesantă. 
Ea reprezintă ruta rachetei, 
jalonată de date: 2.1.1959, 
lansarea; 4.1.1959, trecerea 
în zona Lunei și 8.1.1959, in
trarea pe orbita de satelit 
al Soarelui. De jur împrejur, 
inscripția: „Prima planetă 
artificială a sistemului so-

ORIZONTAL: 1) Cea lan
sată de Uniunea Sovietică s-a 
stabilit pe orbita ei ir. jurul 
Soarelui, în ziua de 7 ianua
rie, sub denumirea de „Planeta 
U.R.S.S.-1959". — Obiectivul
următor al zborurilor cosmice 

:,i) Atenție asupra fenomenelor 
cerești Vechi caractere gra
fice 3) Pronume — Codata aș
trilor 4) Cenușiu — Planetă 
secundară 5) Constelație în 
emisfera boreală, în care se 
afla la un moment dat racheta 
cosmică sovietică 6) Unicul I — 
Două puncte care modifică su
netul 7) Mîndră (rar.) — A-și 
croi drum — Magnetul busolei 
8) In sodiu I — ,,... U.R.Ș.S.- 
1959" 9) Fenomene atmosferice 
Acești 10) Epoci — Care nu 
are sarcină electrică (Fizică) 
11) Momentul înălțării maxi
me a soarelui deasupra pămîn- 
tului — Ba 12) Bordul rache
tei cosmice. în ce privește ne-

1254-56769 10 11 12
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ȘAH b ȘAH ® ȘAH
Problema nr. 35

M. Gafarov
Premiul I al concursului revistei

„Șahmatî v SSSR“

Mat în 2 mutări
(Alb : Ra3, Dg5, Tc3, Th3, 

permiterea pătrunderii gazelor 
— Părți componente ale rache
tei cosmice sovietice

VERTICAL: 1) Constelație
în dreptul căreia ajțțtige „ soa-, 
rele ia solstițiul del vară — ' 
Aspecte ale naturii^th mișcare 
2) A selecționa — Un obiect 
strîns lipit de ceva 3) Cerc de- 
vapori vizibil uneori)' în jurul 
soarelui sau al lunetă— Subiect 
de cercetare științifică 4) Iți- 
ceput de hrisov — Cămăși — 
Pîraie, riuri, fluvii — Textilă 
5) Literă grecească — Victi
mele lui Panurge — Casă 6) 
Pronume — întrerupător 7) 
Vehicul... ceresc 1 — Agățat
8) Mișcarea unui corp ceresc 
în jurul axei sale 9) Univers, 
cosmos — Temei 10) Obiecte 
tehnice —Acopăr 11) Aneta... 
acasă — Măi — în aștrii 12) 
Forța corpurilor cerești care 
tinde să apropie de ele alte 
cornuri

N<15, Nf4, Cb6, Cg3, Pp'b3,g6.
Negru: Rd4, Tel, Te6 Nbl,

Ca4).

Soluția problemei nr. 33
Desigur că în această pro

blemă a lui A. Galițki (Alb: 
Rfl, Da4, Cgl, Pp. g2, h3. Ne
gru : Rh2, Nc7, Pp. b3, c5, h4. 
Mat în 3 mutări) albul nu 
poate da mat decît cu ajutorul 
damei. Dar pentru aceasta tre
buie întîi deschisă poziția rege
lui negru Deci 1. g3 / cu ame
nințarea 2. Dc6 și 3. Dg2 mat. 
Acum la 1... Nb8 urmează 2. 
Da81 R: g3 3. D: b8 mat, la 
1... Ne5 2. De4 R: g3 3. D : e5 
mat, iar la 1... R: g3 2. Dg4+ 
Rh2 3. Dg2 mat. Problema nu 
se rezolvă prin 1. g4 ? din 
cauza 1... Rg3 1

sus
ORIZONTAL: 1) înghețată... 

anulată I 2) Un om de mică 
greutate, care-ți stă în git 1 
3) Erou caragealesc 4) Cu 
coada între picioare 5) Impo
zite 6) Acelea, cînd nu ești 
politicos.

VERTICAL : 1) Sora lui Ma- 
rinică: nu se deranjează 2) 
Prietenos 3) Bancnote 
o sută 4) Țară antică 
bul școlarului bucher 
miza plinii.

de
5)
6)

cite 
Ver 
Pre

J O S

face1) Le
Umblă pe trei

4) 1 s-a

ORIZONTAL : 
toate pe dos 2) 
cărări 3) Gologani 
dat arama pe față 5) Nereușită 
6) Potolit.

VERTICAL: 1) Se mănlncă 
și la propriu și la figurat 2)

Soluția problemei nr. 34
Problema lui S. Svergunov : 
Alb: Rel. Ta2,

Rd8, Cc4. Mat în 
rezolvă prin 1.
Tgg7 1 și la orice 
lului sau regelui 
cu unul din turnuri pe linia a 
opta. Problema nu se soluțio
nează prin 1. Th2 deoarece

Ta7 Negru
3 mutări se 
Tg2 1 Cd6 2 
mutare a ca- 
urmează mat

după 1... Cd6 2. Thh7 negrul 6e 
apără cu 2...; Cf7. O cursă fru
moasă este și 1. Tg7 ? Cb6 1 2. 
Taa7 Cd71! și albul nu mai 
poate da mat. Este interesant 
că mutînd calul negru la e4, 
survine o nouă problemă în care 
soluția este 1. Tg7 Cd6 2. 
Taa7, iar cursa 1. Tg2? CfG 1 
2. Tgg7 Cd7 1 adică exact in
vers ca în prima problemă. A- 
cea-sta a determinat pe arbitri 
să acorde lucrării un premiu 
special.

Mare pe mare 3) Troia și Ro.
ma 4) Tot mare pe mare, dar 
numai peste pescari 5) Oferta

...permisă 6) Aprins... foci
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Uniunea Sovietică și-a asu
mat sarcina să ajungă și să 
întreacă . cele mai dezvoltate 
tari capitaliste, inclusiv S.U-A-,- 
în ce privește nivelul producti
vității muncii sociale și volumul 
producției și consumului de bu. 
nuri materiale pe cap de locui* 
toi. Realizarea acestei ■ sarcmt 
economice fundamentale deter
mină în linii mari ' orientarea 
și perspectivele evoluției econo
miei socialiste spre comunism.

Economiștii burghezi din A- 
merica se străduiesc să.i con. 
vingă pe cititorii occidentali că 
Uniunea Sovietică nu- poate cu 
nici un chip să-și îndeplinească 
în întregime sarcina economică 
fundamentală. In acest scop, ei 
folosesc diverse argumente, in
clusiv acela care afirmă că rit
mul dezvoltării economice a 
Uniunii Sovietice ar fi neînde
stulător.

In Statele Unite cu lost ela. 
borate diverse previziuni în le. 
gătură cu dezvoltarea viitoare 
a economiei naționale, a resur
selor de mină de lucru, a pro
ducției industriale și a extrac
ției de materii prime între anii 
1950 și 1975- Aceste aprecieri 
sînt cuprinse în primul rînd în- 
tr.un raport al Comisiei prezi. 
dentiale a Congresului și în- 
tr-un raport <1 Comisiei pentru 
materii prime.

Conform evaluărilor Comisiei, 
între 1956—1965 producția na
țională globală a Statelor Unite 
trebuie să crească. în medie, 
cu 3,4 la sută pe an. înșiși au
torii acestor rapoarte socotesc 
aceste cifre ca un maximum. O 
analiză a faptelor arată însă 
că aceste previziuni nu sînt rea. 
liste Ele nu sînt realiste pen. 
tru că autorii lor au supraapre- 
ciat. chiar în raport cu perioa
dele cele mai favorabile cre
șterii producției capitaliste, ca
dența investițiilor, volumul con. 
strucțiilor de locuințe și consu. 
mul individual.

Ritmul creșterii anuale a pro
ducției industriale din S.U.A. 
în viitorii 10—15 ani, nu poate 
fi determinat decît comparînd 
ritmul de creștere a producției 
industriale americane în cursul 
perioadelor anterioare luate în 
parte.

In cursul celor 10 ani care 
au precedat cel de-al doilea 
război mondial (1929—1938). 
producția industrială a Statelor 
Unite, luată în ansamblu, a- 
proape că nu a.crescut de loc.

In timpul războiului, volumul 
producției Statelor Unite s-a 
dublat în curs de patru ani 
(1939—1942). Media creșterii 
anuale a producției industriale 
între 1943 și 1957. care a fost 
de 0.9 la sută, este considerabil 
inferioară procentului de creș. 
tere anuală din perioada 1929 
—1957 (3.2 la sută). Prin ur
mare, saltul înregistrat de pro
ducția Statelor Unite se limi
tează la cei patru ani de răz
boi. și ar fi greșit să ne înte. 
meiem pe acest fapt pentru a 
prevedea media dezvoltării pro. 
ducției industriale din S.U-A- 
în anii viitori. Aceasta ar în
semna să supraaprccicm posibi
litățile de creștere a producției 
americane.

Dacă luăm în considerare 
însă alte condiții alq creșterii 
producției decît condițiile parti
culare din perioada 1939—1943. 
ritmul lărgirii producției din 
S.U.A- este mult mai mic decît
3.2 la sută pe an. Plecînd de 
la cel mai înalt nivel, atins în 
1943. media anuală pentru pe
rioada ce merge pină în 1957 
este de 0.9 la sută ; apoi, între 
anii 1953 și 1956. ea este de

' .. Multă vreme, economiștii americani au negat po
sibilitatea ca Uniunea Sovietică să ajungă și să depă
șească producția pe cap de locuitor a Statelor Unite. 
Astăzi, ei nu mai pot s-o facă. Discuția se duce doar 
în jurul datei, relativ apropiate, cînd economia Uniu
nii Sovietice va întrece definitiv, în cele mai multe 
domenii, economia celor mai dezvoltate țări 
capitaliste.

2,2 la sută și de 1,6 la sută în 
1953—1957.

Nu este just să luăm în con. 
siderare cea mai ridicată medie 
anuală a creșterii producției, 
dintre anii 1947—1957. Această 
perio'adă nu e: caracteristică- Ar 
fi greșit să ne întemeiem pe 
ritmul idei, creștere din perioada 
1948—1957 pentru a determina 
posibil'tățde de viitor. Aseme.

Publicul sovietic tir măre ște cu un interes mereu viu materialele din ziare referitoare la planul 
de șapte ani

nea previziuni ar fi artificial 
exagerate.

Este de presupus că. într-o 
perioadă destul de îndelungată 
(1958—1975), producția indu
strială a Statelor Unite va 
crește cu o cadență care se si
tuează undeva între ritmul din 
perioada 1953—1956. și cel din 
1953—1957, adică între 1.6 și
2.2 la sută pe an.

Ritmul de dezvoltare a eco
nomiei capitaliste în perioada 
1953—1957 poate servi drept 
criteriu științific, intrucît în a. 
ceastă perioadă s.a format ca
racterul economici moderne a 
capitalismului mondial, inclusiv 
al economiei americane. Acest 
aspect va fi Varacteristic și 
pentru perioada viitoare-

în clipa de fața situația ca
pitalismului s-a complicat brusc, 
ca urmare a crizei economice 
care începe. Din mai 1958, vo
lumul producției Statelor Unite 

a scăzut cu 15 la sută. Există 
motive să credem că încă nu a 
fost atins nivelul cel mai de jos 
al crizei. Nu putem însă spune 
cît timp va dura recesiunea. Se 
poate doar presupune că. după 
criză, depresiunea economiei ca
pitaliste mondiale și în special 
a economiei, americane nu va 
putea fi lichidată curînd. Acea
stă afirmație se bazează pe 

scăderea bruscă și continuă a 
investițiilor, pe gradul de utili
zare a capacităților de produc
ție ■— inferior celui din perioa
da 1929—1933 și, în sfîrșit, pe 
o creștere redusă, în prezent 
chiar o reducere, a consumului 
privat-

Ar fi, fără îndoială, naiv să 
presupunem că creșterea pro. 
ducției capitaliste poate să în
ceteze complet. Teoriile ..stag
nării forțelor de producție*1, ale 
..încetării producției“, ale ..fa
limentului automat al capitalis- 
mu’.ui“ nu sînt teorii marxiste. 
Respingînd cu hotăfîre aseme
nea teorii, trebuie să facem o 
analiză scrupuloasă a condiții
lor istorice concrete în care se 
înfăptuiește ciclul. Studiind a- 
ceste condiții, vedem că ele nu 
permit sContarea unei creșteri 
rapide a producției în anii vii. 
tori.

Dar chiar adinițînd că depre

siunea poate să nu se prelun
gească, că lupta îndîrjită pen
tru piețe va forța capitalismul 
să realizeze noi progrese tehni. 
ce din care, va rezulta q, creștere 
a capitalurilor fixe, o lărgire a’ 
piețelor și o creștere a produc
ției, chiar în acest caz rit
mul creșterii producțieiz capita
liste nu va fi mai ridicat decît 
acela pe care’ l-arh luat drept 

bază a evaluărilor noastre esti
mative.

Faptele dovedesc că U.R.S.S- 
poate ajunge și depăși Statele 
Unite în ce privește volumul 
producției industriale pe cap de 
locuitor. în termene istorice 
foarte scurte.

Uniunea Sovietică întrece în 
momentul de față S-U-A. nu 
numai în ce privește ritmul de 
dezvoltare, dar și în ce privește 
sporul în cifre absolute al pro. 
ducției unei categorii de produse 
esențiale- Astfel, în cursul pe
rioadei 1953—1957, media anua. 
lă a creșterii extracției de mi
nereu de fier a fost în Uniunea 
Sovietică de 6,1 milioane de 
tone, în timp ce în S.U-A. ex
tracția a scăzut anual cu 3 mi
lioane de tone. în medie ; creș. 
ferea anuală a producției de 

fontă în U.R.S.S. a fost de 2.4 
milioane tone, iar în S.U-A- de 
0,8 milioane de tone; aceea a 
producției de oțel a fost de 3,2 
și. respectiv, 0.3 milioane de 
tone; la extracția de cărbune. 
30,6 și 5,7 milioane de tone; 
la producția de ciment, 3,2 și
1,2 milioane de tone.

Ritmurile de creștere a pro
ducției socialiste vor continua 
să se mențină foarte ridicate. 
Se poate spune cu certitudine 
că în anii viitori ritmul de creș
tere a producției nu va fi in
ferior unei medir anuale de 10 
la sută.

Pornind de la nivelurile ac
tuale ale producției în U.R.S.S. 
și în S.U-A-, și de la ritmul de 
creștere anuală — de 10 la sută 
în U.R.S.S. și de aproximativ 
2 la sută . în Statele Unite — 
se poate trage'concluzia că în 
șapte sau opt ani Uniunea So
vietică va atinge nivelul ac. 
tual al - producției industriale 
globale a Statelor Unite, și că 
după încă doi sau trei ani, ea 
va ajunge S.U.A., chiar dacă 
se ține seama de o dezvoltare 
posibilă ulterioară a economiei 
americane. Populația Uniunii 
Sovietice va fi în acel moment 
cu 15—20 la sută ■ mai mare 
decît a Statelor Unite; ne vor 
mai trebui deci încă vreo cîțiva 
ani pentru a ajunge și a în
trece Statele Unite în ce pri
vește producția pe cap de . lo
cuitor, adică pentru a ne înfăp
tui sarcina economică funda
mentală.

1 Ținînd cont de ritmul actual 
de creștere a venitului 'național 
în U-R.S-S-, și de ritmul po. 
sibil de creștere a venitului na
țional în S-U.A., se poate pre
vedea că Uniunea Sovietică va 
ajunge Statele Unite în mai 
puțin de 15 ani și în ce pri
vește venitul național pe cap 
•de locuitor, depășind mult volu
mul venitului național american 
în cifre absolute.

’ încă de pe acum, U.R.S-S- a 
depășit Anglia și Franța în ce 
privește nivelul. productivității 
mîinii de lucru industriale; a- 
cest nivel este încă de două ori 
mai mic decît cel atins' în 
S-U.A- Dar, ținînd seama de 
faptul că ritmul de creștere a 
productivității în industria so. 
vietică 'este de 6—8 la sută pe 
an și că în industria americană 
acest indice este de 1—2 la 
sută, este limpede că peste 14 
— 15 ani vom atinge, și în a- 
cest domeniu important nivelul 
înregistrat în S.U.A.

Actuala perioadă a dezvoltă
rii țării noastre va fi însoțită 
de o îmbunătățire rapidă a ni
velului de trai material al oa
menilor sovietici și va avea o 
mare influență asupra întrecerii 
dintre cele două sisteme. In- 
tr.un răstimp care poate fi pre
văzut de pe acum, muncitorii 
din orașele și satele țării noa. 
stre vor avea un nivel de trai 
material și cultural pe care nu-1 
va putea atinge niciodată nici 
una din țările capitaliste, ori cît 
ar fi ea de bogată.

A. Arzumanian
directorul Institutului 

de economie mondială 
din Moscova

(Text prescurtat)

TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin'



Cu privire la cifrele de control ale dezvoltării 
economiei naționale a U.R.S.S. pe 1959-1965

Raport prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov 
la al XXI-lea Congres extraordinar al P. C. U. S.

Luînd o.ivîntul la 27 ianuarie în 
cadru* reiui de-al XXI-lea Con
gres al Partidului Comunist al Uniu
nii Sovietice, Nikita Hrușciov, prim-se- 
cretar al C.C. al P.C.U.S., a declarat 
că Congresul urmează să discute pro
gramul construcției desfășurate a co
munismului în Uniunea Sovietică, pro
gram al unui nou avînt al economiei, 
culturii și bunăstării materiale a oa
menilor muncii.

Apariția lui N. S. Hrușciov la tri
bună a fost primită cu puternice a- 
plauze de delegații la Congres și de 
oaspeții din străinătate.

Cel de-al XXI-lea Congres al 
P.C.U.S., a spus N. S. Hrușciov, s-a 
întrunit pentru a examina cifrele de 
control ale dezvoltării economiei na
ționale a U.R.S.S. pe anii 1959—1965. 
Acesta este un program grandios, de 
o măreție fără precedent în istorie.

Au trecut trei ani de la Congresul 
al XX-lea, a spus primul secretar al 
C.C al P.C.U.S. Tn acești ani. Uniu
nea Sovietică a continuat să pășească 
cu fermitate înainte pe calea leninistă, 
spre comunism, puterea ei s-a întărit 
și mai mult, prestigiul ei internațional 
a crescut în lupta pentru consolidarea 
păcii și prieteniei între popoare.

Lumea socialismului, a arătat în 
continuare N. S. Hrușciov, a devenit 
acum mai puternică, mai unită și maj 
de neînvins decît oricînd. Ea exercită 
o influență hotărîtoare asupra întregii 
evoluții a omenirii. Se poate spune cu 
deplină certitudine că în fruntea a tot 
ceea ce este progresist pășesc țările 
socialismului

N S. Hrușciov a adus la cunoștința 
delegaților la Congres că la Congre
sul al XXI-lea al P.C.U.S. au sosit de
legații ale partidelor comuniste și 
muncitorești din 70 de țări.

în numele delegaților la Congres, 
al întregului partid și al întregului 
popor sovietic N. S. Hrușciov a salu
tat călduros pe activiștii din condu
cerea partidelor frățești

Referindu-se la succesele obținute 
de poporul sovietic, care a înfăptuit 
transformări profunde N. S. Hrușciov 
a scos în evidență rolul conducător 
al partidului și al Comitetului său 
Central în fruntea căruia s-a aflat ani 
îndelungați Iosif Stalin. Țara noas
tră. în trecut înapoiată, a spus pri
mul secretar al C.C. al P.C.U.S.. a 
devenit o mare putere socialistă indus- 
trial-colhoznică. în ceea ce privește 
volumul producției industriale, U.R.S.S. 
ocupă în prezent primul loc în Eu
ropa și al doilea loc în lume.

Evonomiștii și politicienii burghezi; 
a arătat N. S. Hrușciov, au prezis nu 
odată că, după ce își va reface eco
nomia națională în urma celui de-al 
doilea război mondial, Uniunea Sovie
tică va fi nevoită să încetinească dez
voltarea economiei sale. Aceste prooro
ciri s-au spulberat însă ca un balon de 
săpun. Economia sovietică continuă să 
se dezvolte în ritm rapid.

Factorul cel mai important care 
accelerează dezvoltarea economiei 
naționale, a spus N. S. Hrușciov, l-a 
constituit reorganizarea conducerii in
dustriei și construcțiilor. In perioada 
relativ scurtă a activității consiliilor 
economiei naționale, a reieșit supe
rioritatea considerabilă a noii forme 
de conducere a industriei, conducerea 
producției a devenit mai concretă S-a 
accelerat ritmul de creștere a produc
ției industriale, s-a îmbunătățit folo
sirea rezervelor interne ale producției 
și a bogățiilor naturale ale țării, a 
crescut participarea activă și spiritul 
de inițiativă al muncitorilor și cadre
lor de ingineri și tehnicieni.

Relevînd eforturile susținute ale 
partidului, clasei muncitoare, țărănimii 
colhoznice și intelectualității sovietice 
în dezvoltarea continuă a agriculturii 
țării, N S. Hrușciov a arătat că în 
ultimii cinci ani producția medie 
anuală de cereale a crescut cu 39 la 
sută în comparație cu perioada prece
dentă Aceasta, tovarăși, a declarat 
N S. Hrușciov, este o mare victorie

Pe baza avîntului general al econo
miei socialiste, a creșterii productivi
tății muncii, crește necontenit bună
starea materială a poporului sovietic. 
Veniturile reale ale muncitorilor și 
funcționarilor au crescut în 1958 a- 
proape de două ori în comparație cu 
anul 1940, iar veniturile reale ale 
țăranilor, calculate Pe cap de lucră
tor, de peste două ori.

— TEXT PR
In Uniunea Sovietică s-a ajuns la o 

înflorire fără precedent a culturii 
tuturor națiunilor și naționalităților, a 
declarat raportorul. Numărul specialiș
tilor cu studii superioare Și medii este 
acum în economia națională de a- 
proape 7.500.000 — de 39 ori mai 
mare decît în 1913 In instituțiile de 
învățăraînt superior din Uniunea So
vietică învață aproximativ de patru 
ori mai mulți studenți decît în Anglia, 
Franța, Germania occidentală și Italia, 
luate la un loc. Instituțiile de învă- 
țămînt superior din U.R.S.S. sînt ab
solvite de aproape trei ori mai mulți 
ingineri decît instituțiile de învăță- 
mînt superior din S.U.A.

In raportul său N. S. Hrușciov a 
relevat în mod deosebit victoriile 
remarcabile ale savanților, constructo
rilor. inginerilor și muncitorilor sovie
tici care au săvîrșit o nouă faptă 
eroică de importanță mondială, lan- 
sînd cu succes tn direcția Lunii o 
rachetă cosmică cu mai multe trepte.

Lansarea cu succes a primilor sate
liți artificiali ai Pămîntului consti
tuie o victorie remarcabilă a savanți
lor noștri, a întregului popor, o 
dovadă strălucită a înaltului nivel de 
dezvoltare a Uniunii Sovietice pe plan 
industrial-tehnic, a subliniat N. S. 
Hrușciov întreaga lume a salutat cu 
entuziasm această victorie, conside- 
rînd-o drept începutul unei ere noi în 
istoria supunerii naturii de către om
— era cuceririi spațiului cosmic.

Primul satelit artificial al Pămîntu
lui a fost sputnikul sovietic, prima pla
netă artificială a sistemului solar este 
o planetă sovietică, a declarat primul 
secretar al C.C. al P.C.U.S., în 
aplauzele furtunoase ale delegaților la 
-Congres.

An de an, Uniunea Republicilor So
vietice Socialiste — statul multinațio
nal al oamenilor muncii, uniunea liber 
consimțită a națiunilor socialiste se 
întărește tot mai mult, a spus N. S. 
Hrușciov. In ultimii ani au fost ex
tinse considerabil drepturile republici
lor unionale, ceea ce înseamnă o 
nouă treaptă în dezvoltarea econo
miei și culturii fiecărei republici.

Situația internă și internațională a 
Uniunii Sovietice, a arătat primul se
cretar al C.C. al P.C.U.S., nu a fost 
niciodată atît de trainică ca în prezent. 
Uniunea Sovietică, lagărul invincibil 
al socialismului, care dispune de tot 
ce este necesar pentru înfrînarea for
țelor agresiunii, este bastionul puter
nic al păcii și securității popoarelor.

Trecînd la expunerea principalelor 
sarcini ale planului septenal de dez
voltare a economiei naționale a 
U.R.S.S. pe anii 1959—1965, N. S. 
Hrușciov a arătat că poporul sovietic 
a atins asemenea culmi, a înfăptuit 
transformări atît de grandioase în 
toate domeniile vieții economice și 
social-politice, încît Uniunea Sovietică 
are acum posibilitatea de a intra tn- 
tr-o nouă perioadă de cea mai mare 
importanță a dezvoltării sale — pe
rioada construirii desfășurate a socie
tății comuniste.

N- S. Hrușciov a expus pe scurt 
principalele sarcini ale acestei perioade
— crearea bazei tehnico-materiale a 
comunismului, întărirea continuă a 
puterii economice și de apărare a 
U.R.S.S. și totodată satisfacerea tot 
mai deplină a cerințelor materiale și 
spirituale mereu crescînde ale po
porului. Practic, a spus raportorul, 
trebuie să se rezolve sarcina istorică 
de a ajunge din urmă și a depăși în 
ce privește producția pe cap de lo
cuitor țările capitaliste cele mai dez
voltate.

Subliniind că problema fundamen
tală a viitorului septenal este proble
ma unui maxim cîștig de timp în în
trecerea economică pașnică dintre so
cialism și capitalism. N. S. Hrușciov 
a formulat sarcini concrete în dome
niul economic, politic, ideologic și 
internațional.

In domeniul economic — dezvolta
rea multilaterală a forțelor de pro
ducție, realizarea unei asemenea creș
teri a producției în toate ramurile 
economiei pe baza dezvoltării cu pre
cădere a industriei grele, încît să fie 
posibilă înfăptuirea pasului hotărîtor 
în crearea bazei tehnico-materiale a 
comunismului și în asigurarea victo
riei U.R.S.S. în întrecerea economică 
pașnică cu țările capitaliste. Intări-
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rea potențialului economic al țării, 
progresul tehnic continuu în toate 
ramurile economiei naționale, crește
rea neîntreruptă a productivității 
muncii sociale trebuie să asigure o 
creștere însemnată a nivelului de trai 
al poporului.

In domeniul politic — întărirea 
continuă a orînduirii sovietice socia
liste, a unității și coeziunii poporu
lui sovietic, dezvoltarea democrației 
sovietice, a participării active și crea
toare a maselor largi populare în 
construirea societății comuniste, lăr
girea atribuțiilor organizațiilor ob
ștești în soluționarea problemelor de 
stat, ridicarea rolului organizatoric și 
educativ al partidului și al statului 
socialist, consolidarea pe toate căile 
a alianței dintre muncitori și țărani, 
a prieteniei popoarelor din țara noa
stră.

In domeniul ideologic — intensifi
carea activității ideologice și educa-- 
tive a partidului,, creșterea conștiinței 
comuniste a oamenilor muncii și în 
primul rind a tinerei generații, edu
carea lor în spiritul atitudinii comu
niste față de muncă, a patriotismului 
sovietic și internaționalismului, li
chidarea rămășițelor capitalismului din 
conștiința oamenilor, lupta împotriva 
ideologiei burgheze

In domeniul relațiilor internaționale 
— promovarea consecventă a politicii 
externe îndreptate spre menținerea și 
consolidarea păcii și securității popoa
relor pe baza principiului leninist al 
coexistenței pașnice a țărilor cu sis
teme sociale diferite. Trebuie să se 
obțină încetarea „războiului rece" și 
slăbirea încordării internaționale. Să 
întărim prin toate mijloacele sistemul 
socialist mondial și colaborarea din
tre popoarele frățești.

N. S. Hrușciov a citat in raportul 
său cifre care ilustrează cit de larg 
au fost dezbătute tezele raportului cu 
privire la cifrele de control ale dez
voltării economiei naționale a U.R.S.S. 
pe ani: 1959—1965 La discuțiile care 
au avut loc în întreaga țară au parti
cipat peste 70 de milioane de oameni. 
4.672.000 de oameni au luat cuvîntul 
la adunări pentru a face completări 
și propuneri. In afară de aceasta, 
presa periodică, radiodifuziunea și te
leviziunea au primit peste 650.000 de 
scrisori și articole continînd propuneri 
și observații.

N. S Hrușciov s-a oprit asupra 
unora dintre aceste propuneri.

Oamenii muncii, a declarat în legă
tură cu aceasta '•aportorul, și-au expri
mat hotărîree de a îndeplini și depăși 
sarcinile planului septenal.

Trecînd la problemele dezvoltării in
dustriei și transporturilor, N. S. Hruș
ciov a arătat că cifrele de control pre
văd un ritm susținut de dezvoltare și 
o mare creștere absolută a producției 
în toate ramurile industriei și mai cu 
seamă în industria grea.

Volumul producției globale a indus
triei, a spus N S Hrușciov, urmează 
să fie în 1965 cu aproximativ 80 la 
sută mai mare decît în 1958, și anume 
pentru grupa A (producția mijloacelor 
de producție) cu 85—88 la sută, iar 
pentru grupe B (producția bunurilor 
de consum) — cu 62—65 la sută. A- 
ceasta, a subliniat raportorul—repre
zintă o creștere foarte mare. Sporirea 
volumului producției industriale în 
cursul septenalului va fi egală cu 
sporul producției pe ultimii 20 de ani.

S-a proiectat, a continuat N S. 
Hrușciov. ca producția de fontă să fie 
în anul 1965 de 65—70 milioane de 
tone, producția de oțel de 86—91 mi
lioane tone iar producția de laminate 
de 65—70 milioane de tone

Producția metalelor neferoase și rare 
va crește de cîteva ori Se prevede ca 
pentru construirea și reconstruirea în
treprinderilor siderurgiei și metalur
giei neferoase să se învestească fon 
duri mai mari decît cele învestite în 
ultimii 30 de ani 77 la șută din in 
vestițiile capitale în siderurgie și a- 
proximativ 60 la sută din investițiile 
în metalurgia neferoasă sînt desti
nate extinderii și reconstruirii între
prinderilor existente, care trebuie să 
dea peste trei pătrimi din sporul pla
nificat la fontă, oțel și laminate. Pri
mul secretar al C.C. al P.C.U.S a 
menționat că acest fel de a folosi fon
durile este cel mai avantajos. Se pre
vede, a spus în continuare N. S. Hruș
ciov, dezvoltarea deosebit de rapidă a 

industriei chimice. In cursul septenas 
lului volumul global al producției chi
mice va trebui să crească de aproape 
trei ori. Producția de îngrășăminte mi- 
nerale va fi sporită pînă la 35 milioa
ne tone în 1965 în comparație cu 12 
milioane tone în 1958 ceea ce 
este extrem de necesar pentru rezolva
rea cu succes a sarcinii celei mai im
portante — sporirea recoltelor la hec
tar la toate culturile agricole.

In domeniul industriei combustibilu
lui, a spus în continuare N. S. Hruș
ciov, este necesară orientarea hotărîtă 
spre dezvoltarea cu precădere a ex
tracției și prelucrării petrolului și ga
zelor. Extracția țițeiului va crește pînă 
la 230.000.000—240.000.000 tone în 
1965, adică de peste două ori, extrac
ția și producția de gaze va crește a- 
proximativ de cinci ori și va ajunge 
la aproximativ 150 miliarde metri cubi 
pe an. Greutatea specifică a țițeiului 
și gazelor în producția globală de com
bustibil urmează să crească de la 31 
la sută la 51 la sută, iar greutatea spe
cifică a cărbunelui se va reduce res
pectiv de la 60 la 43 la sută. Această 
orientare în dezvoltarea industriei 
combustibilului, a arătat raportorul, 
va aduce mari avantaje economice.

Producția de energie electrică va 
trebui să crească pînă la sfîrșitul sep- 
tenalului la 500—520 miliarde kWh., 
iar puterea instalată a centralelor elec
trice de peste două ori. Pentru a se 
cîștiga timp și pentru a se folosi în- 
tr-un mod cît mai eficient investițiile, 
planul septenal prevede să se constru
iască cu precădere termocentrale pe 
bază de gaze naturale, păcură și căr
buni ieftini

Paralel cu darea în iuncțiune a ter
mocentralelor se prevede să se cons
truiască hidrocentrale la Bratsk, Sta
lingrad, Krasnoiarsk. Kremenciug, 
Buhtarminsk, Votkinsk etc. Vor fi puse 
în funcțiune o serie de centrale 
atomoelectrice cu reactoare de diferite 
tipuri

Raportorul a arătat că planul sep
tenal prevede dezvoltarea accelerată 
a tuturor ramurilor moderne ale con
strucției de mașini și în primul rînd 
a construcției de mașini grele a 
construcției de aparate, a producției 
mijloacelor pentru automatică si elec
tronică O deosebită atenție se acor
dă proiectării și producției celor mai 
moderne mașini pe baza aplicării rea
lizărilor și descoperirilor științei și 
tehnicii mai cu seamă ale radioelec- 
tronicii. semiconductorilor, ultrasune
tului izotopilor radioactivi.

N. S Hrușciov a subliniat că înaltul 
nivel de dezvoltare a industriei grele 
și înfăptuirea măsurilor în vederea 
avîntului agriculturii vor permite spo
rirea considerabilă a producției de 
mărfuri alimentare și industriale. In 
decursul septenalului producția glo
bală a industriei ușoare va crește 
aproximativ de 1,5 ori, a industriei 
alimentare — de 1,7 ori.

In 1965 capacitatea de trafic a 
transportului feroviar va crește în 
comparație cu anul 1958 cu 39—43 la 
sută. Se proiectează reconstrucția teh
nică radicală a principalelor tipuri de 
transport mai cu seamă a celui fero
viar. avîndu-se în vedere înlocuirea 
locomotivelor cu aburi cu locomoti
ve economice—electrice și Diesel. La 
sfîrșitul septenalului toate magistrale
le principale, cu o lungime totală de 
aproximativ 100.000 de km. vor fi 
trecute la tracțiune cu locomotive 
electrice și Diesel.

Planul septenal pune sarcina lichis 
dării muncii grele manuale pe baza de- 
săvîrșirii mecanizării complexe a pro
ceselor de producție în industrie, agri
cultură, construcții. în transporturi, în 
lucrările de încărcare și descărcare, în 
gospodăria comunală.

Simultan cu înfăptuirea mecanizării 
complexe se prevede o automatizare 
mai largă a producției, care trebuie să 
ușureze și să îmbunătățească radical 
condițiile de muncă și să ridice rapid 
productivitatea ei.

N. S. Hrușciov a caracterizat astfel 
sarcina fundamentală în domeniul agri
culturii : atingerea unui nivel al pro
ducției care să permită satisfacerea de
plină a necesităților populației în ceea’ 
ce privește alimentele și ale industriei 
în ceea ce privește materiile prime și 
asigurarea tuturor celorlalte necesități 
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ale statului tn ceea 
ce privește produ-, 
sele agricole.

In perioada 1959- 
1965 se prevede 
sporirea volumului 
producției globale 
a agriculturii de 1,7 
ori. Sporul mediu 
anual al producției 
va fi de 8 la sută. 
So poate menționa, 
a arătat cu acest 
prilej N. S. Hruș- 
ciov, că în ultimii 
șapte ani ritmul 
mediu anual de 
creștere a produc
ției agricole în 
Statele Unite ale 
Americii a fost de 
sub 2 la sută.

N. S. Hrușciov 
ă subliniat că și 
pentru anii urmă
tori linia principală 
de dezvoltare a a- 
griculturii rămîne 
sporirea prin toate 
mijloacele a pro
ducției de cereale 
ca bază a întregii 
producții agricole. 
Una din cele mai 
importante sarcini 
în domeniul agri
culturii este ridica
rea productivității 
muncii și reducerea 
prețului de cost al 
producției. In de
cursul septenalului 
trebuie să se livre
ze agriculturii pes
te un milion de 
tractoare ?i apro
ximativ 400.000 dei 
combine cerealiere.

In viitorul septe
nal, principala sar
cină în domeniul 
creșterii animalelor 
este sporirea pro
ducției de carne, 
lapte, lină și ouă. 
In ceea ce privește 
producția globală de lapte și unt, a 
spus primul secretar al C.C. al 
P.C.U.S., țara noastră deține în pre
zent primul loc în lume. In viitorii 
cîțive ani. nu numai că vom ajunge 
din urmă dar vom și depăși conside
rabil Statele Unite ale Americii în 
ceea ce privește producția acestor pro
duse pe cap de locuitor.

Trecînd apoi la problemele construc
țiilor capitale și ale repartiției forțelor 
de producție, N. S. Hrușciov a arătat 
că în viitorul septenal volumul inves
tițiilor capitale ale statului va repre
zenta aproximativ două trilioane de ru
ble. Dacă ținem seama și de construc
țiile din fonduri necentralizate, inves
tițiile capitale ale colhozurilor, precum 
și construcția de locuințe cu mijloacele 
populației, volumul total al investițiilor 
Capitale va reprezenta trei trilioane de 
ruble. Aceasta înseamnă, a subliniat 
N. S Hrușciov, că în acești șapte ani 
se vor investi aproximativ tot atîtea 
mijloace cît s-au investit în toți anii 
puterii sovietice.

Investițiile capitale în industrie, a 
spus în continuare N. S. Hrușciov, vor 
crește aproximativ de două ori în com
parație cu cei șapte ani anteriori. Vo
lumul investițiilor capitale ale statului 
și colhozurilor în agricultură va fi de 
aproximativ 500 miliarde de ruble, a- 
dică va depăși aproape de două ori vo
lumul investițiilor din ultimii șapte ani.

Planul prevede înfăptuirea unor mă
suri de reconstrucție radicală, lărgire 
și reutilare tehnică a întreprinderilor, 
de reînoire și modernizare a utilajului, 
ceea ce va oferi în numeroase cazuri 
posibilitatea de a rezolva sarcina spori
rii producției mai repede și cu mijloace 
bănești și materiale considerabil mai 
mici decît prin construirea unor noi în
treprinderi.

Se alocă fonduri foarte mari pen
tru construcția de locuințe și cons, 
trucția comunală. Numai din fondu
rile statului se vor cheltui în cursul 
septenalului pentru construcția de lo
cuințe și construcția comunală 375— 
380 miliarde 'le ruble, față de 208 mi
liarde de ruble în cei șapte ani ante
riori.

N. S. Hrușciov a subliniat că în 
viitorul septenal se acordă o atenție 
deosebită folosirii resurselor natura'e 
ale regiunilor răsăritene ale U.R.S.S., 
pentru care se proiectează a fi alocate 
peste 40 la sută din volumul total al 
Investițiilor capilale. In 1965. a spus 
N. S. Hrușciov, greutatea specifică a 
regiunilor răsăritene va crește în ce 
privește extracția de cărbune pînă la 
50 la sută, producția de oțel pînă la 
48 la sută, cupru rafinat pînă la 88 
la sută, aluminiu pînă la 71 la sută, 
ciment pînă la 42 la sută, producția
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de energie electrică pînă la 46 la 
sută.

Crearea unei noi baze cerealiere în 
răsăritul țării, a subliniat N. S. Hruș
ciov, a permis să se treacă la restruc
turarea radicală a producției agricole 
într-o serie de republici și regiuni și 
la folosirea mai rațională a bogate
lor resurse naturale și economice pen
tru sporirea producției agricole și a- 
nimaliere. Dacă în trecut, de pildă, 
eram nevoiți să colectăm cereale în 
întreaga țară, în prezent s-a creat 
posibilitatea ca deocamdată să nu 
achiziționăm cereale în regiunile din 
nord-vest ale R.S.F.S.R., în republicile 
baltice, în multe regiuni din Bielo- 
rusia și regiunea Polesie din Ucraina. 
Aceste regiuni se vor specializa acum 
în producția de lapte, slănină și cul
turi tehnice, pentru care există acolo 
cele mai favorabile condiții.

In planurile noastre, a continuat 
N. S. Hrușciov, și-a găsit o expresie 
strălucită politica națională leninistă 
care oferă vaste posibilități pentru 
dezvoltarea multilaterală a economiei 
și culturii tuturor popoarelor. Aceasta 
își găsește o nouă confirmare și în 
cifrele de control ale dezvoltării eco
nomiei naționale a U.R.S.S. pe 1959— 
1965. care prevăd dezvoltarea uriașă 
a economiei tuturor republicilor so
vietice.

Subliniind în continuare că înfăp
tuirea planurilor de dezvoltare a in
dustriei, agriculturii și transporturilor, 
executarea programului de construcții 
în viitorul septenal sînt posibile cu 
cond.ția creșterii considerabile a ni
velului tehnicii și a ridicării produc- 
tivilății muncii, N. S. Hrușciov a ară
tat că în decursul septenalului pro
ductivitatea muncii în industrie, cal. 
culată pe cap de lucrător trebuie să 
crească cu 45—50 la sută, în construc
ții cu 60—65 la sută, în sovhozuri cu 
60—65 la sută, în colhozuri — aproxi
mativ de două ori Pe baza creșterii 
productivității muncii, a subliniat ra
portorul. în 1965 se vor obține trei 
pătrimi din sporul producției indus
triale-

N. S. Hrușciov a subliniat că în 
planul septenal se trasează sarcina 
de a se asigura ridicarea continuă a 
nivelului de trai al oamenilor muncii 
pe baza unui puternic avînt al tuturor 
ramurilor economiei și al dezvoltării 
cu precădere a industriei grele.

Planul septenal prevede :
— creșterea considerabilă a veni, 

tulul național și, pe această bază, 
creșterea însemnată a veniturilor rea
le ale oamenilor muncii;

— reducerea duratei zilei de lucru 
și a numărului zilelor lucrătoare ale 
săptămînii;

— sporirea producției mărfurilor de 
consum popular și îmbunătățirea caii, 
tății lor ;

— un puternic a- 
vînt ăl construcției 
de locuințe;

— îmbunătățirea 
însemnată a asis
tenței sociale, a 
satisfacerii nevoilor 
culturale și a deser
virii zilnice a popu
lației.

Venitul național 
al U.R.S.S., care, 
după cum a arătat 
N. S. Hrușciov, 
este indicele cel 
mai sintetic și baza 
reală a ridicării 
bunăstării materia
le a oamenilor, mun. 
cii în socialism, va 
crește în 1965 cu 
62—65 la sută în 
comparație cu 1958 
și va fi de aproa
pe șase ori supe
rior nivelului anu
lui antebelic 1940. 
Veniturile reale ale 
muncitorilor și func
ționarilor, calculate 
pe cap de lucrător 
vor spori pînă la 
sfîrșitul septenalu
lui cu 40 la sută. 
Veniturile reale ale 
colhoznicilor vor 
crește cu cel pu- 
țin 40 la sută.

In p'.anul septe- 
nai se prevede o 
6porire a salariilor. 
In legătură cu a-1 
ceasta, N. S. Hruș
ciov a arătat că 
partidul și guver
nul vor aplica con
secvent linia stabi
lită în domeniul 
sporirii salariilor și 
al reducerii prețu
rilor.

Dar, a spus prî-- 
mul secretar al 
C.C. al P.C.U.S.,

aceasta nu este decît una din căile
de ridicare a bunăstării poporului.

Satisfacerea cerințelor personale 
ale fiecărui om trebuie să se reali-, 
zeze nu numai prin sporirea salarii
lor, ci și cu ajutorul fondurilor ob
ștești al căror rol și a căror însemnă
tate vor crește mereu. N ,S. Hrușciov 
a arătat că pe măsură ce planul sep
tenal va fi îndeplinit, volumul acumu
lărilor întreprinderilor socialiste va 
crește neîncetat și, în ultimă instanță, 
ele vor deveni unica sursă ce va 
asigura reproducția socialistă lărgită 
și creșterea continuă a nivelului de 
trai al poporului. N. S. Hrușciov a 
remarcat că, chiar și în prezent, greu
tatea specifică a impozitelor percepute 
în U.R.S.S. de la populație este neîn
semnată și nu reprezintă decît 7,8 la 
sută din veniturile bugetului. Toate 
acestea, a subliniat primul secretar al 
C.C. al P.C.U.S., ne oferă posibilita
tea de a renunța în anii viitori la 
perceperea impozitelor de la populație.

N. S. Hrușciov a arătat de aseme
nea că în societatea socialistă nu 
există problema socială a folosirii 
brațelor de muncă ale populației, de 
nerezolvat pentru capitalism, șomajul 
permanent la orașe și ruinarea în 
masă a țărănimii. In decurs de șapte 
ani, a spus N- S. Hrușciov, numărul 
muncitorilor și funcționarilor din 
U.R.S.S. va crește cu încă aproxima
tiv 12 milioane și va fi de 66 500 000 
de oameni.

Cheltuielile statului pentru asisten
ța socială a oamenilor muncii, a ară
tat N. S- Hrușciov în raportul său, 
cresc necontenit. In anul 1958 s-au 
cheltuit peste 215 miliarde ruble pen
tru asigurări sociale, ajutoare, pensii, 
burse pentru cei ce învață, învățămînt 
și asistență medicală gratuită, plata 
concediilor, cheltuieli pentru școli-in- 
ternate, întreținerea de creșe și grădi
nițe de copii, case de odihnă, aziluri 
pentru bătrîni și alte plăți și ajutoa
re. Potrivit planului septenal, cheltuie
lile pentru aceste scopuri vor crește 
în 1965 pînă la aproximativ 360 mi
liarde ruble. Numai un stat socialist 
poate aloca mijloace atît de mari 
pentru îmbunătățirea traiului cetățe
nilor săi, a spus N. S. Hrușciov.

In decursul septenalului, se preve
de construirea de locuințe cu o supra
față totală de 650—660 milioane metri 
pătrați, sau aproape 15 milioane lo
cuințe. Aceasta reprezintă mai mult 
decît întregul fond de locuințe creat 
în anii puterii sovietice. In repartiția 
spațiului locativ se pune sarcina tre
cerii la atribuirea unei locuințe pen. 
tru o singură familie. Partidul comu
nist, a spus în continuare N. S. Hruș
ciov, a considerat totdeauna ca una 
din sarcinile sale programatice, lupta 
pentru reducerea zilei de lucru. Tre. 
cerea la ziua de lucru redusă și mic
șorarea săptămînii de lucru, prevăzute 

în cifrele de control se vor realiza 
la noi nu numai fără micșorarea sa
lariului, ci in condițiile sporirii lui 
considerabile- In U.R.S.S. va fi cea 
mai scurtă zi de lucru și cea mai 
scurtă săptămînă de lucru din lume 
în condițiile creșterii paralele a bu. 
năstării populației.

Primul secretar al C.C. al P.C-US. 
a relevat că pentru trecerea la co
munism este nevoie nu numai de o 
bază materială-tehnlcă dezvoltată, ci 
și de un înalt nivel al conștiinței tu
turor cetățenilor societății. Cu cît 
masele de milioane sînt mai conștien
te, cu atît mai mult succes se vor în- 
depl.ni planurile construcției comunis. 
mulul. întreaga muncă ideologică a 
partidului și statului nostru, a subli
niat N. S. Hrușciov, are menirea să 
dezvolte noile calități ale oamenilor 
sovietici, să-i educe în spiritul colec. 
tivismului și hărniciei, al internațio
nalismului socialist și patriotismului, 
el înartelor principii morale ale so. 
cietății noi, în spiritul marxism-leni- 
nismului.

Afirmarea concepțiilor și normelor 
de comportare comuniste are loc în 
lupta cu rămășițele capitalismului — 
a spus N. S. Hrușciov. Nu este îngă. 
duit să se aștepte în liniște pînă cînd 
aceste rămășițe ale capitalismului vor 
dispărea de Ia sine, este necesar ca 
ele să fie combătute cu hotărîre.

In întreaga sa muncă educativă Par
tidul acordă o deosebită însemnătate 
formării tinerei generații. De pe acum 
tineretul construiește comunismul iar 
apoi va trăi și va munci în comunism, 
va conduce toate treburile obștești. 
Tineretul sovietic trebuie să fie pre
gătit pentru îndeplinirea acestei înal. 
te misiuni.

In educația comunistă a tinerei ge
nerații. a spus în continuare N. S. 
Hrușciov, un rol deosebit revine școlii. 
Noi reorganizăm școala nu pentru că 
ducem lipsă de brațe de muncă, ci 
pentru că dorim să organizăm și mai 
bine învățămîntul public, să legăm și 
mai strîns școala de viață. Legătura 
dintre învățămînt și munca produc
tivă nu reduce, ci dimpotrivă, spo
rește însemnătatea cunoștințelor do- 
bîndite.

Trebuie să întărim rolul statului și 
al societății în educația copiilor, a 
arătat raportorul. In acest scop se 
prevede desfășurarea pe scară largă 
a construcției de școli-internafe, creșe 
și grădinițe de copii. Numărul ele. 
vilor din școlile-internate va fi în 
1965 de cel puțin 2.500 000. Numărul 
copiilor din grădinițele de copii va 
spori în cursul septenalului de la 
2.280.000 la 4.200-000.

In cursul anilor 1959-1965, a spus 
în continuare N. S. Hrușciov, institu. 
țiile de învățămînt superior vor fi ab
solvite de 2.300.000 de specialiști față 
de 1.700.000 în ultimii șapte ani. Nu
mărul total al specialiștilor cu studii 
superioare va fi în 1965 de peste 
4.500 000. adică va spori de 1,5 ori în 
comparație cu 1958.

Referindu.se la planurile de activi
tate științifică ale cercetătorilor sovie
tici, N. S. Hrușciov a spus că în pe
rioada următoare oamenii de știință 
își vor îndrepta în primul rînd efor, 
turile în direcția stăpînirii reacțiilor 
termonucleare controlate, în scopul 
obținerii unei surse de energie prac
tic nelimitată. Se prevede asigurarea 
folosirii pe scară largă a energiei a- 
tomice pentru motoare energetice și 
de transport, folosirea mai largă în 
economia națională a materialelor 
sintetice, a produselor provenite din 
dezintegrarea nucleară, și a izotopilor 
radioactivi, rezolvarea sarcinii de me. 
canizare și automatizare complexă a 
proceselor de producție și crearea în 
acest scop a unor noi mijloace teh
nice pe baza folosirii pe scară largă 
a realizărilor în domeniul fizicii, ra- 
dioelectronicii, tehnicii calculului.

Construirea comunismului nu numai 
că presupune o dezvoltare fără pre
cedent a economiei, științei și culturii, 
dar deschide și perspective nebănuite 
pentru cea mai deplină și multilate. 
rală dezvăluire și punere în valoare a 
tuturor aptitudinilor și talentelor crea
toare ale omului, a spus N- S- Hruș
ciov. Scriitorii, oamenii de teatrM, ci
neaștii, muzicienii, sculptorii și pic
torii sînt chemați să ridice și mai 
mult nivelul ideologic și artistic al 
creației lor.

Planul septenal prevede crearea 
unor condiții și mai favorabile pen
tru munca ideologică : vor lua o lar
gă dezvoltare presa, radioul și tele
viziunea, cinematograful și institu. 
țiile cultural-educative, va crește con
siderabil tirajul ziarelor, al revistelor 
și al cărților. O mare atenție va fi 
acordată radioficărij și construcției de 
instituții cultural-educative în special 
la sate.

Caracterizînd planul septenal ca o 
etapă hotărîtoare a întrecerii econo, 
mice a socialismului cu capitalismul, 
N- S- Hrușciov a arătat că acest plan 
va exercita o profundă influență asu
pra întregii situații internaționale și 
va fi un nou triumf al marxism-le- 

Referindu.se


ninismului. Succesele noastre în înde, 
plinirea acestui plan, a spus el, vor 
atrage de partea socialismului mili
oane de adept», vor duce la consoli
darea forțelor păcii, la slăbirea for
țelor războiului. Se va produce, a 
arătat el, o schimbare hotărîtoare pe 
arena mondială în domeniul econo
mic în favoarea socialismului.

In urma îndeplinirii planului septe- 
nal, a spus în continuare N. S. Hruș
ciov, se va face un pas hotărîtor în 
direcția înfăptuirii sarcinii economice 
principale a U.R S.S. — a ajunge din 
urmă și a întrece în cea mai scurtă 
perioadă istorică cele mai dezvoltate 
țări capitaliste în ce privește produc
ția pe cap de locuitor.

In 1958, a subliniat raportorul, pro
ducția industrială a Uniunii Sovietice 
a depășit considerabil producția in
dustrială a Franței, Angliei și Germa
niei Occidentale luate la un loc. Acum, 
intrăm într.o nouă etapă a întrecerii 
economice cu capitalismul. In prezent, 
sarcina este de a se obține superio
ritatea sistemului socialist asupra sis
temului capitalist în producția mon
dială, de a depăși cele mai dezvoltate 
țări capitaliste în ceea ce privește pro. 
ductivitatea muncii sociale, în ceea ce 
privește producția pe cap de locuitor, 
și de a asigura cel mai înalt nivel 
de trai din lume. In această etapă a 
întrecerii. Uniunea Sovietică intențio
nează să depășească din punct de 
vedere economic Statele Unite ale A-, 
mericii.

Comparînd economia Uniunii So
vietice cu cea a S.U.A., N. S. Hruș. 
ciov a arătat că volumul producției 
Industriale a Uniunii Sovietice este 
aproximativ de două ori mai mic de
cît volumul producției industriale a 
S U A., iar volumul producției agri
cole cu 20—25 la sută mai mic. In 
ceea ce privește producția industrială 
calculată pe cap de locuitor. S.U.A. 
depășesc Uniunea Sovietică de peste 
două ori, iar la producția agricolă cu 
aproximativ 40 la sută.

Nu încape îndoială, a spus în con
tinuare N- S. Hrușciov, că sporul me
diu anual al producției industriale de 
8,6 la sută prevăzut de planul septe. 
nai va fi nu numai asigurat ci și de
pășit- Se poate presupune că produc
ția industrială a S U.A. va crește în 
perioada următoare cu aproximativ 2 
la sută anual.

In U-R-S.S în ultimii opt ani cifre
le absolute ale creșterii producției la 
unele dintre cele mai importante pro
duse (oțel, fontă. minereu de fier, 
petrol, cărbune, ciment, țesături de 
Îînă), depășesc indicii americani, a 
subliniat N- S Hrușciov. Uniunea 
Sovietică depășește astfel S.U.A. atît 
în ceea ce privește ritmul de creștere 
cît și în ceea ce privește sporul anual 
absolut al producției. Ținînd seama 
de ritmul de creștere a industriei în 
UR.S S și S U.A.. în urma îndeplini
rii planului, Uniunea Sovietică va de
păși S U.A. în ceea ce privește pro
ducția absolută a unora dintre cele 
maj importante produse, iar la altele 
se va apropia de nivelul actual al pro
ducției industriale din S.U.A.

In 1965, a spus N S Hrușciov, 
producția celor mal importante pro
duse ale agriculturii U R.S.S., în an. 
samblu și pe cap de locuitor, va de
păși actualul nivel din S.U.A. Vor fi 
necesari, probabil, cinci ani după în
deplinirea planului septenal pentru a 
ajunge din urmă și a depăși S U A. 
în ceea ce privește producția indus
trială pe cap de locuitor. Atunci, sau 
poate chiar și mai înainte. Uniunea 
Sovietică va deține primul loc în 
lume atît în ceea ce privește volu. 
mul absolut al producției industriale 
cît și în ceea ce privește producția pe 
cap de locuitor. Aceasta va fi o vic
torie de Importanță istorică mondială 
Pe arena internațională, a socialismu
lui în întrecerea pașnică cu capitalis
mul. a subliniat N S. Hrușciov.

Arătînd că ritmul înalt este o lege 
generală a socialismului, confirmată 
în prezent de experiența tuturor țări, 
lor lagărului socialist. N. S Hruș- 
cl°v a citat cifre și fapte ce caracte
rizează dezvoltarea producției indus. 
n'?,e.a. Republicii Populare Chineze, 
Poloniei, Cehoslovaciei, Republicii De
mocrate Germane. Romîniei, Ungariei, 
Bulgariei, Albaniei, Republicii Popu
lare Democrate Coreene. N. S. Hruș
ciov a arătat că în țările socialiste 
producția industrială a crescut în 
1958 de cinci ori în comparație cu 
1937. Unele țări de democrație popu. 
Iară au și intrat în perioada desăvîr- 
șiril construirii socialismului. Se a- 
propîe timpul cînd ele, ca și Uniunea 
Sovietică, vor construi societatea co
munistă.

In ceea ce privește producția Indus, 
triată pe cap de locuitor, a continuat 
N. S. Hrușciov, sistemul mondial so
cialist, luat ca un singur tot, a și 
ajuns din urmă sistemul mondial ca

pitalist. Potrivit calculelor economiș
tilor , ca urmare a îndeplinirii și'de- 
pășiriii planului septenal de dezvol. 
tare a economiei naționale a U.R S.S., 
precum și datorită ritmului înalt de 
dezvoltare a economiei țărilor de de
mocrație populară, țările sistemului 
mondial socialist vor produce mai 
mult de jumătate din întreaga pro
ducție industrială mondială.

Țările lagărului socialist dispun de 
toate premizele necesare pentru a 
ctștiga întîietatea în domeniul pro
ducției mondiale. De partea sistemu. 
lui mondial al socialismului se află 
superioritatea în domeniul ritmului 
de dezvoltare al producției Sporul 
mediu anual al producției industriale 
a întregului lagăr socialist a fost în 
ultimii cinci ani (1954-1958) de 11 la 
sută, în timp ce pentru întreaga lume 
capitalistă el a reprezentat mai puțin 
de 3 la sută.

Un rol important în dezvoltarea 
economiei lagărului socialist revine 
diviziunii internaționale a muncii. în 
special formei sale superioare — spe
cializarea și cooperarea. Singură nici 
o țară nu s-ar putea dezvolta într-un 
ritm atît de impetuos ca în sistemul 
statelor socialiste.

Referindu-se la ecoul pe care l-a 
avut în străinătate publicarea în 
U.R.S.S. a cifrelor de control ale 
dezvoltării economiei naționale a 
U.R.S.S pe anii 1959—1965, N. ,S. 
Hrușciov a arătat că danul septenal 
se află îs centrul atenției întregii 
opinii publice mondiale.

Prietenii salută în mod călduros 
programul de construire a comunis
mului în Uniunea Sovietică. In ta
băra adversarilor, cifrele de control 
au provocat confuzie și derută. Pu
tem spune pe drept cuvînt, a subli
niat primul secretar al C.C. al 
P.C.U.S., că planul septenal a și re
purtat prima lui victorie, bucurînduțse 
de o apreciere unanimă pe plan in
ternațional

In Occident se spune, a remarcat 
N. S. Hrușciov, că am lansat o „pro
vocare". Dar aceasta este o provo
care la întrecere în dezvoltarea paș
nică a economiei, în ridicarea nivelu
lui de trai al poporului. Dorim ca în
trecerea să se desfășoare nu în do
meniul cursei înarmărilor, nu în do
meniul producției bombelor atomice, 
cu hidrogen și a rachetelor, ci în do
meniul producției industriale, al pro
ducției de carne, unt, lapte, îmbră
căminte. încălțăminte și alte obiecte 
de consum.

Trecînd la problemele situației in
ternaționale. N S. Hrușciov a subli
niat că planul septenal constituie o 
nouă expresie a politicii leniniste de 
pace a Uniunii Sovietice. înfăptuirea 
sa va juca un rol uriaș în rezolva
rea problemei fundamentale a zilelor 
noastre — menținerea păcii în lumea 
întreagă.

Importanța planului septenal, a 
spus în continuare N. S. Hrușciov, 
constă în primul rînd în faptul că 
este pătruns de spiritul dragostei de 
pace. Un stat care înfăptuiește o 
construcție uriașă de noi fabrici, 
uzine, centrale electrice, mine și alte 
întreprinderi, care alocă aproape 400 
miliarde de ruble pentru construcția 
de locuințe și comunală și care-și 
propune să ridice considerabil nivelul 
de trai al poporului, este un stat care 
se orientează spre pace, nu spre 
război.

In al doilea rînd, a spus în conti
nuare N. S. Hrușciov, îndeplinirea 
planului va spori în asemenea mă
sură Dotențialul economic al U.R.S.S. 
încît. împreună cu creșterea potenția
lului economic al tuturor țărilor socia
liste va asigura în raportul de forțe 
Pe arena internațională o superiori
tate hotărîtoare de partea păcii și 
astfel vor apare noi condiții și mai 
favorabile pentru preîntîmpinarea 
unui război mondial, pentru menți
nerea păcii pe pămint.

Concluzia Congresului al XX-lea al 
partidului că războiul nu este o fata
litate inevitabilă, a spus N. S. Hruș
ciov. a fost confirmată întrutotul. 
Acum, a arătat el. există forțe uriașe 
capabile să dea riposta agresorilor 
imperial'ști și să-i înfrîngă în cazul 
în care aceștia ar dezlănțui un răz
boi mondial.

Ca rezultat al înfăptuirii planuri
lor economice ale Un'lunii Sovietice, 
ale tuturor țărilor socialiste din Eu
ropa și Asia, a spus în continuare 
N S Hrușciov. vor fi create posibi
lități reale pentru lichidarea războiu
lui ca mijloc de rezolvare a proble
melor internaționale.

Cînd U.R.S.S. se va transforma în 
prima putere industrială din lume, a 
arătat în continuare N. S Hrușciov, 
cînd Republica Populară Chineză va 
deveni o mare putere industrială, iar 

toate țările socialiste luate la un loc 
' vor produce mai mult de jumătate 
- din producția mondială, situația in

ternațională se va schimba in mod 
radical. Noul raport de forțe va fi 
atît de evident, incit p:nă și imperia
liștii cei mai obtuzi își vor da lim
pede seama de zădărnicia oricărei în
cercări de a dezlănțui războul împo
triva lagărului socialist. Bazîndu-se 
pe puterea lagărului socialismului, po
poarele iubitoare de pace vor putea 
atunci să oblige cercurile războinice 
ale imperialismului să renunțe la 
planurile unui nou război mondial. 
Astfel încă înainte de victoria depli
nă o socialismului în lume. în con
dițiile menținerii capitalismului într-o 
parte a lumii, va apare posibilitatea 
reală de a se exclude războiul mon
dial din viața societății.

Trecînd Ia examinarea unor pro
bleme ale situației internaționale, 
N S. Hrușciov s-a referit în primul 
rînd la problema germană a cărei re
zolvare justă, a spus el. are o mare 
însemnătate pentru asigurarea păcii 
și securității popoarelor.

Soluția cheie în problema germa
nă este încheierea Tratatului de 
pace cu Germania. Aceasta va în
semna un important pas înainte spre 
reunificarea Germaniei.

încheierea tratatului de pace, a 
adăugat N. S. Hrușciov. va duce de 
asemenea și la soluționarea problemei 
Berlinului pe baze pașnice și demo
cratice, va asigura transformarea Ber
linului occidental într-un oraș liber, cu 
garanția necesară a neamestecului în 
treburile sale. Organizația Națiunilor 
Unite, a spu- N. S. Hrușciov. trebuie 
să fie atrasă la asigurarea acestei ga
ranții, Noi dorim să ducem tratative 
în toate aceste probleme pentru a le 
găsi o soluție rezonabilă.

Intrucît în prezent există două state 
suverane și nici unul dintre ele nu 
poate fi înlăturat fără a aprinde in
cendiul unui război mondial — a re
marcat N. S Hrușciov — reunificarea 
Germaniei nu poate fi realizată decît 
prin tratative între R.D G. șl R.F.G. O 
altă cale nu există — a subliniat- 
N. S. Hrușciov.

Nu ne-am opus și nu ne opunem 
unor alegeri libere, a spus în con
tinuare raportorul. Totuși, pro
blema trebuie rezolvată de germani 

înșiși. Dorim ca toate problemele pri
vind unificarea Germaniei să fie re
zolvate printr-o înțelegere între cele 
două state germane, și nu cum do
rește Adenauer, adică prin presiuni din 
partea unor puteri străine, prin ames
tecul lor în treburile Interne ale po
porului german și prin înghițirea Re
publicii Democrate Germane. Pentru 
a înlesni celor două state germane 
unificarea Germaniei, noi sprijinim 
propunerea rezonabilă a guvernului 
R D.G. de a se crea o confederație ca 
un prim pas spre stabilirea unei le
gături permanente între R.D G. și 
R.F.G. și crearea unor organisme pe 
întreaga Germanie.

Principala sursă a încordării în Ex
tremul Orient, a continuat N. S. Hruș
ciov, rezidă în politica agresivă a 
S U.A. față de Republica Populară 
Chineză șl alte state iubitoare de pace. 
Uniunea Sovietică, Republica Popu
lară Chineză, Republica Populară De
mocrată Coreeană. Republica Demo
crată Vietnam, precum și India, Indo
nezia, Birmama și alte state din 
această regiune a lumii apără cauza 
păcii O acțiune comună pentru in
terzicerea armei atomice și a expe
riențelor cu această armă ar putea 
contribui în mod decisiv la menți
nerea păcii în regiunea Oceanului Pa
cific. Inițiativa acestor țări ar fi spri
jinită de popoarele Japoniei și ale ce
lorlalte țări din bazinul Pacificului.

Este cu putință șl este necesar, a 
subliniat N. S. Hrușciov, ca în Extre
mul Orient și în întregul bazin al Pa
cificului să fie cieafă o zonă a păcii 
și în primul rînd o zonă în care să 
nu existe arma atomică

N. S. Hruș’iov a salutat mișcarea 
de eliberare națională a popoarelor 
arabe și a celorlalte popoare din Asia 
și Africa care au scuturat jugul colo
nial. Izgonirea trupelor colonialiștilor 
Imperialiști dintr-o serie de țări din 
această regiune, a spus el, a fost o 
mare victorie a popoarelor arabe șl a 
tuturor forțelor iub’toare de oace. Po
porul sovietic șl popoarele celorlalte 
țări socialiste au sprijinii activ lupta 
dreaptă a popoarelor arabe. Militant»' 
de seamă ai acestei mișcări ca preșe
dintele Republicii Arabe Unite. Gamal 
Abdel Nasser și conducătorul guvernu
lui Republicii Irak, Abdel Kerim Kas- 
sem, au cucerit calda simpatie a oa
menilor sovietici.

Țara noastră, ca și celelalte țări so
cialiste, a arătat în continuare N. S. 
Hrușciov, a sprijinit șl va sprijini miș
carea de eliberare națională. Uniunea 

Sovietică nu s-a amestecat și nu in- 
tehționează să se amestece în trebu
rile interne ale altor țări Nu putem 
însă, a continuat N. S Hrușciov, să 
nu ne exprimăm părerea referitor la 
faptul că în unele țări se desfășoară o 
campanie imp rtriva forțelor progresiste 
sub lozincile false ale anticomunismu
lui. Hrușciov a spus: „Intrucît în Re
publica Arabă Unită au avut loc re
cent luări de atitudine împotriva idei
lor comunismului și au fost aduse 
acuzații comuniștilor, eu. in calitate 
de comunist, consider necesar să de
clar la Congresul partidului nostru 
comunist, că este nejust să fie învi- 
nuiți comuniștii că ar contribui la slă
birea sau izolarea eforturilor națio
nale în lupta împotriva imperialismu
lui. Dimpotrivă, nu există oameni mai 
hotărîți și mai devotați cauzei luptei 
împotriva colonialiștilor decît comu
niștii".

Iri legătură cu aceasta N S Hruș
ciov a arătat: „Noi nu ascundem fap
tul că între noi și unii oameni de 
stat din Republica Arabă Unită există 
divergențe de păreri în domeniul ideo
logiei Dar în problemele luptei îm
potriva imperialismului, ale cauzei în
tăririi independenței politice și econo
mice a țărilor care s-au eliberat de 
sub jugul colonialismului. în lupta îm
potriva pericolului unui război pozi
țiile noastre coincid cu poziția acestor 
oameni de stat. Deosebirea în concep
țiile ideologice nu trebuie să împie
dice dezvoltarea relațiilor de orietenie 
între țările noastre și cauza luptei co
mune împotriva Imperialismului'.

Uniunea Sovietică șl celelalte țări 
socialiste, a arătat N. S. Hrușciov._ în
tăresc legăturile de prietenie cu țările 
ce s-au eliberat de jugul colonial, 
le acordă și le vor acorda ajutor Țara 
noastră,, a declarat primul secretar 
al C.C al P.CU S. își bazează rela
țiile cu toate statele pe principiul 
deplinei egalități în drepturi și a co
laborării. fără nici un fel de condiții 
de ordin militar sau politic Pianul 
septenal, a declarat în această ordine 
de idei N. S Hrușciov. deschide noi 
posibilități pentru colaborarea econo
mică a Uniunii Sovietice cu țările 
slab dezvoltate din punct de vedere 
industrial. In prezent, a spus N. S. 
Hrușciov. asistăm la o nouă etapă 
a luptei popoarelor pentru libertate 
și independentă. In toate țările colo
niale și dependente se desfășoară 
mișcarea de eliberare națională.

Astăzi, a spus N. S. Hrușciov. sar
cina de căpetenie este de a scoate 
problema dezarmării din punctul 
mort Deosebit de stringentă este ne
cesitatea interzicerii experiențelor cu 
arme atomice și cu hidrogen. As ăzi, 
cînd toată lumea a recunoscut posi
bilitatea detectării exploziilor ato
mice în orice punct al globului pă- 
mîntesc. nu există nici un temei pen
tru a amîna soluționarea problemei 
interzicerii experiențelor cu arma a- 
tomică. Noi, a continuat N. S Hruș
ciov. pornim de la ideea că relațiile 
dintre statele cu sisteme sociale di
ferite trebuie să so bazeze pe princi
piul coexistenței pașnice Este necesar 
să se învețe a se rezolva problemele 
litigioase prin tratative pașnice.

Acum, a spus în continuare primul 
secretar al C.C. al P.C.U S., toată 
lumea recunoaște marile succese ob
ținute de știința și tehnica sovietică, 
care a deschis omenirii calea spre 
Cosmos Aceste realizări dovedesc 
posibilitățile de care dispun Uniunea 
Sovietică, sistemul socialist mondial. 
Este absolut evident că dacă Uniunea 
Sovietică poate lansa o rachetă Ia 
sute de mii de kilometri în Cosmos, 
ea poate lansa fără greș o rachetă 
puternică și în orice punct al globu
lui pămîntesc.

Cu toate acestea a declarat în 
continuare N. S. Hrușciov noi tra
gem din acest fapt concluzii cu totul 
diferite decît anumite cercuri din Oc
cident. Noi folosim Istoricele succese 
ale științei si tehnicii sovietice nu 
pentru promovarea unei politici răz
boinice. nu pentru a impune altor 
state dictatul nostru. Noi le folosim 
pentru a ne dubla eforturile în lup
ta pentru pace în lumea întreagă. Și 
astăzi cînd superioritatea în ceea ce 
privește dezvoltarea tehnicii rachete
lor este de partea noaîtră, noi pro
punem din nou S.U A., Angliei și 
Franței: să interzicem pentru tot
deauna experiențele, producția și fo
losirea armelor atomice, a armelor 
eu hidrogen șl a armelor rachetă, să 
distrugem toate stocurile de arme de 
exterminare de acest gen. să folosim 
mărețele descoperiri ale geniului u- 
man exclusiv în scopuri pașnice, pen
tru binele oamenilor. Guvernul nos
tru este gata să semneze și mîine un 
acord în acest sens

Amintind că în urmă cu peste un 
an guvernul sovietic a propus ține-
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rea unei conferințe a șefilor de gu
verne a țărilor din Răsărit și Apus. 
N. S Hrușciov a subliniat că Uniu
nea Sovietică consideră că este dato
ria sa față de popoarele din toate ță; 
rile să lupte pentru convocarea acestei 
conferințe

N. S. Hrușciov a insistat îndeosebi 
asupra relațiilor dintre U.R.S.S. șt 
S.U.A. Nu există motive, a spus el, 
pentru o ciocnire între popoarele noa
stre. Dar relațiile dintre U.R.S.S. și 
S.U.A. au continuat mult timp să ră- 
mînă anormale. In America sporește 
însă numărul adepților unor relații 
prietenești de bună vecinătate cu 
Uniunea Sovietică O confirmare stră
lucită în această privință, a arătat 
N, S. Hrușciov, a fost primirea fă
cută în S.U'A. lui Anastas Mikoian. 
Călătoria iui s-a transformat într-o 
manifestare a sentimentelor de prie
tenie ale poporului american față de 
popoarele Uniunii Sovietice. Un rol 
important. în slăbirea încordării in
ternaționale și întărirea încrederii re
ciproce l-ar putea avea dezvoltarea 
largă a comerțului mondial, a spus 
N. S. Hrușciov. In ciuda piedicilor 
create, în 1958 schimburile comer
ciale ale Uniunii Sovietice cu țările 
capitaliste din Europa și America au 
crescut aproape de trei ori în com
parație cu 1950. Programul economic 
a] construcției pașnice în U.R.S.S. pe 
anii 1959—1965 deschide perspective 
largi dezvoltării cpmerțului exterior 
al Uniunii Sovietice cu toate țările. 
Volumul comerțului nostru exterior 
poate fi cel puțin dublat, a arătat 
N S Hrușciov.

Noi propunem țărilor capitaliste, o 
întrecere pașnică, a declarat raporto
rul. și aceasta nu numai pe perioada 
planului septenal. Noi elaborăm un 
plan de perspectivă de dezvoltare a 
U R.S S„ pe o perioadă de 15 ani El 
se întemeiază de asemenea pe prin
cipiul dezvoltării pașnice și al între
cerii economice pașnice. Planurile 
noastre sînt planuri de construcție 
pașnică Noi chemăm toate popoarele 
să intensifice lupta pentru menține
rea și întărirea păcii. In ceea ce ne 
privește vom face tot posibilul pen
tru asigurarea păcii în întreaga lume.

Pentru mișcarea muncitorească și 
comunistă internațională, pentru toa
te forțele democratice, a spus în con. 
tinuare N- S. Hrușciov, planul sep
tenal reprezintă un puternic sprijin 
moral în lupta lor împotriva forțelor 
reacțiunii și imperialismului. In pre
zent, partide comuniste și muncito
rești există în 83 de țări și ele cu. 
prind peste 33000.000 de oameni. A- 
ceasta reprezintă o uriașă victorie a 
marxism-leninismului, mari cuceriri 
ale clasei muncitoare. In țările capi
taliste, a spus în continuare N S. 
Hrușciov, apar semnele funeste ale a. 
saltului reacțiunii și fascismului. In 
prezent, cînd există puternicul lagăr 
al socialismului, cînd mișcarea mun
citorească dispune de o mare expe
riență în lupta împotriva reacțiunii, 
cînd a crescut puterea de organizare 
a clasei muncitoare, popoarele au mai 
multe posibilități de a bara calea 
fascismului împotriva fascismului pot 
și trebuie să fie unite cele mai largi 
pături ale poporului, toate forțele de
mocratice cu adevărat naționale.

Reacțiunea imperialistă și uneltele 
ei din mișcarea muncitorească ca, 
de pildă, liderii socialdemocrați 
cu atitudini anticomuniste ca Guy 
Mollet și Spaak, frînează cauza uni
tății clasei muncitoare. In rîndurile 
partidelor social-democrate majorita
tea o formează partizanii păcii și pro
gresului social, deși ei concep calea 
spre realizarea acestui țel într.un 
mod diferit decît noi comuniștii Toc
mai în lupta împotriva reacțiunii și 
fascismului, comuniștii și social de- 
mocrații ar trebui să găsească un 
limbaj comun. A sosit timpul ca re. 
prezentanții tuturor curentelor din 
mișcarea muncitorească să înlăture 
pe farseurii anticomunismului, să ia 
loc la aceeași masă și să elaboreze 
o platformă reciproc acceptabilă în 
vederea unor acțiuni comune ale cla
sei muncitoare, în apărarea intere
selor ei, în apărarea păcii. Consfă
tuirea din noiembrie 1957 a reprezen. 
tanților partidelor comuniste și mun
citorești a demonstrat deplina uni
tate de vederi a partidelor frățești. 
După consfătuirile din noiembrie, a 
arătat vorbitorul^ a avut loc o conso
lidare a forțelor din lăuntrul fiecărui 
partid comunist, s.au strîns și mai 
mult rîndurile întregii mișcări comu
niste internaționale. Revizioniștii nu 
au reușit șă abată din cale nici un 
partid frățesc

Relevînd că mișcarea comunistă in
ternațională a condamnat concepțiile 
și politica revizioniștilor iugoslavi, 
N. S Hrușciov a arătat că tocmai 
conducătorii iugoslavi au opus De
clarației de la Moscova a Consfătuirii 
reprezentanților partidelor comuniste 
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și muncitorești din țările socialiste 
programul lor revizionist, în care 
s-au dedat la atacuri împotriva 
pozițiilor marxist-leniniste ale miș
cării comuniste internaționale. Revi
zioniștii iugoslavi neagă necesitatea 
solidarității internaționale de clasă; 
se îndepărtează de la pozițiile clasei 
muncitoare-

Conducătorii iugoslavi afirmă că se 
află în afara blocurilor, deasupra la. 
gărelor, deși în realitate fac parte din 
blocul Balcanic care grupează Iugos
lavia, Turcia și Grecia. După cum se 
știe ultimele două țări sînt membre 
ale blocului agresiv N-A.T-O. Cea mai 
bună verificare a justeței liniei urma
te de conducerea unei țări o constituie 
succesele dezvoltării economiei națio
nale, avîntul culturii și bunăstării po. 
porului. Iar cine a realizat cele mal 
puține rezultate? — întreabă N. S. 
Hrușciov. Tocmai acel partid și acea 
țară ai căror conducători își laudă 
calea lor așa-zisă iugoslavă, ca sin
gura cale justă. Comparînd nivelul de 
trai al popoarelor din țările socia
liste, după cum arată materialele pu
blicate de economiști, în Iugoslavia 
acest nivel crește mult mai încet- în
săși practica Iugoslaviei dezminte 
„descoperirile" teoretice ale revizio
niștilor iugoslavi

Partidele marxist-leniniste, a spus 
în continuare N. S- Hrușciov, urmă, 
resc cu neliniște cele ce se petrec în 
Iugoslavia.

Nutrim cele mai prietenești senti
mente față de popoarele frățești ale 
Iugoslaviei, față de comuniștii iugo
slavi—eroi ai luptei din perioada ile
galității și ai luptei de partizani. In- 
tr-o serie de probleme ale politicii ex
terne avem un limbaj comun. Vom 
dezvolta și de acum înainte comerțul 
cu Iugoslavia pe o bază reciproc a- 
vantajoasă. Vom tinde spre colaborare 
cu Iugoslavia în toate problemele lup
tei împotriva imperialismului, pentru 
pace, probleme în care pozițiile 
noastre vor coincide. In ceea ce 
privește situația pe linie de partid, 
a adăugat Hrușciov, totul va depinde 
de Uniunea Comuniștilor din Iugosla
via. Conducătorii acesteia s-au izolat 
singuri de mișcarea comunistă inter
națională.

Mișcarea comunistă, a spus N. S. 
Hrușciov, a dat revizionismului lovi
turi nimicitoare. Dar revizionismul nu 
este pe deplin zdrobit. Trebuie șă se 
țină seama de faptul că imperialismul 
va încerca pe toate căile să.i susțină 
și să-i activizeze pe revizioniști.

Urmărind subminarea influenței 
crescînde a partidelor comuniste, ideo
logii imperialismului și revizioniștii 
care le cîntă în strună răspîndesc a- 
firmația falsă că mișcarea comunista 
ar fi „opera Moscovei" și că partide, 
le comuniste și muncitorești ar de
pinde de Partidul Comunist al Uniu
nii Sovietice.

Este absurd ca cineva să creadă, a 
declarat N- S- Hrușciov. că într-o 
țară sau alta s.ar putea organiza de 
undeva din afară un partid politic al 
clasei muncitoare care deseori număra 
sute de mii de membri, iar uneori 
chiar milioane. Nimeni nu va crede, 
de pildă, că Partidul Comunist Ita
lian care are 2.000.000 de membri, cel 
francez care are 500.000 de membri, 
cel indonezian care are 1.500.000 de 
membri, cel indian care are aproape 
300 000 de membri precum și alte par
tide frățești, ar fi „create de Mosco
va" și că membrii lor ar fi „agenți 
străini"

Se spune că „dependența" partide
lor comuniste și muncitorești de 
Moscova, ar fi confirmată de decla
rațiile că P.C-U.S. se află în fruntea 
mișcării comuniste internaționale. Se 
invocă totodată cunoscuta teză a de
clarației Consfătuirii de la Moscova 
potrivit căreia „Uniunea Sovietică 
stă în fruntea lagărului statelor so. 
cialiste".

N. S. Hrușciov a subliniat că în 
mișcarea comunistă, ca și în lagărul 
socialist, a existat și există deplină 
egalitate și independență a tuturor 
partidelor comuniste și muncitorești 
și a țărilor socialiste Intr-adevăr, 
Partidul Comunist al Uniunii Sovie
tice nu conduce nici un fel de partide. 
Uniunea Sovietică nu conduce alte 
țări. In mișcarea comunistă nu există 
partide „superioare" și „subordonate". 
Toate partidele comuniste și muncito
rești sînt egale și independente, 
toate poartă răspunderea pentru 
soarta mișcării comuniste, pentru in. 
succesele și victoriile ei. Fiecare par
tid comunist și muncitoresc este răs
punzător față de clasa muncitoare, 
față de oamenii muncii din țara sa, 
față de întreaga mișcare muncito
rească și comunistă internațională. 
Rolul Uniunii Sovietice nu constă in 
aceea că ea conduce alte țări, ci în 
faptul că a desch's prima drumul ome. 
nirii spre socialism, că este cea mai 
puternică țară din sistemul mondial 

al socialismului și a pășit prima în 
perioada construirii desfășurate a 
comunismului Vorbind la figurat, 
partidul nostru comunist se consideră 
unul din detașamentele de frunte ale 
mișcării comuniste mondiale, care cu
cerește primul înălțimile comunismu
lui.

Noi considerăm necesară creșterea 
prin toate mijloacele a puterii lagăru
lui socialist, întărirea continuă a uni. 
tații mișcării comuniste internaționale 
în conformitate cu principiile adoptate 
de toate partidele frățești în Declara
ția de la Moscova Succesul cauzei na
ționale a clasei muncitoare nu poate 
fi conceput fără solidaritatea interna
țională a tuturor detașamentelor sale.

Referindu-se la unele probleme ale 
teoriei marxist-leniniste, N. S Hruș
ciov a subliniat că în prezent cînd 
U. R. S. S. a pășit în noua etapă 
istorică, a construcției comuniste, pro
blemele teoriei marxist-leniniste legate 
de trecerea de la socialism la comu
nism capătă o importanță deosebită. 
N. S. Hrușciov s-a oprit în primul rînd 
asupra problemelor privind cele două 
faze ate societății comuniste și legile 
trecerii de la socialism la comunism.~

Pentru țara noastră sarcina practică 
fundamentală este crearea bazei teh- 
nîco-materiale a societății comuniste, 
un nou avînt puternic al forțelor de 
producție socialiste In condițiile ac
tualului nivel al producției socialiste 
nu sîntem încă în stare să asigurăm 
pe deplin belșugul de bunuri materiale 
și culturale necesare pentru satisface
rea nevoilor crescînde ale oamenilor, 
pentru dezvoltarea lor multilaterală. 
Iar fără aceasta, nu poate exista co
munism. Ar însemna să privim sim
plist lucrurile dacă am crede că ajun- 
gînd din urmă Statele Unite ale Ame- 
ricii din punct de vedere economic, am 
desăvîrși prin aceasta construirea co
munismului. Aceasta nu este ultimul 
hotar al mișcării noastre, ci numai o 
etapă decisivă în întrecerea cu capita
lismul. Cîștigînd întrecerea economică 
cu S.U.A, vom desăvîrși numai prima 
etapă a construcției comunismului.

Pentru noi, a relevat N. S. Hrușciov, 
nivelul dezvoltării economice realizat 
în această etapă nu înseamnă deloc 
stația terminus, ci doar o haltă unde 
vom putea ajunge din urmă cea mai 
dezvoltată țară capitalistă, s-o lăsăm 
în această haltă, iar noi să mergem 
înainte.

în raportul prezentat Congresului, 
N. S. Hrușciov s-a ocupat în mod amă
nunțit de unele probleme importante 
ale comunismului științific: problema 
repartiției bunurilor materiale și spi
rituale produse de societate, între toți 
membrii ei, problema căilor de dez
voltare și apropiere între forma de 
proprietate colhoznică și forma de pro
prietate socialistă a întregului, popor, 
precum și problemele organizării po
litice a societății, orînduirii șl condu
cerii de stat în perioada construirii 
desfășurate a comunismului.

Subliniind în continuare că în pre
zent — cînd construirea socialismului 
a ieșit din cadrul unei singure țări, 
cînd s-a format sistemul socialist mon
dial — au apărut și noi probleme teo
retice ale luptei pentru victoria socia
lismului și comunismului, N. S. Hruș
ciov s-a oprit asupra problemei posi
bilității construirii socialismului într-o 
singură țară Statul Sovietic, c»a șî 
orice altă țară socialistă, nu este ferit 
de o eventuală agresiune din partea 
statelor imperialiste. Dar raportul real 
de forțe din lume este de așa natură 
îneît am putea respinge orice atac 
al dușmanului.

In lume nu există forțe care ar putea 
să restabilească capitalismul în țara 
noastră, să distrugă lagărul socia
list. Primejdia restaurării capitalismu
lui în Uniunea Sovietică este exclusă. 
Aceasta înseamnă că socialismul a 
învins nu numai total, ci și definitiv.

Astfel, a conchis N. S. Hrușciov, 
se poate considera că problema cons
truirii socialismului într.o singură 
țară și a victoriei sale depline și de
finitive a fost rezolvată în procesul 
istoric-mondial al dezvoltării sociale.

N. S. Hrușciov a formulat teza teo
retică că țările socialismului, folosind- 
cu succes posibilitățile proprii orîndui. 
rii socialiste, vor trece mai mult sau 
mai puțin simultan în faza superioară 
a societății comuniste. In imperialism, 
a explicat N. S Hrușciov. evoluția se 
desfășoară în așa fel îneît unele țări 
o iau înainte pe seama altora pe care 
le oprimă și exploatează. în sistemul 
socialist al economiei acționează le
gea dezvoltării planice, proporționale. 
Ca urmare, țări în trecut înapoiate din 
punct de vedere economic, bazindu se 
pe experiența altor țări socialiste, pe 
colaboiare și ajutor reciproc, cîștigă 
rapid timpul pierdut, își dezvoltă eco
nomia și cultura. Astfel linia generală 
a dezvoltării economice și culturale a 
tuturor țărilor socialiste se nivelează-

Examinînd perspectivele înaintării 

omenirii spre comunism, a continuat 
N. S Hrușciov, trebuie să ținem sea, 
ma de marea diversitate a condițiilor 
istorice din diferitele țări. Trebuie 
să subliniem că factorul principal și 
determinant în înaintarea tuturor ță
rilor pe calea spre comunism îl cons
tituie legile universal valabile pentru 
aceste țări și nu manifestările lor 
specifice. Partidele marxist-leniniste 
recunosc particularitățile dezvoltării 
fiecărei țări. Dar aceasta nu înseamnă 
că spre socialism se poate merge pe 
vreo cale oarecare, deosebită de ca
lea comună. Particularitățile u- 
nei căi constă în specificul condi
țiilor și timpului în care se dezvoltă o 
țară sau alta De pildă, în construirea 
socialismului unele măsuri, care au 
fost aplicate la timpul lor în Uniu
nea Sovietică nu pot fi aplicate în 
mod mecanic în alte țări. Toate țările 
socialiste construiesc socialismul, dar 
aceasta nu se face după un șablon.

Partidul Comunist Chinez folosește 
multe forme specifice în construirea 
socialismului. Dar noi nu avem și nU 
putem avea nici un fel de divergențe 
cu acest partid.

Revizioniștii iugoslavi și-au concen
trat în prezent principalele atacuri îm
potriva Republicii Populare Chineze și 
difuzează tot felul de invenții despre 
pretinse divergente între P.C.C. și 
P.C.U.S.

Sîntem pe deplin și întrutotul de a- 
cord cu Partidul Comunist Chinez fra
te, deși în multe privințe, metodele 
sale de construire a socialismului nu 
seamănă cu ale noastre.

Principalul este menținerea și întă
rirea solidarității de clasă în lupta îm
potriva capitalismului, pentru elibera
rea clasei muncitoare, pentru construi
rea socialismului. In această privință, 
comuniștii nu pot avea divergențe și 
concepții diferite. Acesta este principa
lul lucru care ne desparte de revizio
niști — a declarat N. S. Hrușciov.

N. S. Hrușciov s-a ocupat în mod 
special de creșterea Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice, de întărirea 
rîndurilor lui. Partidul, a constatat N. 
S. Hrușciov, s-a prezentat în fața 
Congresului al XXI-lea, monolit și 
mai unit ca oricînd în jurul Comitetu
lui său Central leninist, fiind capabil 
să rezolve cu succes mărețele sarcini 
ale construirii societății comuniste.

Partidul Comunist al Uniunii So
vietice numără în rîndurile saie 
8.239.000 de membri și candidați de 
partid, adică cu 1.023.000 mai mulți 
decît în perioada Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S.

N. S. Hrușciov a sublimat că înfăp
tuirea liniei generale a partidului a 
întîmpinat o contraactiune înverșunată 
din partea grupului antipartinic al lui 
Malenkov, Kaganovici, Molotov, Bul
ganin și Șepilov, care, utilizînd cele 
mai josnice procedee ale luptei fracțio- 
niste, scizioniste, a încercat să distru
gă unitatea partidului, să împiedice 
îndeplinirea hotărîrilor Congresului al 
XX-lea, să abată partidul și țara de 
pe calea leninistă.

Acum, a spus N. S. Hrușciov, toată 
lumea vede cîtă dreptate a avut parti 
dul nostru. Comitetul său Central, a- 
tunci cînd a condamnat cu hotărîre și 
a lichidat grupul demn de dispreț al 
fracționiștilor scizioniști.

în raportul său, N. S. Hrușciov a 
prezentat o propunere în care se arată 
necesitatea introducerii unor modifi
cări și completări în Constituția 
U.R.S.S. Ar trebui, ca toate uriașele 
schimbări din viața internă și din si
tuația internațională să fie oglindite și 
consfințite legislativ în Constituția sta
tului sovietic.

In cursul construcției socialiste 
poporul sovietic a înfăptuit minuni în 
munca sa entuziastă. Nu încape îndo
ială că planul septenal va genera un 
nou val de entuziasm, noi forme de 
întrecere socialistă a întregului popor 
pentru îndeplinirea înainte de termen 
a sarcinilor mărețului program al con
strucției comuniste tn țara noastră.

Septenalul în care am pășit, a spus 
N S Hrușciov este o etapă nouă, im
portantă, am putea spune decisivă, pe 
calea dezvoltării Istorice a Uniunii 
Sovietice. Partidul Comunist, întregul 
popor sovietic, sînt ferm încredințate 
că vor repurta victoria în această 
etapă

Poporul sovietic pășește înainte 
strîns unit cu popoarele tuturor țări
lor lagărului socialist. Astăzi, în ju
rul steagului victorios al socialismu
lui și comunismului s-au unit aproape 
un miliard de oameni din țările socia
liste din Europa șl Asia, adică peste 
o treime din omenire.' Forțele socia
lismului sînt puternice, ele cresc pe zi 
ce trece. Lor le aparține viitorul.

Trăiască pacea în lumea întreagăl 
Acestea au fost cuvintele cu care 
N. S. Hrușciov, primul secretar al 
C.C. al P.C.U.S. și-a încheiat raportul 
la al XXI-lea Congres al P.C.U.S.


